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TIG฀ZU฀MONTIEREN�
6ERWENDEN฀ 3IE฀ HIERZU฀ DIE฀ BEILIEGENDEN฀ �฀ &LACH
2UND

SCHRAUBEN฀-�X���
3TELLEN฀3IE฀HIERZU฀DAS฀'ERÊT฀WAAGRECHT฀AUF฀DEN฀"ODEN฀UND฀
UNTERLEGEN฀3IE฀DIESES฀AN฀DER฀3PALTKEILSEITE฀MIT฀DEM฀3TYRO

PORPOLSTER฀DER฀6ERPACKUNG�

!UFSTELLEN

"ITTE฀BEACHTEN฀3IE�฀DASS฀)HRE฀-ASCHINE฀AUF฀FESTEM฀'RUND฀
GERADE฀ UND฀ STANDSICHER฀ UND฀ MIT฀ AUSREICHENDER฀ "ELEUCH

TUNG฀AUFGESTELLT฀IST�
3CHAFFEN฀3IE฀AUSREICHEND฀0LATZ�฀UM฀SICHERES฀UND฀STÚRUNGS

FREIES฀!RBEITEN฀ZU฀ERMÚGLICHEN�

D฀%LEKTRISCHER฀!NSCHLUSS

%LEKTRISCHE฀!NSCHLUSSLEITUNG฀REGELMÊ�IG฀AUF฀3CHÊDEN฀àBER

PRàFEN�฀6ORHER฀.ETZSTECKER฀ZIEHEN�
%LEKTRISCHE฀!NSCHLUSSLEITUNGEN฀MàSSEN฀DEN฀EINSCHLÊGIGEN฀
6$%
฀UND฀$).
"ESTIMMUNGEN฀ENTSPRECHEN�฀6ERWENDEN฀3IE฀
NUR฀!NSCHLUSSLEITUNGEN฀MIT฀+ENNZEICHNUNG฀(฀��
2.�
%IN฀!UFDRUCK฀DER฀4YPENBEZEICHNUNG฀AUF฀DER฀!NSCHLUSSLEI

TUNG฀IST฀6ORSCHRIFT�฀

3CHADHAFTE฀%LEKTROANSCHLUSSLEITUNGEN
!N฀ELEKTRISCHEN฀!NSCHLUSSLEITUNGEN฀ENTSTEHEN฀OFT฀ )SOLATI

ONSSCHÊDEN�
-ÚGLICHE฀5RSACHEN�
s฀ $RUCKSTELLEN�฀ WENN฀ !NSCHLUSSLEITUNGEN฀ DURCH฀ &ENSTER
฀

ODER฀4àRSPALTEN฀GEFàHRT฀WERDEN�
s฀ +NICKSTELLEN฀DURCH฀UNSACHGEMÊ�E฀"EFESTIGUNG฀ODER฀&àH


RUNG฀DER฀!NSCHLUSSLEITUNG�
s฀ 3CHNITTSTELLEN฀DURCH฀ÃBERFAHREN฀DER฀!NSCHLUSSLEITUNG�
s฀ )SOLATIONSSCHÊDEN฀ DURCH฀ (ERAUSREI�EN฀ AUS฀ DER฀ 7AND


STECKDOSE�
s฀ 2ISSE฀DURCH฀!LTERUNG฀DER฀)SOLATION�฀
3OLCHE฀ SCHADHAFTEN฀ %LEKTROANSCHLUSSLEITUNGEN฀ DàRFEN฀
NICHT฀VERWENDET฀WERDEN฀UND฀SIND฀AUF฀'RUND฀DER฀)SOLATIONS

SCHÊDEN฀LEBENSGEFÊHRLICH�

7ECHSELSTROMMOTOR
s฀ .ETZSPANNUNG฀MUSS฀�������฀6���฀(Z฀BETRAGEN�
s฀ .ETZANSCHLUSS฀UND฀6ERLÊNGERUNGSLEITUNG฀MàSSEN฀�ADRIG฀

SEIN฀�฀0�.�3,�฀
฀���.�0%	�
s฀ 6ERLÊNGERUNGSLEITUNGEN฀MàSSEN฀BIS฀��฀M฀,ÊNGE฀ EINEN฀

-INDEST
1UERSCHNITT฀VON฀���฀MM£�฀àBER฀��฀M฀,ÊNGE฀EI

NEN฀-INDEST
1UERSCHNITT฀VON฀���฀MM£฀AUFWEISEN�

s฀ $ER฀.ETZANSCHLUSS฀WIRD฀MAXIMAL฀MIT฀��฀!฀ABGESICHERT�



DEUTSCH฀�

"EDIENUNG

6OR฀!RBEITSBEGINN฀MUSS฀DIE฀%NTLàFTERSCHRAUBE฀���	฀UNBE

DINGT฀UM฀EINIGE฀5MDREHUNGEN฀GELOCKERT฀WERDEN�฀DAMIT฀DIE฀
,UFTZIRKULATION฀IM฀½LTANK฀GEWÊHRLEISTET฀IST�฀"LEIBT฀SIE฀BEIM฀
!RBEITEN฀ANGEZOGEN�฀ FàHRT฀DIE฀HYDRAULISCHE฀"EWEGUNG฀ZU฀
EINEM฀ÃBERDRUCK�฀DER฀ )HRE฀ SCHEPPACH฀-ASCHINE฀BESCHÊ

DIGEN฀KANN�
6OR฀JEDEM฀4RANSPORT฀DES฀'ERÊTS฀IST฀DIESE฀3CHRAUBE฀UNBE

DINGT฀FEST฀ANZUSCHRAUBEN�฀UM฀½LAUSTRITT฀ZU฀VERHINDERN�
.UR฀GERADE฀ABGESÊGTE฀(ÚLZER฀SPALTEN�
��฀,EGEN฀3IE฀DAS฀3PALTGUT฀PLAN฀UND฀GERADE฀AUF฀DIE฀!UmAGE


mÊCHE฀��	
��฀$RUCKPLATTE฀GEMÊ�฀DER฀,ÊNGE฀DES฀ZU฀SPALTENDEN฀(OLZES฀

lXIEREN�฀
฀ 0OSITION฀��฀(OLZLÊNGE฀BIS฀��฀CM�฀
฀ 0OSITION฀��฀(OLZLÊNGE฀BIS฀��฀CM�฀
฀ 0OSITION฀��฀(OLZLÊNGE฀BIS฀��฀CM�
��฀$ER฀(YDRAULIKSPALTER฀IST฀GEMÊ�฀DEN฀!NFORDERUNGEN฀n฀UND฀

AUCH฀FàR฀)HRE฀3ICHERHEIT฀n฀MIT฀EINER฀:WEIHANDBEDIENUNG฀
AUSGERàSTET�

฀ 5M฀ DEN฀ 3PALTVORGANG฀ AUSZULÚSEN฀ MU�฀ ZEITGLEICH฀ ฀ MIT฀
DER฀ LINKEN฀(AND฀DER฀(EBEL฀ ���	฀ GEDRàCKT฀ UND฀MIT฀ DER฀
RECHTEN฀(AND฀DER฀!USLÚSEKNOPF฀ ��	฀ IN฀DER฀3CHALTERBOX฀
GEDRàCKT฀WERDEN�

฀ $AS฀,OSLASSEN฀EINES฀DER฀"EDIENELEMENTE฀FàHRT฀ZUM฀SO

FORTIGEN฀3TOP฀DES฀3PALTVORGANGS�฀DAS฀,OSLASSEN฀BEIDER฀
"EDIENELEMENTE฀FàHRT฀ZUM฀!BRUCH฀DES฀3PALTVORGANGS�

฀ $IE฀$RUCKPLATTE฀��	฀FÊHRT฀DANN฀IN฀DIE฀!USGANGSSTELLUNG฀
ZURàCK�

��฀"EI฀ SEHR฀HARTEN฀ODER฀ VERWACHSENEN฀(OLZ฀ KANN฀ES฀ ZUM฀
"LOCKIEREN฀ KOMMEN�฀D�฀ H�฀ DAS฀(OLZ฀WIRD฀NICHT฀ GESPAL

TEN�

฀ 7ICHTIG�฀SPÊTESTENS฀NACH฀�฀SEC�฀IST฀DER฀6ORGANG฀ABZUBRE

CHEN฀UM฀EINE฀ÃBERLASTUNG฀ZU฀VERMEIDEN�

฀ )N฀DEN฀MEISTEN฀&ÊLLEN฀KANN฀DAS฀(OLZ�฀NACHDEM฀ES฀GE

DREHT฀ODER฀UM฀��� ฀GEWENDET฀WIRD�฀MàHELOS฀GESPALTEN฀
WERDEN�

฀ !CHTEN฀ SIE฀DAHER฀BEIM฀%INLEGEN฀DARAUF�฀DA�฀ SICH฀­STE฀
AUF฀DER฀3EITE฀DER฀$RUCKPLATTE฀BElNDEN�฀3IE฀ERLEICHTERN฀
DAMIT฀DAS฀%INDRINGEN฀DES฀3PALTMESSERS�

&EHLERHAFTE฀"ESTàCKUNG฀�&IG�฀�	
,EGEN฀3IE฀3PALTGUT฀IMMER฀PLAN฀AUF฀DIE฀!UmAGEmÊCHE�฀%S฀
DARF฀NICHT฀VERRUTSCHEN฀ODER฀SICH฀SCHRÊG฀STELLEN฀LASSEN�฀$ER฀
3PALTKEIL฀WIRD฀àBERSTRAPAZIERT�฀WENN฀EIN฀3PALTVORGANG฀NICHT฀
AUF฀ DER฀ GESAMTEN฀3CHNEIDE�฀ SONDERN฀ NUR฀ IM฀ OBEREN฀"E

REICH฀ERFOLGT�฀
3PALTEN฀3IE฀ NIEMALS฀MEHRERE฀3TàCKE฀ GLEICHZEITIG�฀%S฀ BE

STEHT฀DIE฀'EFAHR�฀DASS฀EINES฀DER฀4EILE฀UNKONTROLLIERBARE฀"E

SCHLEUNIGUNG฀ERFÊHRT�฀(OHE฀6ERLETZUNGSGEFAHR�

6ERKEILTES฀3PALTGUT฀�&IG�฀�	
6ERSUCHEN฀ 3IE฀ NIEMALS�฀ VERKEILTES฀ 3PALTGUT฀ AUS฀ )HRER฀
SCHEPPACH฀-ASCHINE฀HERAUS฀ZU฀KLOPFEN�฀$IES฀KANN฀ZU฀5N

FÊLLEN฀ UND฀ "ESCHÊDIGUNGEN฀ AM฀ 'ERÊT฀ FàHREN�฀ 'EHEN฀ 3IE฀
WIE฀FOLGT฀VOR�
��฀,ASSEN฀3IE฀DIE฀$RUCKPLATTE฀IN฀DIE฀3TARTPOSITION฀ZURàCK


FAHREN�
��฀,EGEN฀3IE฀EINEN฀+EIL฀UNTER฀DAS฀3PALTGUT฀WIE฀IN฀&IGUR฀�฀

GEZEIGT�
��฀,ÚSEN฀ 3IE฀ EINEN฀ 3PALTVORGANG฀ AUS�฀ SODASS฀ DIE฀ $RUCK


PLATTE฀DEN฀+EIL฀WEIT฀UNTER฀DAS฀HERAUSZULÚSENDE฀3PALTGUT฀
SCHIEBT�

��฀7IEDERHOLEN฀3IE฀ DIE฀ OBEREN฀3CHRITTE฀MIT฀ NEUEN฀+EILEN฀
SO฀LANGE�฀BIS฀DAS฀3PALTGUT฀NACH฀OBEN฀AUS฀DER฀-ASCHINE฀
GESCHOBEN฀WIRD�

2àCKLAUFBEGRENZUNG
"EIM฀ 3PALTEN฀ VON฀ KàRZEREN฀ (ÚLZERN฀ VERWENDEN฀ 3IE฀ DEN฀
2àCKLAUFANSCHLAG฀���	�
:UM฀%INSETZEN฀DES฀!NSCHLAGS฀FAHREN฀3IE฀DIE฀$RUCKPLATTE฀
IN฀2ICHTUNG฀3PALTKEIL�
"EIM฀ERREICHEN฀DER฀%NDPOSITION฀HALTEN฀3IE฀NUR฀NOCH฀DEN฀
(YDRAULIK
(EBEL฀ MIT฀ DER฀ (EBELSICHERUNG฀ GEDRàCKT�฀ SOMIT฀
VERHINDERN฀3IE฀DEN฀2àCKLAUF฀DER฀$RUCKPLATTE�
.UN฀KÚNNEN฀3IE฀DIE฀3PERRPLATTE฀MIT฀DEM฀3TIFT฀AN฀DER฀!UmA

GEmÊCHE฀DES฀2OHRES฀EINSETZEN�

6ERSTELLUNG฀DER฀$RUCKPLATTE
$IE฀$RUCKPLATTE฀��	฀KANN฀AUF฀�฀0OSITIONEN฀EINGESTELLT฀WER

DEN�
(IERBEI฀IST฀DER฀3TIFT฀LINKS฀DER฀$RUCKPLATTE฀ANZUHEBEN฀UND฀
DIE฀ $RUCKPLATTE฀ HERAUSZUZIEHEN�฀ !NSCHLIE�END฀ DEN฀ 3TIFT฀
WIEDER฀EINSETZEN�
0OS�฀!฀ !BSTAND฀ZUM฀3PALTKEIL฀MAX�฀CA�฀��฀CM�
฀ ฀ MIN�฀CA�฀��฀CM
0OS�฀"฀ !BSTAND฀ZUM฀3PALTKEIL฀MAX�฀CA�฀��฀CM�
฀ ฀ MIN�฀CA�฀��฀CM
0OS�฀#฀ !BSTAND฀ZUM฀3PALTKEIL฀MAX�฀CA�฀��฀CM�
฀ ฀ MIN�฀CA�฀��฀CM
$AS฀'ERÊT฀DARF฀NICHT฀OHNE฀GESICHERTE฀$RUCKPLATTE฀BETRIEBEN฀
WERDEN�

(YDRAULIK�½LWECHSEL฀�&IG�฀����฀���	
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½LWECHSEL฀ NACH฀ JE฀ ���฀ "ETRIEBSSTUNDEN฀ DURCHFàHREN฀ �&IG�฀
����฀���	
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!BmUSS
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��฀3CHRAUBEN฀3IE฀NUN฀DIE฀½L
!BmUSS
3CHRAUBE฀WIEDER฀FEST฀
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+ONTROLLIEREN฀3IE฀IN฀REGELMÊ�IGEN฀!BSTÊNDEN฀DEN฀½LSTAND฀
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7ARTUNG฀UND฀2EPARATUR

5MRàST
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s฀ $IE฀KOMBINIERTE฀:WEIHANDSCHUTZEINRICHTUNG฀MUSS฀LEICHT
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3YSTEM฀WÊHREND฀"ETRIEB
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C	฀฀½L
!BmUSS
3CHRAUBE฀LOCKER
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C	฀฀½L
!BmUSS
3CHRAUBE฀FEST฀ANZIEHEN
D	฀฀(ÊNDLER฀ANRUFEN

:EICHENERKLÊRUNG฀ FàR฀ DIE฀ AUF฀ DER฀ -ASCHINE฀
ABGEBILDETEN฀3YMBOLE

!RBEITSSCHUHE฀UND฀฀
(ANDSCHUHE฀TRAGEN�

6OR฀!RBEITSBEGINN฀DEN฀3PALTER฀AUF฀
MÚGLICHE฀3CHÊDEN฀UNTERSUCHEN�
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"EDIENUNGSANWEISUNG฀GRàNDLICH฀LESEN�

!LTÚL฀UMWELTGERECHT฀ENTSORGEN�

6OR฀2EPARATUREN�฀2EINIGUNG฀UND฀7ARTUNG฀฀
DES฀3PALTERS฀.ETZSTECKER฀ZIEHEN�

.ICHT฀UNGESCHàTZT฀IN฀DIE฀-ASCHINE฀
GREIFEN�

!CHTUNG�฀"EWEGLICHE฀4EILE�
.ICHT฀IN฀DEN฀3PALTBEREICH฀GREIFEN�

6ERLETZUNGSGEFAHR�

!BSTAND฀HALTEN�



ENGLISH฀�

-ANUFACTURER�
3CHEPPACH
&ABRIKATION฀VON฀(OLZBEARBEITUNGSMASCHINEN฀'MB(
'àNZBURGER฀3TRA�E฀��
$
�����฀)CHENHAUSEN

$EAR฀CUSTOMER�
WE฀WISH฀YOU฀A฀PLEASANT฀AND฀SUCCESSFUL฀WORKING฀EXPERIENCE฀
WITH฀YOUR฀NEW฀SCHEPPACH฀MACHINE�
!CCORDING฀TO฀THE฀APPLICABLE฀PRODUCT฀LIABILITY฀LAW฀THE฀MANU

FACTURER฀OF฀THIS฀DEVICE฀IS฀NOT฀LIABLE฀FOR฀DAMAGES฀WHICH฀ARISE฀
ON฀OR฀IN฀CONNECTION฀WITH฀THIS฀DEVICE฀IN฀CASE฀OF�
s฀ IMPROPER฀HANDLING�
s฀ NON
COMPLIANCE฀WITH฀THE฀INSTRUCTIONS฀FOR฀USE�
s฀ REPAIRS฀BY฀THIRD฀PARTY�฀NON฀AUTHORIZED฀SKILLED฀WORKERS�
s฀ INSTALLATION฀ AND฀ REPLACEMENT฀ OF฀ NON
ORIGINAL฀ SPARE฀

PARTS�
s฀ IMPROPER฀USE�
s฀ FAILURES฀OF฀THE฀ELECTRICAL฀SYSTEM฀DUE฀TO฀THE฀NON
COMPLI


ANCE฀WITH฀THE฀ELECTRICAL฀SPECIlCATIONS฀AND฀THE฀6$%฀�����฀
$).฀�����฀�฀6$%฀����฀REGULATIONS

2ECOMMENDATIONS�
2EAD฀THE฀ENTIRE฀TEXT฀OF฀THE฀OPERATING฀INSTRUCTIONS฀PRIOR฀TO฀
THE฀ASSEMBLY฀AND฀OPERATION฀OF฀THE฀DEVICE�
4HESE฀OPERATING฀INSTRUCTIONS฀ARE฀INTENDED฀TO฀MAKE฀IT฀EASIER฀
FOR฀YOU฀TO฀GET฀FAMILIAR฀WITH฀YOUR฀DEVICE฀AND฀UTILIZE฀ITS฀IN

TENDED฀POSSIBILITIES฀OF฀USE�
4HE฀OPERATING฀INSTRUCTIONS฀CONTAIN฀IMPORTANT฀NOTES฀ON฀HOW฀
TO฀ WORK฀ SAFELY�฀ PROPERLY฀ AND฀ ECONOMICALLY฀ WITH฀ YOUR฀ MA

CHINE฀AND฀HOW฀TO฀AVOID฀DANGERS�฀SAVE฀REPAIR฀COSTS�฀REDUCE฀
DOWNTIME�฀AND฀INCREASE฀THE฀RELIABILITY฀AND฀WORKING฀LIFE฀OF฀
THE฀MACHINE�
)N฀ADDITION฀TO฀THE฀SAFETY฀REGULATIONS฀CONTAINED฀HEREIN�฀YOU฀
MUST฀IN฀ANY฀CASE฀COMPLY฀WITH฀THE฀APPLICABLE฀REGULATIONS฀OF฀
YOUR฀COUNTRY฀WITH฀RESPECT฀TO฀THE฀OPERATION฀OF฀THE฀MACHINE�
0UT฀THE฀OPERATING฀INSTRUCTIONS฀IN฀A฀CLEAR฀PLASTIC฀FOLDER฀TO฀
PROTECT฀THEM฀FROM฀DIRT฀AND฀HUMIDITY�฀AND฀STORE฀THEM฀NEAR฀
THE฀MACHINE�฀4HE฀INSTRUCTIONS฀MUST฀BE฀READ฀AND฀CAREFULLY฀
OBSERVED฀BY฀EACH฀OPERATOR฀PRIOR฀TO฀STARTING฀THE฀WORK�฀/NLY฀
PERSONS฀WHO฀HAVE฀BEEN฀TRAINED฀IN฀THE฀USE฀OF฀THE฀MACHINE฀
AND฀HAVE฀BEEN฀INFORMED฀ON฀THE฀RELATED฀DANGERS฀AND฀RISKS฀
ARE฀ ALLOWED฀ TO฀ USE฀ THE฀MACHINE�฀ 4HE฀ REQUIRED฀MINIMUM฀
AGE฀MUST฀BE฀MET�
)N฀ ADDITION฀ TO฀ THE฀ SAFETY฀ NOTES฀ CONTAINED฀ IN฀ THE฀ PRESENT฀
OPERATING฀INSTRUCTIONS฀AND฀THE฀SPECIAL฀REGULATIONS฀OF฀YOUR฀
COUNTRY�฀ THE฀ GENERALLY฀ RECOGNIZED฀ TECHNICAL฀ RULES฀ FOR฀ THE฀
OPERATION฀OF฀WOOD฀WORKING฀MACHINES฀MUST฀BE฀OBSERVED�

#ONTROLS฀AND฀FEATURES�฀&IG�฀�

�฀�฀/IL฀4ANK฀ ��฀�฀0USHBUTTON฀"OX
�฀�฀,OG฀0USHER฀ ��฀�฀4RANSPORT฀7HEEL
�฀�฀7ORK฀4ABLE฀ ��฀�฀,IFT฀(ANDLE
�฀�฀7EDGE฀ ��฀�฀(YDRAULIC฀,EVER
�฀�฀,IFT฀(ANDLE฀
�฀�฀3UPPORT฀,EG฀ ��฀�฀"LEED฀3CREW
�฀�฀7ORK฀4ABLE฀%XTENSION฀ ��฀�฀/IL฀$RAIN฀"OLT฀W�
�฀�฀3WITCH฀ ฀฀฀฀฀฀฀฀฀$IPSTICK
�฀�฀-OTOR฀฀ ��฀�฀"ACK
2UN฀3TOP

'ENERAL฀.OTES

s฀ 7HEN฀YOU฀UNPACK฀THE฀DEVICE�฀CHECK฀ALL฀PARTS฀FOR฀POSSIBLE฀
TRANSPORT฀DAMAGES�฀)N฀CASE฀OF฀COMPLAINTS฀THE฀SUPPLIER฀IS฀
TO฀ BE฀ INFORMED฀ IMMEDIATELY�฀ #OMPLAINTS฀ RECEIVED฀ AT฀ A฀
LATER฀DATE฀WILL฀NOT฀BE฀ACKNOWLEDGED�

s฀ #HECK฀THE฀DELIVERY฀FOR฀COMPLETENESS�
s฀ 2EAD฀THE฀OPERATING฀INSTRUCTIONS฀TO฀MAKE฀YOURSELF฀FAMIL


IAR฀WITH฀THE฀DEVICE฀PRIOR฀TO฀USING฀IT�
s฀ /NLY฀USE฀ORIGINAL฀SCHEPPACH฀PARTS฀FOR฀ACCESSORIES฀AS฀WELL฀

AS฀FOR฀WEARING฀AND฀SPARE฀PARTS�฀3PARE฀PARTS฀ARE฀AVAILABLE฀
FROM฀YOUR฀SPECIALIZED฀DEALER�

s฀ 3PECIFY฀OUR฀PART฀NUMBERS฀AS฀WELL฀AS฀THE฀TYPE฀AND฀YEAR฀OF฀
CONSTRUCTION฀OF฀THE฀DEVICE฀IN฀YOUR฀ORDERS�

)N฀ THESE฀ OPERATING฀ INSTRUCTIONS฀ WE฀ HAVE฀ MARKED฀ THE฀ PLACES฀
THAT฀HAVE฀TO฀DO฀WITH฀YOUR฀SAFETY฀WITH฀THIS฀SIGN�฀D

D฀'ENERAL฀3AFETY฀2ULES

s฀ /BSERVE฀ALL฀SAFETY฀INSTRUCTIONS฀AND฀WARNINGS฀ATTACHED฀TO฀
THE฀MACHINE�

s฀ 3EE฀TO฀IT฀THAT฀SAFETY฀INSTRUCTIONS฀AND฀WARNINGS฀ATTACHED฀
TO฀THE฀MACHINE฀ARE฀ALWAYS฀COMPLETE฀AND฀PERFECTLY฀ LEG

IBLE�

s฀ 4HE฀SAFETY฀MECHANISM฀ON฀THE฀MACHINE฀MAY฀NOT฀BE฀RE

MOVED฀OR฀DISENGAGED�

s฀ #HECK฀ALL฀POWER฀SUPPLIES�฀$O฀NOT฀USE฀DEFECTIVE฀LINES�
s฀ "EFORE฀INITIAL฀OPERATION฀CHECK฀TO฀BE฀SURE฀THE฀TWO
HANDED฀

OPERATION฀IS฀PROPERLY฀FUNCTIONING�
s฀ /PERATING฀PERSONNEL฀MUST฀BE฀AT฀ LEAST฀��฀YEARS฀OF฀AGE�฀

4RAINEES฀MUST฀BE฀AT฀LEAST฀��฀YEARS฀OF฀AGE�฀BUT฀MAY฀ONLY฀
OPERATE฀THE฀MACHINE฀UNDER฀ADULT฀SUPERVISION�

s฀ !LWAYS฀WEAR฀EAR฀PROTECTION฀AND฀WORK฀GLOVES฀WHEN฀WORK

ING�

s฀ #AUTION฀WHEN฀WORKING�฀4HERE฀IS฀A฀DANGER฀TO฀lNGERS฀AND฀
HANDS฀FROM฀THE฀SPLITTING฀TOOL�

s฀ &OR฀ HEAVY฀ OR฀ CUMBERSOME฀ PIECES�฀ USE฀ THE฀ APPROPRIATE฀

/X฀T฀���

3COPE฀OF฀$ELIVERY

(YDRAULIC฀,OG฀3PLITTER
/PERATION฀-ANUAL

4ECHNICAL฀$ATA

$IMENSIONS฀,X7X(฀MM ����฀X฀���฀X฀���
7OOD฀�฀MIN฀
฀MAX฀CM �฀
฀��
7OOD฀,ENGTH฀MIN฀
฀MAX฀
CM ��฀
฀��

$ISTANCE฀�MM	฀,OG฀
PUSHERn฀3PLITTING฀KNIFE

�����������

2ETURN฀STROKE฀STOP �฀POSITIONS
.O฀6OLT฀RELEASE YES
7EIGHT฀KG ��
-OTOR

-OTOR฀6�(Z ������
)NPUT฀0�฀7 �����
/UTPUT฀0�฀7 �����
2ATING 3�����
3PLITTING฀0OWER฀T �
#YLINDER฀RISE฀MM ���
#YLINDER฀SPEED฀�FAST฀
FWD�	฀CM�SEC �

#YLINDER฀SPEED฀�RETURN	฀
CM�SEC �

(YDRAULIC฀mUID฀CAPACITY฀L ���
/PERATING฀PRESSURE฀BAR ���
-OTOR฀SPEED฀��MIN ����
!DJUSTING฀LOG฀PUSHER฀��฀
HOLES	฀MM �฀X฀��

(YDRAULIC฀PRESSURE฀-0A ��

3UBJECT฀TO฀TECHNICAL฀CHANGES�



�฀ENGLISH

WORKING฀AIDS฀FOR฀BRACING�
s฀ #LEANING�฀CHANGING฀AND฀SETTING฀OF฀THE฀MACHINE฀MAY฀ONLY฀

BE฀CARRIED฀OUT฀WHEN฀THE฀MOTOR฀IS฀SWITCHED฀OFF�฀0ULL฀THE฀
POWER฀SUPPLY฀PLUG�

s฀ #ONNECTION�฀MAINTENNACE฀AND฀REPAIR฀WORK฀ON฀THE฀ELECTRI

CAL฀INSTALLATION฀MY฀BE฀CARRIED฀OUT฀ONLY฀BY฀QUALIlED฀PER

SONNEL�

s฀ !LL฀PROTECTION฀AND฀SAFETY฀DEVICES฀MUST฀BE฀REPLACED฀AFTER฀
COMPLETING฀REPAIR฀AND฀MAINTENANCE฀PROCEDURES�

s฀ 7HEN฀LEAVING฀THE฀WORK฀PLACE�฀SWITCH฀THE฀MOTOR฀OFF฀AND฀
PULL฀THE฀POWER฀SUPPLY฀PLUG�

s฀ .EVER฀ TRY฀ TO฀CHANGE฀ THE฀ TWO
HAND
FUNCTIONALITY฀OF฀YOUR฀
SCHEPPACH฀MACHINE�฀4HUS฀YOU฀ INCREASE฀ THE฀ RISK฀OF฀AC

CIDENTS�

D฀0ROPER฀5SE

s฀ 4HE฀MACHINE฀MEETS฀THE฀CURRENTLY฀VALID฀%5฀MACHINE฀DI

RECTIVE�฀

s฀ 4HE฀HYDRAULIC฀LOG฀SPLITTER฀IS฀DESIGNED฀ONLY฀FOR฀WOOD฀IN฀A฀
HORIZONTAL฀POSITION�฀7OOD฀MAY฀ONLY฀BE฀SPLIT฀WHILE฀HORI

ZONTAL฀AND฀IN฀THE฀DIRECTION฀OF฀THE฀GRAIN�฀$IMENSIONS฀OF฀
WOOD฀TO฀BE฀SPLIT�฀MAXIMAL฀��฀CM�

s฀ .EVER฀SPLIT฀WOOD฀AGAINST฀THE฀GRAIN฀OR฀WHILE฀IN฀AN฀UPRIGHT฀
POSITION�฀

s฀ 4HE฀MANUFACTURER�S฀ SAFETY�฀ OPERATION฀AND฀MAINTENANCE฀
INSTRUCTIONS฀AS฀WELL฀AS฀ THE฀ TECHNICAL฀DATA฀GIVEN฀ IN฀ THE฀
CALIBRATIONS฀AND฀DIMENSIONS฀MUST฀BE฀ADHERED฀TO�

s฀ 2ELEVANT฀ACCIDENT฀PREVENTION฀REGULATIONS฀AND฀OTHER฀GEN

ERALLY฀RECOGNIZED฀SAFETY฀AND฀TECHNICAL฀RULES฀MUST฀ALSO฀BE฀
ADHERED฀TO�

s฀ 4HE฀MACHINE฀MAY฀ONLY฀BE฀USED�฀MAINTAINED฀OR฀REPAIRED฀
BY฀ TRAINED฀ PERSONS฀WHO฀ ARE฀ FAMILIAR฀WITH฀ THE฀MACHINE฀
AND฀HAVE฀BEEN฀INFORMED฀ABOUT฀THE฀DANGERS�฀5NAUTHOR

IZED฀MODIlCATIONS฀OF฀THE฀MACHINE฀EXCLUDE฀A฀LIABILITY฀OF฀
THE฀MANUFACTURER฀FOR฀DAMAGES฀RESULTING฀FROM฀THE฀MODIl

CATIONS�฀

s฀ !NY฀ OTHER฀ USE฀ IS฀ CONSIDERED฀ TO฀ BE฀ NOT฀ INTENDED�฀ 4HE฀
MANUFACTURER฀ EXCLUDES฀ ANY฀ LIABILITY฀ FOR฀ RESULTING฀ DAM

AGES�฀THE฀RISK฀IS฀EXCLUSIVELY฀BORNE฀BY฀THE฀USER�฀

D฀2EMAINING฀HAZARDS

4HE฀MACHINE฀HAS฀BEEN฀BUILT฀USING฀MODERN฀TECHNOLOGY฀AND฀
IN฀ACCORDANCE฀WITH฀RECOGNIZED฀SAFETY฀RULES�
3OME฀HAZARDS�฀HOWEVER�฀MAY฀STILL฀REMAIN�
s฀ 4HE฀SPLITTING฀TOOL฀POSES฀A฀DANGER฀OF฀INJURY฀TO฀lNGERS฀AND฀

HANDS฀BY฀IMPROPER฀FEEDING฀OR฀PLACEMENT฀OF฀WOOD�฀
s฀ $ANGER฀OF฀INJURY฀FROM฀THROWN฀WOOD฀DUE฀TO฀IMPROPER฀HOLD


ING฀OR฀FEEDING�
s฀ 4HE฀USE฀OF฀INCORRECT฀OR฀DAMAGED฀MAINS฀CABLES฀CAN฀LEAD฀

TO฀ELCTRICAL฀INJURIES�
s฀ -INIMIZE฀ REMAINING฀ HAZARDS฀ BY฀ FOLLOWING฀ THE฀ INSTRUC


TIONS฀IN฀v3AFETY฀2ULESv�฀v5SE฀ONLY฀AS฀AUTHORIZEDv฀AND฀IN฀
THE฀ENTIRE฀OPERATING฀MANUAL�

4RANSPORT

4RANSPORT฀FORK฀LIFT�LIFTING฀CARRIER�
5PON฀DISPATCH�฀THE฀MACHINE฀IS฀TIGHTLY฀MOUNTED฀TO฀A฀PALETTE฀
WITH฀�฀SCREWS�฀2EMOVE฀THE฀SCREWS฀WITH฀A฀FORK฀WRENCH�
4O฀REMOVE฀THE฀MACHINE฀FROM฀THE฀PALETTE�฀TWO฀PERSONS฀WILL฀
BE฀REQUIRED�฀
4HE฀MACHINE฀MAY฀BE฀TRANSPORTED฀WHILE฀HELD฀IN฀A฀DIAGONAL฀
POSITION�฀5SE฀THE฀HAND฀GRIP฀AND฀PULL฀GENTLY฀WHILE฀THE฀MA

CHINE฀STANDS฀ON฀ITS฀WHEELS�
9OUR฀SCHEPPACH฀MACHINE฀CAN฀BE฀STORED฀OR฀TRANSPORTED฀UN

DER฀AMBIENT฀TEMPERATURES฀BETWEEN฀
�� ฀#฀AND฀��� ฀#฀AT฀A฀
MAX�฀HUMIDITY฀OF฀��฀��

3ETUP

0REPARE฀THE฀WORKPLACE฀WHERE฀THE฀MACHINE฀IS฀TO฀BE฀PLACED�฀
%NSURE฀SUFlCIENT฀ROOM฀TO฀ALLOW฀SAFE฀WORK฀WITHOUT฀MALFUNC

TIONS�
4HE฀MACHINE฀IS฀DESIGNED฀TO฀OPERATE฀ON฀A฀LEVEL฀SURFACE฀AND฀
MUST฀BE฀PLACED฀SECURELY฀ON฀lRM�฀LEVEL฀GROUND�
0LEASE฀MAKE฀SURE฀YOUR฀SCHEPPACH฀MACHINE฀IS฀PLACED฀lRMLY฀
ON฀STABLE฀PLAIN฀GROUND�฀

!SSEMBLY

&OR฀PACKAGING฀REASONS�฀THE฀BASE฀��	฀IS฀TO฀BE฀INSTALLED฀BY฀
THE฀CUSTOMER�
5SE฀THE฀�฀SAUCER
HEAD฀SCREWS฀-�X��฀THAT฀ARE฀INCLUDED฀IN฀
THE฀DELIVERY�
0LACE฀THE฀DEVICE฀HORIZONTALLY฀ON฀THE฀mOOR�฀AND฀PUT฀THE฀3TY

ROPOR฀PAD฀OF฀THE฀PACKAGING฀UNDERNEATH฀THE฀SPLITTING฀WEDGE฀
SIDE�

D฀%LECTRICAL฀CONNECTIONS

2EGULARLY฀CHECK฀THE฀ELECTRICAL฀CONNECTION฀LINES฀FOR฀DAMAG

ES�฀0LEASE฀MAKE฀SURE฀THAT฀THE฀CONNECTION฀LINES฀ARE฀DISCON

NECTED฀FROM฀THE฀MAINS฀SUPPLY฀DURING฀THE฀CHECK�฀%LECTRICAL฀
CONNECTION฀LINES฀MUST฀MEET฀THE฀APPLICABLE฀6$%฀AND฀$).฀
REGULATIONS฀ AND฀ THE฀PROVISIONS฀ OF฀ THE฀ LOCAL฀ POWER฀ SUPPLY฀
COMPANY�฀/NLY฀USE฀CONNECTION฀LINES฀LABELED฀WITH฀(��2.�฀
4HE฀LABELING฀OF฀THE฀CONNECTION฀CABLE฀WITH฀THE฀TYPE฀SPECIl

CATION฀IS฀REQUIRED�฀

$AMAGED฀ELECTRICAL฀CONNECTIONS
/FTEN�฀INSULATION฀DAMAGES฀OCCUR฀ON฀ELECTRICAL฀CONNECTION฀
LINES�฀
4HE฀POSSIBLE฀CAUSES฀ARE�฀
s฀ $RAG฀MARKS฀IF฀CONNECTION฀LINES฀ARE฀LED฀THROUGH฀WINDOW฀OR฀

DOOR฀CLEARANCES�฀�
s฀ +INKS฀DUE฀TO฀IMPROPER฀ATTACHMENT฀OR฀ROUTING฀OF฀THE฀CON


NECTION฀LINE�฀
s฀ #UTS฀CAUSED฀BY฀RUNNING฀OVER฀THE฀CONNECTION฀LINE�฀
s฀ )NSULATION฀ DAMAGES฀ CAUSED฀ BY฀ PULLING฀ THE฀ CONNECTION฀

LINE฀OUT฀OF฀THE฀WALL฀SOCKET�
s฀ &ISSURES฀CAUSED฀BY฀THE฀AGING฀OF฀THE฀INSULATION�฀3UCH฀DE


FECTIVE฀ELECTRICAL฀CONNECTION฀LINES฀MUST฀NOT฀BE฀USED฀AND฀
ARE�฀DUE฀TO฀THE฀INSULATION฀DAMAGES�฀LIFE฀THREATENING�฀

3INGLE฀PHASE฀MOTOR฀���฀6���฀(Z
s฀ 4HE฀SUPPLY฀VOLTAGE฀MUST฀BE฀�������฀6���฀(Z�฀
s฀ 4HE฀MAINS฀CONNECTION฀AND฀EXTENSION฀CABLE฀MUST฀HAVE฀�฀

WIRES฀�฀0�.�3,�฀
฀���.�0%	�
s฀ %XTENSION฀ LINES฀ UP฀ TO฀ A฀ LENGTH฀ OF฀ ��฀ M฀ MUST฀ HAVE฀ A฀

MINIMUM฀CROSS฀SECTION฀OF฀���฀MM£�฀LINES฀WITH฀A฀LENGTH฀
EXCEEDING฀��฀M฀MUST฀HAVE฀A฀MINIMUM฀CROSS฀SECTION฀OF฀



ENGLISH฀�

���฀MM£�฀
s฀ 4HE฀MAINS฀CONNECTION฀IS฀PROTECTED฀WITH฀A฀MAXIMUM฀OF฀

��฀!�฀

/PERATION

"EFORE฀OPERATING฀YOUR฀SCHEPPACH฀MACHINE�฀THE฀BLEED฀SCREW฀
SHOULD฀BE฀LOOSENED฀BY฀SOME฀ROTATIONS฀UNTIL฀AIR฀CAN฀GO฀IN฀
AND฀OUT฀OF฀THE฀OIL฀TANK฀SMOOTHLY�฀&AILED฀TO฀LOOSEN฀THE฀BLEED฀
SCREW฀WILL฀ KEEP฀ THE฀SEALED฀AIR฀ IN฀HYDRAULIC฀ SYSTEM฀BEING฀
COMPRESSED฀ AFTER฀ BEING฀ DECOMPRESSED�฀ 3UCH฀ CONTINUOUS฀
COMPRESSION�DECOMPRESSION฀WILL฀BLOW฀OUT฀THE฀SEALS฀OF฀THE฀
HYDRAULIC฀ SYSTEM฀ AND฀ CAUSE฀ PERMANENT฀ DAMAGE฀ TO฀ YOUR฀
SCHEPPACH฀MACHINE�
"EFORE฀ MOVING฀ YOUR฀ SCHEPPACH฀ MACHINE�฀ MAKE฀ SURE฀ THE฀
BLEED฀ SCREW฀ IS฀ TIGHTENED฀ TO฀ AVOID฀ OIL฀ LEAKING฀ FROM฀ THIS฀
POINT�
/NLY฀SPLIT฀PLAIN฀CUT฀LOG�
��฀0LACE฀THE฀LOG฀PLAIN฀ONTO฀THE฀WORK฀TABLE฀��	�

��฀&IX฀THE฀LOG฀PUSHER฀IN฀THE฀REQUIRED฀POSITION฀ACCORDING฀TO฀
THE฀LENGTH฀OF฀THE฀LOG�฀

฀ 0OSITION฀��฀,ENGTH฀UP฀TO฀��฀CM�฀
฀ 0OSITION฀��฀,ENGTH฀UP฀TO฀��฀CM�฀
฀ 0OSITION฀��฀,ENGTH฀UP฀TO฀��฀CM�

��฀#OMPLYING฀WITH฀REGULATIONS฀AND฀FOR฀YOUR฀SAFETY�฀THE฀HY

DRAULIC฀LOG฀SPLITTER฀FEATURES฀TWO
HANDED฀CONTROL�

฀ 4O฀START฀THE฀SPLITTING฀PROCESS�฀YOU฀MUST฀SIMULTANEOUSLY฀
PRESS฀ THE฀ LEVER฀ ���	฀WITH฀ YOUR฀ LEFT฀ HAND฀ AND฀ THE฀ START฀
BUTTON฀��	฀IN฀THE฀SWITCHBOX฀WITH฀YOUR฀RIGHT฀HAND�

฀ 2ELEASING฀ONE฀OF฀THE฀TWO฀CONTROL฀ELEMENTS฀WILL฀IMMEDI

ATELY฀ STOP฀ THE฀ SPLITTING฀PROCESS�฀ RELEASING฀BOTH฀ CONTROL฀
ELEMENTS฀WILL฀ABORT฀THE฀SPLITTING฀PROCESS�

฀ 4HE฀PRESSURE฀PLATE฀��	฀WILL฀THEN฀MOVE฀BACK฀INTO฀ITS฀HOME฀
POSITION�

��฀6ERY฀HARD฀OR฀KNOTTY฀WOOD฀MIGHT฀LEAD฀TO฀BLOCKING�฀I�E�฀THE฀
LOG฀WILL฀NOT฀BE฀SPLIT�

฀ )MPORTANT�฀!BORT฀THE฀PROCESS฀WITHIN฀�฀SEC฀TO฀AVOID฀OVER

LOADING�

฀ )N฀MOST฀CASES฀THE฀LOG฀CAN฀EASILY฀BE฀SPLIT฀AFTER฀ROTATING฀IT฀
OR฀TURNING฀IT฀OVER฀THROUGH฀��� �

฀ 4HEREFORE฀ MAKE฀ SURE฀ THAT฀ YOU฀ INSERT฀ THE฀ LOG฀ WITH฀ THE฀
KNOTS฀ ON฀ THE฀ SIDE฀ OF฀ THE฀ PRESSURE฀ PLATE�฀ 4HIS฀ WAY฀ THE฀
SPLITTING฀BLADE฀CAN฀PENETRATE฀THE฀LOG฀MORE฀EASILY�

7RONGLY฀PLACED฀LOG฀�&IG�฀�	
!LWAYS฀SET฀LOGS฀lRMLY฀ON฀THE฀LOG฀RETAINING฀PLATES฀AND฀WORK฀
TABLE�฀-AKE฀SURE฀LOGS฀WILL฀NOT฀TWIST�฀ROCK฀OR฀SLIP฀WHILE฀BEING฀
SPLIT�฀$O฀NOT฀FORCE฀THE฀BLADE฀BY฀SPLITTING฀LOGS฀ON฀THE฀UPPER฀
PART�฀4HIS฀WILL฀BREAK฀THE฀BLADE฀OR฀DAMAGE฀THE฀MACHINE�฀
$O฀NOT฀ATTEMPT฀TO฀SPLIT฀�฀PIECES฀OF฀LOGS฀AT฀THE฀SAME฀TIME�฀
/NE฀OF฀THEM฀MAY฀mY฀UP฀AND฀HIT฀YOU�฀

*AMMED฀LOG฀�&IG�฀�	
$O฀NOT฀ TRY฀ TO฀KNOCK฀THE฀ JAMMED฀ LOG฀OFF�฀+NOCKING฀ABOUT฀
WILL฀DAMAGE฀THE฀MACHINE฀OR฀MAY฀LAUNCH฀THE฀LOG฀AND฀CAUSE฀
ACCIDENT�฀
��฀2ELEASE฀BOTH฀CONTROLS�
��฀!FTER฀THE฀LOG฀PUSHER฀MOVES฀BACK฀AND฀COMPLETELY฀STOPS฀

AT฀ ITS฀STARTING฀POSITION�฀ INSERT฀A฀WEDGE฀WOOD฀UNDER฀THE฀
JAMMED฀LOG฀AS฀SHOWN฀IN฀lG�฀��฀

��฀3TART฀THE฀LOG฀SPLITTER฀TO฀PUSH฀THE฀WEDGE฀WOOD฀UNDER฀THE฀
JAMMED฀ONE�฀

��฀2EPEAT฀ABOVE฀PROCEDURE฀WITH฀SHARPER฀SLOPE฀WEDGE฀WOODS฀

UNTIL฀THE฀LOG฀IS฀COMPLETELY฀FREED�฀

"ACK
RUN฀SAFETY฀DEVICE
5SE฀THE฀BACK
RUN฀STOP฀���	฀FOR฀SPLITTING฀SHORTER฀PIECES฀OF฀
WOOD�
4O฀ INSTALL฀ THE฀ STOP฀ MOVE฀ THE฀ PRESSURE฀ PLATE฀ TOWARDS฀ THE฀
SPLITTING฀WEDGE�
/NCE฀THE฀lNAL฀POSITION฀IS฀ACHIEVED฀ONLY฀HOLD฀DOWN฀THE฀HY

DRAULIC฀LEVER฀WITH฀THE฀LEVER฀LOCKING฀TO฀AVOID฀A฀RETURN฀MOVE

MENT฀OF฀THE฀PRESSURE฀PLATE�
.OW฀YOU฀CAN฀INSERT฀THE฀STOP฀PLATE฀USING฀THE฀PIN฀AT฀THE฀BEAR

ING฀SURFACE฀OF฀THE฀TUBE�

!DJUSTMENT฀OF฀THE฀PRESSURE฀PLATE
4HE฀PRESSURE฀PLATE฀��	฀CAN฀BE฀SET฀TO฀�฀POSITIONS�
,IFT฀THE฀PIN฀ON฀THE฀LEFT฀OF฀THE฀PRESSURE฀PLATE฀AND฀PULL฀OUT฀
THE฀PRESSURE฀PLATE�฀4HEN�฀REINSERT฀THE฀PIN�
0OS�฀฀ ฀-AX�฀ DISTANCE฀ TO฀ THE฀ SPLITTING฀ WEDGE฀ APPROXI


MATELY฀��฀CM฀�฀MIN��฀APPROXIMATELY฀��฀CM
0OS�฀"฀ ฀-AX�฀ DISTANCE฀ TO฀ THE฀ SPLITTING฀ WEDGE฀ APPROXI


MATELY฀��฀CM฀�฀MIN��฀APPROXIMATELY฀��฀CM
0OS�฀#฀ ฀-AX�฀ DISTANCE฀ TO฀ THE฀ SPLITTING฀ WEDGE฀ APPROXI


MATELY฀��฀CM฀�฀MIN��฀APPROXIMATELY฀��฀CM
4HE฀DEVICE฀MUST฀NOT฀BE฀OPERATED฀IF฀THE฀PRESSURE฀PLATE฀IS฀
NOT฀PROPERLY฀SECURED�

/IL฀#HANGE฀�&IG�฀����฀���	

4HE฀HYDRAULIC฀SYSTEM฀IS฀A฀CLOSED฀SYSTEM฀WITH฀OIL฀TANK�฀OIL฀
PUMP฀AND฀CONTROL฀VALVE�฀
#HECK฀HYDRAULIC฀CONNECTIONS฀AND฀lTTINGS฀REGULARELY฀FOR฀AIR฀
TIGHTNESS�฀4IGHTEN฀WHEN฀NECESSARY�
4HE฀OIL฀TANK฀HAS฀BEEN฀lLLED฀WITH฀HIGH฀QUALITY฀OIL฀�)3/฀VIS

COSITY฀LEVEL฀��	฀AT฀THE฀FACTORY�

2EPLACING฀HYDRAULIC฀OIL฀AFTER฀���฀HOURS฀OF฀USE฀�&IG�฀�	
��฀-AKE฀SURE฀ALL฀MOVING฀PARTS฀STOP฀AND฀THE฀LOG฀SPLITTER฀IS฀

UNPLUGGED�฀
��฀5NSCREW฀OIL฀DRAIN฀SCREW฀���	฀TO฀REMOVE฀IT�฀
��฀4URN฀ THE฀ LOG฀SPLITTER฀ON฀ THE฀SUPPORT฀ LEG฀SIDE฀AS฀SHOWN฀

IN฀lG�฀���฀OVER฀A฀�฀LITER฀CAPACITY฀CONTAINER฀TO฀DRAIN฀THE฀
HYDRAULIC฀OIL฀OFF�฀2ECYCLE฀CAREFULLY�

��฀4URN฀ YOUR฀ SCHEPPACH฀ MACHINE฀ ON฀ THE฀ MOTOR฀ SIDE฀ AS฀
SHOWN฀IN฀lG�฀���฀TO฀RElLL฀ABOUT฀���฀L฀FRESH฀OIL�

��฀#LEAN฀THE฀SURFACE฀OF฀THE฀DIP฀STICK฀ON฀THE฀OIL฀DRAIN฀BOLT฀
AND฀PUT฀IT฀BACK฀INTO฀THE฀OIL฀TANK฀WHILE฀KEEPING฀THE฀LOG฀
SPLITTER฀VERTICALLY�฀-AKE฀SURE฀THE฀LEVEL฀OF฀THE฀RElLLED฀OIL฀IS฀
JUST฀BETWEEN฀�฀GROOVES฀AROUND฀THE฀DIP฀STICK�

��฀#LEAN฀THE฀OIL฀DRAIN฀BOLT฀BEFORE฀THREADING฀IT฀BACK�฀-AKE฀
SURE฀IT฀IS฀TIGHTENED฀TO฀AVOID฀LEAKAGE฀BEFORE฀PLACING฀THE฀
LOG฀SPLITTER฀HORIZONTALLY�฀!FTERWARDS฀START฀SPLITTING฀WITH

OUT฀ACTUALLY฀SPLITTING฀LOG฀SEVERAL฀TIMES�

฀
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-AINTENANCE฀AND฀2EPAIR

#ARRY฀OUT฀RElTTING�฀SETTING฀AND฀CLEANING฀WORK฀ONLY฀WHEN฀THE฀
MOTOR฀IS฀SWITCHED฀OFF�฀0ULL฀THE฀POWER฀PLUG�
!N฀EXPERIENCED฀WORKER฀CAN฀CARRY฀OUT฀MINOR฀REPAIRS฀ON฀THE฀
MACHINE฀ALONE�
2EPAIR฀AND฀MAINTENANCE฀WORK฀ON฀THE฀ELECTRICAL฀SYSTEM฀MAY฀
ONLY฀BE฀CARRIED฀OUT฀BY฀A฀QUALIlED฀ELECTRICIAN�
!LL฀PROTECTIVE฀AND฀SAFETY฀DEVICES฀MUST฀BE฀REATTACHED฀IM

MEDIATELY฀AFTER฀COMPLETED฀REPAIR฀AND฀MAINTENANCE฀WORK�

7E฀RECOMMEND�
s฀ 4HE฀SPLITTING฀WEDGE฀IS฀A฀WEARING฀PART฀THAT฀NEEDS฀TO฀BE฀

SHARPENED฀OR฀REPLACED฀AFTER฀WEAR�
s฀ 4HE฀COMBINED฀GRIPPING฀AND฀CONTROLLING฀DEVICE฀MUST฀RE


MAIN฀SMOOTH฀RUNNING�฀,UBRICATE฀WITH฀A฀FEW฀DROPSOF฀OIL฀
WHEN฀NECESSARY�

s฀ +EEP฀SPLITTING฀WEDGE฀DRIVE฀CLEAN฀OF฀DIRT�฀WOOD฀SHAVINGS�฀
BARK�฀ETC�

s฀ ,UBRICATE฀SLIDE฀RAILS฀WITH฀GREASE�

D฀4ROUBLE฀SHOOTING

0ROBLEM 0OSSIBLE฀#AUSE 2EMEDY

��฀฀-OTOR฀STOPS฀STARTING /VERLOAD฀PROTECTION฀DEVICE฀DISENGAGED฀
TO฀PROTECT฀THE฀LOG฀SPLITTER฀FROM฀BEING฀
DAMAGED

#ONTACT฀A฀QUALIlED฀%LECTRICIAN�

��฀&AILS฀TO฀SPLIT฀LOGS A	฀฀,OG฀IS฀IMPROPERLY฀POSITIONED

B	฀฀3IZE฀OF฀LOG฀EXCEEDS฀THE฀CAPACITY฀OF฀
THE฀MACHINE

C	฀7EDGE฀CUTTING฀EDGE฀IS฀BLUNT
D	฀฀/IL฀LEAKS

A	฀฀2EFER฀TO฀vOPERATIONv฀SECTION฀TO฀
PERFECT฀LOG฀LOADING

B	฀2EDUCE฀LOG฀SIZE฀BEFORE฀OPERATING

C	฀฀3HARPEN฀CUTTING฀EDGE
D	฀฀,OCATE฀LEAK�S	฀AND฀CONTACT฀YOUR฀

DEALER

��฀฀,OG฀PUSHER฀MOVES฀JERKILY�฀TAKING฀
UNFAMILIAR฀NOISE฀OR฀VOBRATING฀A฀LOT

,ACK฀OF฀HYDRAULIC฀OIL฀AND฀EXCESSIVE฀AIR฀
IN฀THE฀HYDRAULIC฀SYSTEM

#HECK฀OIL฀LEVEL฀FOR฀POSSIBLE฀RElLLING�฀
#ONTACT฀YOUR฀DEALER

��฀฀/IL฀LEAKS฀AROUND฀THE฀CYLINDER฀RAM฀OR฀
FFROM฀OTHER฀POINTS

A	฀฀!IR฀SEALED฀IN฀HYDRAULIC฀SYSTEM฀WHILE฀
OPERATING

B	฀฀"LEED฀SCREW฀IS฀NOT฀TIGHTENED฀BEFORE฀
MOVING฀THE฀LOG฀SPLITTER

C	฀/IL฀DRAIN฀BOLT฀IS฀NOT฀TIGHT
D	฀฀(YDRAULIC฀CONTROL฀VALVE฀ASSEMBLY฀

AND�OR฀SEAL�S	฀WORN

A	฀฀,OOSEN฀BLEED฀SCREW฀BY฀SOME฀
ROTATIONS฀BEFORE฀OPERATING฀THE฀LOG฀
SPLITTER

B	฀฀4IGHTEN฀BLEED฀SCREW฀UP฀BEFORE฀
MOVING฀THE฀LOG฀SPLITTER

C	฀4IGHTEN฀THE฀OIL฀DRAIN฀BOLT
D	฀฀#ONTACT฀YOUR฀DEALER

,EGEND฀FOR฀THE฀SYMBOLS฀฀
ATTACHED฀TO฀THE฀MACHINE

7EAR฀WORKING฀SHOES฀AND฀GLOVES�

#HECK฀THE฀SPLITTER฀FOR฀POSSIBLE฀฀
DAMAGES฀BEFORE฀YOU฀START฀WORKING�

7EAR฀SAFETY฀GLASSES�

2EAD฀THE฀OPERATING฀INSTRUCTIONS฀CAREFULLY�

0LEASE฀PROVIDE฀FOR฀THE฀PROPER฀฀
DISPOSAL฀OF฀WASTE฀OIL�

$ISCONNECT฀THE฀MAINS฀PLUG฀PRIOR฀TO฀THE฀
REPAIR�฀CLEANING�฀AND฀MAINTENANCE฀OF฀฀
THE฀SPLITTER�

$O฀NOT฀REACH฀INTO฀THE฀MACHINE฀WITHOUT฀
ANY฀PROTECTION�

#AUTION�฀-OVING฀PARTS�

2ISK฀OF฀INJURY�

+EEP฀YOUR฀DISTANCE�
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#ONSTRUCTEUR�
3CHEPPACH
&ABRIKATION฀VON฀(OLZBEARBEITUNGSMASCHINEN฀'MB(
'àNZBURGER฀3TRA�E฀���฀$
�����฀)CHENHAUSEN

#HER฀CLIENT�
.OUS฀ VOUS฀ SOUHAITONS฀ BEAUCOUP฀ DE฀ PLAISIR฀ ET฀ DE฀ SUCCÒS฀
AVEC฀VOTRE฀NOUVELLE฀MACHINE฀SCHEPPACH�
2EMARQUE
3ELON฀LA฀LOI฀EN฀VIGUEUR฀SUR฀LA฀RESPONSABILITÏ฀POUR฀LES฀PRO

DUITS�฀ LE฀ FABRICANT฀ N�EST฀ PAS฀ TENU฀ RESPONSABLE฀ POUR฀ TOUS฀
ENDOMMAGEMENTS฀DE฀CET฀APPAREIL฀OU฀TOUS฀DOMMAGES฀RÏ

SULTANT฀DE฀L�EXPLOITATION฀DE฀CET฀APPAREIL�฀DANS฀LES฀CAS฀SUI

VANTS�
s฀ -ANIEMENT฀INCORRECT�
s฀ .ON
RESPECT฀DES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE�
s฀ 4RAVAUX฀DE฀RÏPARATION฀RÏALISÏS฀PAR฀TIERS�฀PAR฀DU฀PERSONNEL฀

QUALIlÏ฀NON฀AUTORISÏ�
s฀ -ONTAGE฀ET฀REMPLACEMENT฀DE฀PIÒCES฀DE฀RECHANGE฀N�ÏTANT฀

PAS฀DES฀PIÒCES฀D�ORIGINE�
s฀ 5TILISATION฀NON
CONFORME�
s฀ 0ANNES฀DE฀L�INSTALLATION฀ÏLECTRIQUE฀EN฀CAS฀DE฀NON
RESPECT฀

DES฀ PRESCRIPTIONS฀ ÏLECTRIQUES฀ ET฀ DES฀ DISPOSITIONS฀ 6$%฀
�����฀$).฀�����฀�฀6$%�����

#ONSEILS฀�฀
,IRE฀LES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE฀DANS฀LEUR฀INTÏGRALITÏ฀AVANT฀
LE฀MONTAGE฀ET฀LA฀MISE฀EN฀ROUTE�
#ES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE฀ONT฀POUR฀BUT฀DE฀FACILITER฀L�INI

TIATION฀Ë฀LA฀MACHINE฀ET฀DE฀DÏCRIRE฀SES฀CONDITIONS฀DE฀SERVICE฀
RÏPUTÏES฀CONFORMES�
,ES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE฀CONTIENNENT฀D�IMPORTANTES฀CON

SIGNES฀POUR฀UN฀TRAVAIL฀SßR�฀COMPÏTENT฀ET฀RENTABLE฀AVEC฀LA฀
MACHINE�฀%LLES฀ INDIQUENT฀COMMENT฀ÏVITER฀DES฀DANGERS฀ET฀
DES฀ FRAIS฀ INUTILES฀POUR฀DES฀ RÏPARATIONS�฀ COMMENT฀ RÏDUIRE฀
LES฀TEMPS฀D�ARRÐT฀ET฀COMMENT฀AUGMENTER฀LA฀lABILITÏ฀ET฀LA฀
DURÏE฀DE฀VIE฀DE฀LA฀MACHINE�
%N฀PLUS฀DES฀CONSIGNES฀DE฀SÏCURITÏ฀lGURANT฀DANS฀CES฀INS

TRUCTIONS฀DE฀SERVICE�฀IL฀FAUT฀RESPECTER฀STRICTEMENT฀LES฀PRES

CRIPTIONS฀RELATIVES฀Ë฀L�EXPLOITATION฀DE฀LA฀MACHINE฀EN฀VIGUEUR฀
DANS฀LE฀PAYS฀RESPECTIF�
,ES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE�฀INSÏRÏES฀DANS฀UN฀SACHET฀PLASTI

QUE฀POUR฀LES฀PROTÏGER฀CONTRE฀LA฀SALETÏ฀ET฀L�HUMIDITÏ�฀DOIVENT฀
ÐTRE฀ GARDÏES฀PRÒS฀DE฀ LA฀MACHINE�฀%LLES฀DOIVENT฀ ÐTRE฀ LUES฀
PAR฀CHAQUE฀OPÏRATEUR฀AVANT฀QU@IL฀NE฀COMMENCE฀Ë฀TRAVAILLER฀
ET฀ ELLES฀ DOIVENT฀ ÐTRE฀ MINUTIEUSEMENT฀ RESPECTÏES�฀ 3EULES฀
DES฀ PERSONNES฀ AYANT฀ ÏTÏ฀ INSTRUITES฀ SUR฀ L�UTILISATION฀ DE฀ LA฀
MACHINE฀ET฀INFORMÏES฀DES฀DANGERS฀POSSIBLES฀ONT฀LE฀DROIT฀DE฀
TRAVAILLER฀SUR฀LA฀MACHINE�฀)L฀FAUT฀RESPECTER฀L�ÉGE฀MINIMUM�
%N฀PLUS฀DES฀CONSIGNES฀DE฀SÏCURITÏ฀lGURANT฀DANS฀LES฀PRÏSEN

TES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE฀ET฀DES฀PRESCRIPTIONS฀PARTICULIÒ

RES฀EN฀VIGUEUR฀DANS฀VOTRE฀PAYS�฀IL฀FAUT฀RESPECTER฀LES฀RÒGLES฀
TECHNIQUES฀ GÏNÏRALEMENT฀ RECONNUES฀ POUR฀ L�UTILISATION฀ DE฀
MACHINES฀POUR฀LE฀TRAVAIL฀DU฀BOIS�

,ÏGENDE฀DE฀lG�฀�

�฀�฀RÏSERVOIR฀D�HUILE฀ ��฀�฀UNITÏ฀BOUTONS
POUSSOIRS
�฀�฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀ ��฀�฀ROUE฀TRANSPORTEUSE
�฀�฀SURFACE฀D�APPUI฀ ��฀�฀POIGNÏE฀DE฀MANUTENTION
�฀�฀DÏPARTOIR฀ ��฀�฀LEVIER฀HYDRAULIQUE
�฀�฀POIGNÏE฀DE฀TRANSPORT฀
�฀�฀MONTANT฀ ��฀�฀VIS฀D�AÏRATION
�฀�฀ÏLARGISSEMENT฀DE฀฀ ��฀�฀VIS฀DE฀VIDANGE฀D�HUILE฀
฀฀฀฀฀฀SURFACE฀D�APPUI฀ ฀฀฀฀฀฀฀฀AVEC฀JAUGE฀D�HUILE
�฀�฀TOUCHE฀D�ACTIVATION฀ ��฀�฀BUTÏE฀DE฀RECUL฀
�฀�฀MOTEUR฀

/X฀T฀���

%TENDUE฀DE฀LA฀LIVRAISON

&ENDEUSE฀Ë฀BOIS฀HYDRAULIQUE฀
)NSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE

%NCOMBREMENTS

%NCOMBREMENT฀LONG�฀X฀LARG�฀X฀
HAUT�฀EN฀MM ����฀X฀���฀X฀���

"OIS�฀�฀MINI฀
฀MAXI฀EN฀CM �฀
฀��
"OIS�฀LONGUEUR฀MINI฀
฀MAXI฀
EN฀CM ��฀
฀��

%CART฀�MM	฀PLAQUE฀DE฀
SERRAGE฀n฀LAME฀Ë฀FENDRE �����������

"UTÏE฀DE฀MARCHE฀ARRIÒRE �฀POSITIONS
$ÏCLENCHE
MENT฀Ë฀TEN

SION฀NULLE OUI

0OIDS฀EN฀KG ��
%NTRAÔNEMENT

-OTEUR฀6�(Z ������
#ONSOMMATION฀DE฀COURANT฀
0�฀7 ����

0UISSANCE฀UTILE฀0�฀7 ����
-ODE฀DE฀FONCTIONNE
MENT 3�����
&ORCE฀DE฀FENTE฀T �
#OURSE฀DE฀VÏRIN฀MM ���
6ÏRIN฀AVANCE฀CM�SEC �
6ÏRIN฀RECUL฀CM�SEC �
1UANTITÏ฀D�HUILE฀L ���
0RESSION฀DE฀SERVICE฀BAR ���
6ITESSE฀DE฀ROTATION฀T�MIN� ����
0LAGE฀DE฀RÏGLAGE฀PLAQUE฀DE฀
SERRAGE฀MM �฀X฀��

0RESSION฀HYDRAULIQUE฀-0A ��

3OUS฀RÏSERVE฀DE฀MODIlCATIONS�

D฀)NSTRUCTIONS฀GÏNÏRALES

s฀ !PRÒS฀ LE฀ DÏBALLAGE�฀ CONTRÙLER฀ TOUTES฀ LES฀ PIÒCES฀ POUR฀
CONSTATER฀ D�ÏVENTUELS฀ DOMMAGES฀ DE฀ TRANSPORT�฀ %N฀ CAS฀
DE฀RÏCLAMATIONS�฀IL฀FAUT฀IMMÏDIATEMENT฀CONTACTER฀L�EN

TREPRISE฀ DE฀ SOUS
TRAITANCE�฀ $�ÏVENTUELLES฀ RÏCLAMATIONS฀
ULTÏRIEURES฀NE฀SONT฀PAS฀RECONNUES�฀

s฀ #ONTRÙLER฀L�INTÏGRALITÏ฀DE฀LA฀LIVRAISON�฀
s฀ 3�INITIER฀Ë฀LA฀MACHINE฀Ë฀L�AIDE฀DES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE฀

AVANT฀DE฀L�UTILISER�฀
s฀ 5TILISER฀UNIQUEMENT฀DES฀PIÒCES฀D�ORIGINE฀POUR฀LES฀ACCES


SOIRES฀AINSI฀QUE฀POUR฀LES฀PIÒCES฀D�USURE฀ET฀DE฀RECHANGE�฀
,ES฀PIÒCES฀DE฀RECHANGE฀SON฀DISPONIBLES฀AUPRÒS฀DE฀VOTRE฀
COMMERÎANT฀SPÏCIALISÏ�฀

s฀ 0OUR฀ PASSER฀ DES฀ COMMANDES�฀ INDIQUER฀ NOS฀ NUMÏROS฀
D�ARTICLE฀AINSI฀QUE฀LE฀TYPE฀ET฀L�ANNÏE฀DE฀CONSTRUCTION฀DE฀
LA฀MACHINE

$ANS฀CES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE�฀NOUS฀AVONS฀MARQUÏ฀LES฀PAS

SAGES฀RELATIFS฀Ë฀LA฀SÏCURITÏ฀AVEC฀LE฀SYMBOLE�฀D

D฀#ONSIGNES฀DE฀SÏCURITÏ

s฀ 2ESPECTER฀ TOUTES฀ LES฀ CONSIGNES฀ DE฀ SÏCURITÏ฀ ET฀ TOUTES฀
LES฀INDICATIONS฀DE฀DANGER฀lGURANT฀SUR฀LA฀MACHINE฀ET฀LES฀
MAINTENIR฀DANS฀UN฀ÏTAT฀LISIBLE�

s฀ .E฀PAS฀DÏMONTER฀NI฀PONTER฀LE฀FONCTIONNEMENT฀DES฀DISPO

SITIFS฀DE฀SÏCURITÏ฀PRÏVUS฀SUR฀LA฀MACHINE�

s฀ 6ÏRIlER฀ LES฀ CONDUITES฀ DE฀ BRANCHEMENT฀ AU฀ SECTEUR�฀ .E฀
PAS฀UTILISER฀DE฀lLS฀DÏFECTUEUX�฀6OIR฀"RANCHEMENT฀ÏLECTRI

QUE�

s฀ 6ÏRIlER฀LE฀BON฀FONCTIONNEMENT฀DE฀LA฀COMMANDE฀Ë฀DEUX฀
MAINS฀AVANT฀DE฀METTRE฀LA฀MACHINE฀EN฀ROUTE�

s฀ ,@OPÏRATEUR฀DOIT฀AVOIR฀AU฀MOINS฀��฀ANS�฀$ES฀APPRENTIS฀
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DOIVENT฀AVOIR฀AU฀MOINS฀��฀ANS�฀ILS฀DOIVENT฀TOUTEFOIS฀TOU

JOURS฀TRAVAILLER฀SOUS฀SURVEILLANCE฀SUR฀LA฀MACHINE�

s฀ 0ORTER฀DES฀GANTS฀LORS฀DE฀TRAVAUX฀SUR฀LA฀MACHINE�
s฀ 4RAVAILLER฀ AVEC฀PRUDENCE�฀ L�OUTIL฀ DE฀ FENTE฀ PRÏSENTE฀ DES฀

RISQUES฀DE฀BLESSURES฀POUR฀LES฀DOIGTS฀ET฀LES฀MAINS�
s฀ 5TILISER฀DES฀MOYENS฀DE฀SECOURS฀APPROPRIÏS฀POUR฀SOUTENIR฀

LES฀PIÒCES฀LOURDES฀OU฀PEU฀MANIABLES฀LORS฀DE฀LA฀FENTE�
s฀ ,E฀MOTEUR฀DOIT฀TOUJOURS฀ÐTRE฀Ë฀L�ARRÐT฀POUR฀EFFECTUER฀DES฀

TRAVAUX฀DE฀CHANGEMENT฀D�OUTILLAGE�฀DE฀RÏGLAGE�฀DE฀ME

SURE฀ET฀DE฀NETTOYAGE�฀$ÏBRANCHER฀LE฀CORDON฀D�ALIMENTA

TION�

s฀ ,ES฀ TRAVAUX฀D�INSTALLATION�฀ DE฀ RÏPARATION฀ ET฀ DE฀MAINTE

NANCE฀ SUR฀ L�INSTALLATION฀ ÏLECTRIQUE฀ SONT฀ STRICTEMENT฀ RÏ

SERVÏS฀AUX฀PERSONNES฀QUALIlÏES�

s฀ 4OUS฀LES฀DISPOSITIFS฀DE฀PROTECTION฀ET฀DE฀SÏCURITÏ฀DOIVENT฀
ÐTRE฀ REMONTÏS฀ IMMÏDIATEMENT฀ APRÒS฀ ACHÒVEMENT฀ DES฀
TRAVAUX฀DE฀RÏPARATION฀ET฀DE฀MAINTENANCE�

s฀ 4OUJOURS฀COUPER฀LE฀MOTEUR฀AVANT฀DE฀QUITTER฀LE฀POSTE฀DE฀
TRAVAIL�฀$ÏBRANCHER฀LE฀CORDON฀D@ALIMENTATION�

D฀5TILISATION฀CONFORME

,A฀MACHINE฀EST฀CONFORME฀Ë฀LA฀DIRECTIVE฀MACHINES฀#%%฀EN฀VI

GUEUR�
s฀ ,A฀FENDEUSE฀Ë฀BOIS฀HYDRAULIQUE฀EST฀UNIQUEMENT฀DESTINÏE฀

Ë฀L@UTILISATION฀EN฀POSITION฀HORIZONTALE�฀,E฀BOIS฀DOIT฀UNI

QUEMENT฀ÐTRE฀FENDU฀Ë฀L@HORIZONTALE฀ET฀DANS฀LE฀SENS฀DES฀
lBRES�฀,A฀TAILLE฀DES฀MORCEAUX฀DE฀BOIS฀NE฀DOIT฀PAS฀ÐTRE฀
SUPÏRIEURE฀Ë฀��฀CM�

s฀ .E฀JAMAIS฀FENDRE฀LE฀BOIS฀Ë฀LA฀VERTICALE฀OU฀CONTRE฀LE฀SENS฀
DES฀lBRES฀�

s฀ ,ES฀ CONSIGNES฀ DE฀ SÏCURITÏ�฀ AINSI฀ QUE฀ LES฀ PRESCRIPTIONS฀
POUR฀ LE฀ TRAVAIL฀ ET฀ LA฀ MAINTENANCE�฀ FOURNIES฀ PAR฀ LE฀ FA

BRICANT฀DOIVENT฀ ÐTRE฀ RESPECTÏES฀ AU฀MÐME฀ TITRE฀QUE฀ LES฀
DIMENSIONS฀INDIQUÏES฀DANS฀LES฀CARACTÏRISTIQUES฀TECHNI

QUES�

s฀ ,ES฀ CONSIGNES฀ CORRESPONDANTES฀ POUR฀ LA฀ PRÏVENTION฀DES฀
ACCIDENTS฀ ET฀ LES฀ AUTRES฀ RÏGLEMENTATIONS฀ GÏNÏRALEMENT฀
RECONNUES฀DOIVENT฀ÐTRE฀RESPECTÏES�

s฀ 3EULES฀ DES฀ PERSONNES฀ COMPÏTENTES฀ AYANT฀ ÏTÏ฀ INITIÏES฀
ET฀ INFORMÏES฀ SUR฀ LES฀ DANGERS฀ POSSIBLES฀ ONT฀ LE฀ DROIT฀ DE฀
MANIER�฀D�ENTRETENIR฀OU฀DE฀RÏPARER฀LA฀MACHINE�฀$ES฀MO

DIlCATIONS฀SUR฀ LA฀MACHINE฀EFFECTUÏES฀SANS฀AUTORISATION฀
ENTRAÔNENT฀UNE฀EXCLUSION฀DE฀ LA฀ RESPONSABILITÏ฀DU฀FABRI

CANT฀POUR฀TOUS฀DANGERS฀ÏVENTUELS฀EN฀RÏSULTANT�

s฀ ,A฀MACHINE฀NE฀DOIT฀ÐTRE฀UTILISÏE฀QU�AVEC฀DES฀ACCESSOIRES฀
ET฀DES฀OUTILS฀D�ORIGINE฀DU฀FABRICANT�

s฀ 4OUTE฀UTILISATION฀AUTRE฀QUE฀CELLE฀SPÏCIlÏE฀EST฀CONSIDÏRÏE฀
COMME฀NON฀ CONFORME�฀ ,E฀ FABRICANT฀ NE฀ PEUT฀ ÐTRE฀ TENU฀
RESPONSABLE฀POUR฀D�ÏVENTUELS฀DOMMAGES฀RÏSULTANT฀D�UNE฀
TELLE฀UTILISATION�฀SEUL฀L�EXPLOITANT฀EN฀EST฀RESPONSABLE�

D฀2ISQUES฀RÏSIDUELS

,A฀MACHINE฀EST฀CONSTRUITE฀SELON฀L�ÏTAT฀ACTUEL฀DE฀LA฀TECHNIQUE฀
ET฀CONFORMÏMENT฀AUX฀RÏGLEMENTATIONS฀RECONNUES฀EN฀MATIÒRE฀
DE฀SÏCURITÏ�฀,E฀TRAVAIL฀AVEC฀LA฀MACHINE฀PEUT฀TOUTEFOIS฀PRÏSEN

TER฀DES฀RISQUES฀RÏSIDUELS�
s฀ %N฀ CAS฀ DE฀ GUIDAGE฀ OU฀ D@APPUI฀ INCORRECTS฀ DU฀ BOIS�฀ RIS


QUE฀DE฀BLESSURES฀DES฀DOIGTS฀OU฀DES฀MAINS฀PAR฀L@OUTIL฀DE฀
FENTE�

s฀ %N฀CAS฀DE฀GUIDAGE฀OU฀D@APPUI฀INCORRECT�฀RISQUE฀DE฀BLES

SURE฀Dß฀Ë฀LA฀PROJECTION฀DE฀LA฀PIÒCE฀Ë฀USINER�

s฀ ,E฀ COURANT฀ PRÏSENTE฀ UN฀ RISQUE฀ EN฀ CAS฀ D@UTILISATION฀ DE฀
LIGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀ÏLECTRIQUE฀NON
CONFORMES�

s฀ $ES฀RISQUES฀RÏSIDUELS฀NON฀APPARENTS฀SONT฀TOUTEFOIS฀EN

CORE฀POSSIBLES฀MALGRÏ฀TOUTES฀LES฀MESURES฀PRISES�

s฀ )L฀EST฀POSSIBLE฀DE฀RÏDUIRE฀LES฀RISQUES฀RÏSIDUELS฀EN฀RESPEC

TANT฀ LES฀ u#ONSIGNES฀ DE฀ SÏCURITÏh฀ ET฀ uL@5TILISATION฀ CON

FORMEh฀AINSI฀QUE฀LES฀INSTRUCTIONS฀DE฀SERVICE�

4RANSPORT

4RANSPORT฀AU฀MOYEN฀D�UN฀CHARIOT฀Ë฀FOURCHE�CHARIOT฀ÏLÏVATEUR�
0OUR฀ L�EXPÏDITION�฀ LA฀MACHINE฀ EST฀ BIEN฀lXÏE฀ SUR฀UNE฀PA

LETTE฀AU฀MOYEN฀DE฀SANGLES�฀,A฀MACHINE฀EST฀PROTÏGÏE฀PAR฀
UN฀CARTON�
!U฀MINIMUM฀�฀PERSONNES฀ DOIVENT฀ RETIRER฀ LA฀MACHINE฀ DU฀
CARTON�฀
,A฀MACHINE฀PEUT฀ÐTRE฀TRANSPORTÏE฀EN฀POSITION฀INCLINÏE฀SUR฀
LES฀ROUES�฀5TILISER฀LA฀POIGNÏE฀DE฀MANUTENTION�฀SOULEVER฀ET฀
TIRER�
#ONDITIONS฀ DE฀ STOCKAGE฀�฀ EMPLACEMENT฀ SEC฀ ET฀ RECOUVERT฀
D�UN฀TOIT�฀HUMIDITÏ฀MAXIMALE฀DE฀L�AIR฀��฀��฀TEMPÏRATURES฀
ENTRE฀
�� #฀ET฀��� #�

-ISE฀EN฀PLACE

6EILLEZ฀Ë฀CE฀QUE฀VOTRE฀MACHINE฀SOIT฀PLACÏE฀SUR฀UN฀SOL฀PLAT฀ET฀
STABLE฀ET฀QU�ELLE฀SOIT฀ÏQUIPÏE฀D�UN฀ÏCLAIRAGE฀SUFlSANT�
6EILLEZ฀Ë฀CE฀QU�IL฀Y฀AIT฀SUFlSAMMENT฀D�ESPACE฀POUR฀GARANTIR฀
UN฀TRAVAIL฀SßR฀ET฀SANS฀DÏFAUT฀AVEC฀LA฀MACHINE�

-ONTAGE

0OUR฀ DES฀ RAISONS฀ D�EMBALLAGE�฀ LE฀ MONTANT฀ ��	฀ DOIT฀ ÐTRE฀
MONTÏ฀PAR฀LE฀CLIENT�
5TILISER฀ Ë฀ CET฀ EFFET฀ LES฀�฀BOULONS฀ Ë฀ TÐTE฀BOMBÏE฀-�X��฀
FOURNIS฀AVEC฀L�APPAREIL�
-ETTRE฀L�APPAREIL฀SUR฀UN฀PLAN฀HORIZONTAL฀ET฀LE฀CALER฀PAR฀LE฀
CÙTÏ฀DU฀COIN฀Ë฀FENDRE฀Ë฀L�AIDE฀DU฀REMBOURRAGE฀DE฀POLYSTY

RÒNE฀EXPANSÏ฀DE฀L�EMBALLAGE�

D฀"RANCHEMENT฀ÏLECTRIQUE

6ÏRIlER฀ RÏGULIÒREMENT฀ L@ÏTAT฀ DES฀ LIGNES฀ DE฀ BRANCHEMENT฀
ÏLECTRIQUE�฀$ÏBRANCHER฀D@ABORD฀LE฀CORDON฀D@ALIMENTATION฀�
,ES฀ LIGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀ÏLECTRIQUE฀DOIVENT฀CORRESPON

DRE฀AUX฀PRESCRIPTIONS฀6$%฀ET฀$).฀CORRESPONDANTES�฀5TILISER฀
UNIQUEMENT฀DES฀LIGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀ÏLECTRIQUE฀AVEC฀LA฀
CARACTÏRISATION฀(฀��฀2.�
5NE฀INSCRIPTION฀DU฀TYPE฀SUR฀LE฀CÉBLE฀DE฀BRANCHEMENT฀EST฀
OBLIGATOIRE�฀

,IGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀ÏLECTRIQUE฀DÏFECTUEUSES
,�ISOLEMENT฀DES฀LIGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀ÏLECTRIQUE฀EST฀SOU

VENT฀ENDOMMAGÏ�
#AUSES฀POSSIBLES฀�
s฀ %MPREINTES฀LORSQUE฀LES฀LIGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀SONT฀PO


SÏES฀Ë฀TRAVERS฀DES฀FENTES฀DE฀FENÐTRE฀OU฀DE฀PORTE�
s฀ 0LIS฀SUITE฀Ë฀UNE฀lXATION฀OU฀UNE฀POSE฀INADÏQUATE฀DE฀LA฀

LIGNE฀DE฀BRANCHEMENT�
s฀ #OUPURES฀SUITE฀Ë฀ L�ÏCRASEMENT฀DE฀ LA฀ LIGNE฀DE฀BRANCHE


MENT�
s฀ $OMMAGES฀ D@ISOLEMENT฀ SUITE฀ Ë฀ UN฀ ARRACHEMENT฀ POUR฀

SORTIR฀ LA฀ LIGNE฀ DE฀ BRANCHEMENT฀ DE฀ LA฀ PRISE฀ DE฀ COURANT฀
MURALE�

s฀ &ISSURES฀SUITE฀AU฀VIEILLISSEMENT฀DE฀L�ISOLATION�฀
)L฀EST฀INTERDIT฀D�UTILISER฀DE฀TELLES฀LIGNES฀DE฀BRANCHEMENT฀ÏLEC

TRIQUE฀ENDOMMAGÏES�฀%T฀ELLES฀PRÏSENTENT฀UN฀DANGER฀DE฀MORT฀Ë฀
CAUSE฀DES฀DOMMAGES฀SUR฀L�ISOLEMENT�

-OTEUR฀Ë฀COURANT฀ALTERNATIF



FRANÎAIS฀��

s฀ ,A฀TENSION฀DE฀SECTEUR฀DOIT฀ÐTRE฀DE฀���n���฀6฀�฀��฀(Z�
s฀ ,E฀CÉBLE฀DE฀BRANCHEMENT฀AU฀SECTEUR฀ET฀LA฀RALLONGE฀DOI


VENT฀AVOIR฀�฀BRINS฀�฀0�.�3,�฀
฀���.�0%	�
s฀ $ES฀RALLONGES฀D�UNE฀LONGUEUR฀MAX�฀DE฀��฀M฀DOIVENT฀AVOIR฀

UNE฀SECTION฀MOYENNE฀DE฀���MM฀ET฀POUR฀DES฀RALLONGES฀DE฀
PLUS฀DE฀��฀M฀LA฀SECTION฀MOYENNE฀DOIT฀ÐTRE฀DE฀���฀MM�

s฀ ,E฀BRANCHEMENT฀AU฀ SECTEUR฀EST฀PROTÏGÏ฀PAR฀ FUSIBLE฀DE฀฀
��฀!฀AU฀MAXIMUM�

-ANIEMENT

!VANT฀DE฀COMMENCER฀Ë฀TRAVAILLER฀AVEC฀LA฀MACHINE�฀IL฀FAUT฀
OBLIGATOIREMENT฀DESSERRER฀LA฀VIS฀D�AÏRATION฀���	฀EN฀LA฀TOUR

NANT฀PLUSIEURS฀FOIS฀AlN฀D�ASSURER฀LA฀CIRCULATION฀D�AIR฀DANS฀
LE฀RÏSERVOIR฀D�HUILE�฀3I฀ELLE฀N�EST฀PAS฀DESSERRÏE�฀LE฀MOUVE

MENT฀HYDRAULIQUE฀ENGENDRE฀UNE฀SURPRESSION฀RISQUANT฀D�EN

DOMMAGER฀VOTRE฀MACHINE฀SCHEPPACH�
!VANT฀TOUT฀NOUVEAU฀TRANSPORT฀DE฀L�APPAREIL�฀IL฀FAUT฀OBLIGA

TOIREMENT฀SERRER฀CETTE฀VIS฀AlN฀D�ÏVITER฀UNE฀FUITE฀D�HUILE�
&ENDRE฀UNIQUEMENT฀DES฀BOIS฀SCIÏS฀Ë฀COUPE฀DROITE�

��฀0OSER฀ LE฀ MORCEAU฀ DE฀ BOIS฀ Ë฀ FENDRE฀ DE฀ FAÎON฀ PLANE฀ ET฀
DROITE฀SUR฀LA฀SURFACE฀D�APPUI฀��	

��฀&IXER฀LA฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀EN฀FONCTION฀DE฀LA฀LONGUEUR฀DU฀
MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE�฀

฀ 0OSITION฀��฀LONGUEUR฀DE฀BOIS฀JUSQU�Ë฀��฀CM�฀
฀ 0OSITION฀��฀LONGUEUR฀DE฀BOIS฀JUSQU�Ë฀��฀CM�฀
฀ 0OSITION฀��฀LONGUEUR฀DE฀BOIS฀JUSQU�Ë฀��฀CM�฀

��฀#ONFORMÏMENT฀AUX฀PRESCRIPTIONS฀n฀AINSI฀QUE฀POUR฀VOTRE฀
SÏCURITÏ�฀ LA฀ FENDEUSE฀ Ë฀ BOIS฀ HYDRAULIQUE฀ EST฀ ÏQUIPÏE฀
D�UNE฀COMMANDE฀Ë฀DEUX฀MAINS�

฀ 0OUR฀DÏCLENCHER฀L�OPÏRATION฀DE฀FENDAGE�฀IL฀FAUT฀APPUYER฀
SIMULTANÏMENT฀AVEC฀LA฀MAIN฀GAUCHE฀SUR฀LE฀LEVIER฀���	฀ET฀
AVEC฀LA฀MAIN฀DROITE฀SUR฀LE฀BOUTON฀DE฀DÏCLENCHEMENT฀��	฀
Ë฀L�INTÏRIEUR฀DU฀BOÔTIER฀D�INTERRUPTEUR�

฀ 3I฀L�UN฀DES฀ÏLÏMENTS฀DE฀COMMANDE฀EST฀RELÉCHÏ�฀L�OPÏRA

TION฀DE฀FENDAGE฀EST฀IMMÏDIATEMENT฀INTERROMPUE�฀SI฀LES฀
DEUX฀ÏLÏMENTS฀DE฀COMMANDE฀SONT฀RELÉCHÏS�฀L�OPÏRATION฀
DE฀FENDAGE฀EST฀STOPPÏE�

฀ ,A฀PLAQUE฀DE฀PRESSION฀��	฀REVIENT฀Ë฀LA฀POSITION฀INITIALE�

��฀$ANS฀LE฀CAS฀DE฀BOIS฀TRÒS฀DURS฀OU฀NOUEUX�฀L�OUTIL฀PEUT฀SE฀
BLOQUER�฀ AUTREMENT฀ DIT฀ L�OPÏRATION฀ DE฀ FENDAGE฀ DU฀ BOIS฀
N�EST฀PAS฀EXÏCUTÏE�

฀ )MPORTANT฀ �฀ L�OPÏRATION฀ DOIT฀ ÐTRE฀ INTERROMPUE฀ AU฀ PLUS฀
TARD฀APRÒS฀�฀SECONDES฀POUR฀ÏVITER฀UNE฀SURCHARGE�

฀ $ANS฀ LA฀ PLUPART฀ DES฀ CAS�฀ LE฀ BOIS฀ PEUT฀ ÐTRE฀ FENDU฀ SANS฀
PROBLÒME฀APRÒS฀AVOIR฀ÏTÏ฀TOURNÏ฀OU฀RETOURNÏ฀DE฀��� �

฀ ,ORS฀DE฀LA฀MISE฀EN฀PLACE�฀VEILLER฀Ë฀CE฀QUE฀LES฀BRANCHES฀
SE฀TROUVENT฀SUR฀LE฀CÙTÏ฀DE฀LA฀PLAQUE฀DE฀PRESSION฀CAR฀CELA฀
FACILITE฀LA฀PÏNÏTRATION฀DU฀FENDOIR�

-AUVAISE฀MISE฀EN฀PLACE฀�lG�฀�	
4OUJOURS฀POSER฀LE฀MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE฀DE฀FAÎON฀PLANE฀
SUR฀LA฀SURFACE฀D�APPUI�฀)L฀NE฀DOIT฀PAS฀GLISSER฀NI฀POUVOIR฀ÐTRE฀
INCLINÏ�฀3I฀LA฀FENTE฀N�EST฀PAS฀RÏALISÏE฀SUR฀TOUTE฀LA฀LAME฀MAIS฀
UNIQUEMENT฀DANS฀LA฀PARTIE฀SUPÏRIEURE�฀CECI฀REPRÏSENTE฀DE฀
TROP฀GRANDES฀CONTRAINTES฀POUR฀LE฀DÏPARTOIR�฀
.E฀ JAMAIS฀ FENDRE฀PLUSIEURS฀PIÒCES฀Ë฀USINER฀Ë฀ LA฀ FOIS�฀%N฀
EFFET�฀CELA฀RISQUE฀D�ENTRAÔNER฀UNE฀ACCÏLÏRATION฀INCONTRÙLÏE฀
D�UNE฀DES฀PIÒCES�฀2ISQUE฀DE฀BLESSURE฀ÏLEVÏ�

-ORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE฀COINCÏ฀�lG�฀�	
3I฀UN฀MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE฀EST฀COINCÏ�฀IL฀NE฀FAUT฀JAMAIS฀
ESSAYER฀ DE฀ LE฀ SORTIR฀ DE฀ LA฀MACHINE฀ SCHEPPACH฀ EN฀ TAPANT฀
DESSUS�฀#ECI฀RISQUE฀DE฀CAUSER฀DES฀ACCIDENTS฀ET฀DES฀DÏGÉTS฀
SUR฀L�APPAREIL�฀0OUR฀CE฀FAIRE�฀PROCÏDER฀COMME฀SUIT�
��฀2ECULER฀LA฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀JUSQU�EN฀POSITION฀INITIALE�
��฀0LACER฀UN฀COIN฀SOUS฀LE฀MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE�฀COMME฀

INDIQUÏ฀DANS฀LA฀lGURE฀��
��฀$ÏCLENCHER฀UNE฀PROCÏDURE฀DE฀FENTE฀DE฀SORTE฀QUE฀LA฀PLA


QUE฀DE฀ SERRAGE฀POUSSE฀ LE฀ COIN฀BIEN฀ LOIN฀ AU
DESSUS฀DU฀
MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE฀DEVANT฀ÐTRE฀DÏGAGÏ�

��฀2ÏPÏTER฀LES฀ÏTAPES฀PRÏCÏDENTES฀AVEC฀DE฀NOUVEAUX฀COINS฀
DE฀FAÎON฀Ë฀POUVOIR฀EXTRAIRE฀LE฀MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE฀
DE฀LA฀MACHINE฀EN฀LE฀POUSSANT฀VERS฀LE฀HAUT�

"UTÏE฀DE฀RECUL฀���	
5TILISER฀LA฀BUTÏE฀DE฀RECUL฀���	฀POUR฀FENDRE฀LES฀BOIS฀COURTS�
0OUR฀METTRE฀EN฀PLACE฀LA฀BUTÏE�฀POUSSER฀LA฀PLAQUE฀DE฀SER

RAGE฀VERS฀LE฀COIN฀Ë฀FENDRE�
,ORSQUE฀LA฀POSITION฀lNALE฀EST฀ATTEINTE�฀IL฀SUFlT฀D�ACTIONNER฀
LE฀ LEVIER฀HYDRAULIQUE฀ET฀DE฀ LE฀BLOQUER฀AVEC฀ LE฀BLOCAGE฀DE฀
LEVIER฀AlN฀D�EMPÐCHER฀LE฀RECUL฀DE฀LA฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE�
6OUS฀POUVEZ฀ALORS฀PLACER฀LA฀PLAQUE฀DE฀BLOCAGE฀AVEC฀LA฀GOU

PILLE฀SUR฀LA฀SURFACE฀D�APPUI฀DU฀TUYAU�

2ÏGLAGE฀DE฀LA฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE
,A฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀��	฀PEUT฀ÐTRE฀RÏGLÏE฀SUR฀�฀POSITIONS�
0OUR฀CELA�฀IL฀SUFlT฀DE฀SOULEVER฀LA฀GOUPILLE฀Ë฀GAUCHE฀DE฀LA฀
PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀ET฀DE฀RETIRER฀LA฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE�฀AVANT฀
DE฀RÏINSÏRER฀LA฀GOUPILLE�

(YDRAULIQUE�VIDANGE฀D�HUILE�฀lG�฀����฀���

,�INSTALLATION฀HYDRAULIQUE฀EST฀UN฀SYSTÒME฀FERMÏ฀AVEC฀RÏSER

VOIR฀D�HUILE�฀POMPE฀Ë฀HUILE฀ET฀VALVE฀DE฀COMMANDE�฀)L฀EST฀
INTERDIT฀DE฀LE฀MODIlER฀OU฀MANIER�฀
#ONTRÙLER฀ RÏGULIÒREMENT฀ SI฀ LES฀ RACCORDEMENTS฀ ET฀ LES฀ RAC

CORDS฀Ë฀VIS฀SONT฀ÏTANCHES�฀LE฀CAS฀ÏCHÏANT�฀LES฀RESSERRER�
!U฀ DÏPART฀ DE฀ NOS฀ USINES�฀ LE฀ RÏSERVOIR฀ D�HUILE฀ EST฀ REMPLI฀
D�HUILE฀HYDRAULIQUE฀DE฀HAUTE฀QUALITÏ฀Ë฀DEGRÏ฀DE฀VISCOSITÏ฀
)3/฀���฀

%FFECTUER฀UNE฀VIDANGE฀D�HUILE฀APRÒS฀TOUTES฀LES฀���฀HEURES฀DE฀
SERVICE฀�lG�฀����฀���	
��฀,A฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀EST฀EN฀POSITION฀INITIALE�฀$ÏCONNEC


TER฀LA฀MACHINE฀DU฀BRANCHEMENT฀SECTEUR�
��฀$ESSERRER฀ LA฀VIS฀DE฀VIDANGE฀D�HUILE฀���	฀ET฀ LA฀POSER฀DE฀

CÙTÏ�
��฀0OSER฀UNE฀CUVE฀�
�฀VIDE฀Ë฀CÙTÏ฀DE฀VOTRE฀MACHINE฀SCHEP


PACH฀ ET฀ LA฀ REDRESSER�฀ COMME฀ MONTRÏ฀ DANS฀ LA฀ lG�฀ ����฀
!TTENDRE฀JUSQU�Ë฀CE฀QUE฀TOUTE฀L�HUILE฀ANCIENNE฀SOIT฀ÏCOU

LÏE�฀%LIMINATION฀CONFORME฀Ë฀L�ENVIRONNEMENT฀�

��฀2ENVERSER฀MAINTENANT฀LA฀MACHINE฀SCHEPPACH฀�lG�฀���	฀
AlN฀DE฀RAJOUTER฀ENV�฀���฀L฀D�HUILE฀HYDRAULIQUE�

��฀5NE฀ JAUGE฀ D�HUILE฀ EST฀ INTÏGRÏE฀ DANS฀ LA฀ VIS฀ DE฀ VIDANGE฀
D�HUILE�฀%SSUYER฀CETTE฀JAUGE฀ET฀L�INTRODUIRE฀DANS฀LA฀MA

CHINE฀ENCORE฀EN฀POSITION฀VERTICALE�฀%N฀LA฀RESSORTANT�฀UN฀
lLM฀D�HUILE฀DOIT฀ALORS฀ÐTRE฀VISIBLE฀ENTRE฀LES฀DEUX฀RAINU

RES�฀

��฀2ESSERRER฀Ë฀FOND฀ENSUITE฀LA฀VIS฀DE฀VIDANGE฀D�HUILE�฀!C

TIONNER฀ENSUITE฀PLUSIEURS฀FOIS฀LA฀MACHINE฀/X฀T���฀SANS฀
MORCEAU฀DE฀BOIS�

,E฀NIVEAU฀D�HUILE฀DOIT฀ÐTRE฀CONTRÙLÏ฀RÏGULIÒREMENT฀ET฀LE฀CAS฀
ÏCHÏANT�฀IL฀FAUT฀RAJOUTER฀DE฀L�HUILE�

%LIMINEZ฀L�HUILE฀USAGÏE฀DE฀MANIÒRE฀RÏGLEMENTAIRE฀Ë฀L�ENDROIT฀
PRÏVU฀Ë฀CET฀EFFET�฀)L฀EST฀INTERDIT฀DE฀DÏVERSER฀DE฀L�HUILE฀USAGÏE฀
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DANS฀LE฀SOLO฀U฀DE฀LA฀MÏLANGER฀Ë฀DES฀DÏCHETS�฀
.OUS฀CONSEILLONS฀LES฀HUILES฀HYDRAULIQUES฀SUIVANTES�
!RAL฀6ITAM฀GF฀��
"0฀%NERGOL฀(,0
(-฀��
-OBIL฀$4%฀��
3HELL฀4ELLUS฀��
OU฀ÏQUIVALENT�
%VITER฀ D�UTILISER฀ D�AUTRES฀ HUILES�฀ 5TILISER฀ D�AUTRES฀ HUILES฀ A฀
DES฀ RÏPERCUSSIONS฀ SUR฀ LE฀ FONCTIONNEMENT฀DU฀CYLINDRE฀HY

DRAULIQUE�

-AINTENANCE฀ET฀RÏPARATION

,E฀MOTEUR฀ DOIT฀ TOUJOURS฀ ÐTRE฀ Ë฀ L�ARRÐT฀ POUR฀ EFFECTUER฀ DES฀
TRAVAUX฀DE฀CHANGEMENT฀D�OUTILLAGE�฀DE฀RÏGLAGE�฀DE฀MESURE฀
ET฀DE฀NETTOYAGE�฀$ÏBRANCHER฀LA฀lCHE฀SECTEUR�
3EULS฀DES฀ÏLECTRICIENS฀ONT฀LE฀DROIT฀D�EFFECTUER฀DES฀TRAVAUX฀
DE฀RÏPARATION฀ET฀DE฀MAINTENANCE฀SUR฀L�INSTALLATION฀ÏLECTRI

QUE�฀
4OUS฀ LES฀ DISPOSITIFS฀ DE฀ PROTECTION฀ ET฀ DE฀ SÏCURITÏ฀ DOIVENT฀
ÐTRE฀REMONTÏS฀IMMÏDIATEMENT฀APRÒS฀ACHÒVEMENT฀DES฀TRA

VAUX฀DE฀RÏPARATION฀ET฀DE฀MAINTENANCE�

#ONSEILS�
s฀ ,A฀LAME฀Ë฀FENDRE฀EST฀UNE฀PIÒCE฀D�USURE฀DEVANT฀ÏVENTUEL


LEMENT฀ÐTRE฀RÏAFFßTÏE�
s฀ ,E฀DISPOSITIF฀PROTECTEUR฀COMBINÏ฀Ë฀DEUX฀MAINS฀DOIT฀TOU


JOURS฀ÐTRE฀AISÏMENT฀MANOEUVRABLE�฀,E฀LUBRIlER฀DE฀TEMPS฀
EN฀TEMPS฀AVEC฀QUELQUES฀GOUTTES฀D�HUILE�

s฀ ,A฀SURFACE฀D�APPUI฀DOIT฀TOUJOURS฀ÐTRE฀PROPRE�
s฀ ,UBRIlER฀LES฀GLISSIÒRES฀AVEC฀DE฀LA฀GRAISSE�

%XPLICATION฀ DES฀ SIGNES฀ POUR฀ LES฀ SYMBOLES฀
lGURANT฀SUR฀LA฀MACHINE

0ORTER฀DES฀CHAUSSURES฀฀
ET฀DES฀GANTS฀DE฀PROTECTION�

!VANT฀DE฀COMMENCER฀Ë฀TRAVAILLER�฀
VÏRIlER฀QUE฀LA฀FENDEUSE฀Ë฀BOIS฀N�EST฀PAS฀
ENDOMMAGÏE�฀#ONDUITES฀HYDRAULIQUES�฀
INTERRUPTEUR฀-ARCHE�!RRÐT

0ORTER฀DES฀LUNETTES฀PROTECTRICES�

,IRE฀MINUTIEUSEMENT฀LES฀INSTRUCTIONS฀DE฀
SERVICE�

²LIMINER฀L�HUILE฀USÏE฀CONFORMÏMENT฀AUX฀
PRESCRIPTIONS฀RELATIVES฀Ë฀L�ENVIRONNEMENT�

4OUJOURS฀DÏBRANCHER฀LA฀lCHE฀SECTEUR฀AVANT฀
D�EFFECTUER฀DES฀TRAVAUX฀DE฀RÏPARATION�฀
DE฀NETTOYAGE฀ET฀DE฀MAINTENANCE฀SUR฀LA฀
FENDEUSE฀Ë฀BOIS�

.E฀JAMAIS฀SAISIR฀SANS฀PROTECTION฀DANS฀LA฀
MACHINE�

!TTENTION�฀0IÒCES฀MOBILES�
.E฀PAS฀SAISIR฀DANS฀LE฀DOMAINE฀DE฀FENTE�

2ISQUE฀DE฀BLESSURE�

3E฀MAINTENIR฀Ë฀UNE฀CERTAINE฀฀
DISTANCE฀DE฀LA฀MACHINE�

0ROBLÒME 0OSSIBLE฀CAUSE 2ÏPARATURE

��฀฀,E฀MOTEUR฀ACHÒVE฀LUI
MÐME฀LA฀
PROCÏDURE฀DE฀FENTE

,E฀DISPOSITIF฀LIMITEUR฀DE฀TENSION฀A฀ÏTÏ฀
DÏCLENCHÏ

!PPELER฀UN฀ÏLECTRICIEN

��฀฀,E฀MORCEAU฀DE฀BOIS฀Ë฀FENDRE฀N�A฀PAS฀
ÏTÏ฀FENDU

A	฀-ACHINE฀MAL฀OUTILLÏE
B	฀฀,A฀TAILLE฀DE฀LA฀PIÒCE฀Ë฀USINER฀

DÏPASSE฀LA฀CAPACITÏ฀DU฀MOTEUR
C	฀,E฀DÏPARTOIR฀EST฀ÏMOUSSÏ
D	฀$E฀L�HUILE฀S�ÏCHAPPE

A	฀฀"IEN฀POSITIONNER฀LA฀PIÒCE฀Ë฀USINER�฀
VOIR฀ÏGALEMENT฀�-ANIEMENT�

B	฀฀3CIER฀LA฀PIÒCE฀Ë฀USINER฀Ë฀UNE฀TAILLE฀
PLUS฀APPROPRIÏE

C	฀2ECTIlER฀LE฀DÏPARTOIR
D	฀฀,OCALISER฀L�ENDROIT฀NON฀ÏTANCHE�฀

APPELER฀LE฀COMMERÎANT

��฀฀,A฀PLAQUE฀DE฀SERRAGE฀VIBRE�฀FAIT฀DU฀
BRUIT

-ANQUE฀D�HUILE฀ET฀TROP฀D�AIR฀
DANS฀LE฀SYSTÒME฀HYDR�

#ONTRÙLER฀LE฀NIVEAU฀D�HUILE�฀LE฀CAS฀
ÏCHÏANT฀RAJOUTER฀DE฀L�HUILE�฀ET฀SINON฀
APPELER฀LE฀COMMERÎANT

��฀฀&UITE฀D�HUILE฀SUR฀LE฀VÏRIN฀OU฀Ë฀
D�AUTRES฀ENDROITS

A	฀฀)NCLUSION฀D�AIR฀DANS฀LE฀฀
SYSTÒME฀HYDR�฀DURANT฀LE฀
FONCTIONNEMENT

B	฀฀6IS฀D�AÏRATION฀PAS฀SERRÏE฀
AVANT฀LE฀TRANSPORT

C	฀6IS฀DE฀VIDANGE฀D�HUILE฀LÉCHE
D	฀฀3OUPAPE฀D�HUILE฀ET�OU฀JOINTS฀

DÏFECTUEUX

A	฀฀$ESSERRER฀LA฀VIS฀D�AÏRATION฀AVANT฀
L�UTILISATION฀EN฀LA฀TOURNANT฀QUELQUES฀
FOIS

B	฀฀3ERRER฀LA฀VIS฀D�AÏRATION฀AVANT฀LE฀
TRANSPORT

C	฀฀3ERRER฀LA฀VIS฀DE฀VIDANGE
D	฀!PPELER฀LE฀COMMERÎANT
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#OSTRUTTORE�฀
3CHEPPACH
&ABRIKATION฀VON฀(OLZBEARBEITUNGSMASCHINEN฀'MB(
'àNZBURGER฀3TRA�E฀��
$
�����฀)CHENHAUSEN

'ENTILE฀CLIENTE�฀
,E฀AUGURIAMO฀UN฀PIACEVOLE฀UTILIZZO฀DELLA฀3UA฀NUOVA฀MAC

CHINA฀SCHEPPACH�฀
3ECONDO฀LE฀DISPOSIZIONI฀ATTUALMENTE฀VIGENTI฀DELLA฀,EGGE฀SUL

LA฀RESPONSABILITË฀DEL฀PRODUTTORE�฀IL฀COSTRUTTORE฀DEL฀PRESENTE฀
APPARECCHIO฀NON฀RISPONDE฀DI฀DANNI฀ALL�APPARECCHIO฀OPPURE฀
DANNI฀CAUSATI฀DALLO฀STESSO�฀SE฀ESSI฀SONO฀DOVUTI฀A�฀
s฀ 5SO฀NON฀APPROPRIATO฀
s฀ .ON฀OSSERVANZA฀DELLE฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO฀
s฀ 2IPARAZIONI฀ESEGUITE฀DA฀TERZI฀CHE฀NON฀SONO฀TECNICI฀SPE


CIALIZZATI฀ED฀AUTORIZZATI฀
s฀ -ONTAGGIO฀E฀SOSTITUZIONE฀DI฀uRICAMBI฀NON฀ORIGINALIh฀�
s฀ 5SO฀NON฀uSECONDO฀DESTINAZIONEh�
s฀ -ANCANZA฀DI฀ CORRENTE฀ALL�IMPIANTO฀ELETTRICO฀DOVUTA฀ALLA฀

NON฀ OSSERVANZA฀ DELLE฀ NORME฀ ELETTRICHE฀ E฀ DELLE฀ DISPOSI

ZIONI฀6$%฀�����฀$).฀�����฀�฀6$%�����฀

2ACCOMANDAZIONE�
0RIMA฀DEL฀MONTAGGIO฀E฀DELLA฀MESSA฀IN฀FUNZIONE฀DELL�฀APPA

RECCHIO�฀LEGGERE฀ATTENTAMENTE฀IL฀TESTO฀COMPLETO฀DELLE฀PRE

SENTI฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO�฀
,E฀PRESENTI฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO฀INTENDONO฀FORNIRVI฀UN฀VALIDO฀
AIUTO฀PER฀PRENDERE฀DIMESTICHEZZA฀CON฀LA฀MACCHINA฀E฀SFRUT

TARE฀AL฀MEGLIO฀LE฀SUE฀POSSIBILITË฀D�IMPIEGO�฀
%SSE฀CONTENGONO฀DELLE฀AVVERTENZE฀IMPORTANTI฀SU฀COME฀UTI

LIZZARE฀LA฀MACCHINA฀IN฀MODO฀SICURO�฀ECONOMICO฀E฀A฀REGOLA฀
D�ARTE�฀E฀SU฀COME฀EVITARE฀PERICOLI�฀RIDURRE฀I฀COSTI฀DI฀RIPARA

ZIONE�฀LIMITARE฀I฀TEMPI฀DI฀INATTIVITË฀E฀AUMENTARE฀LA฀DURATA฀
DELLA฀MACCHINA�฀
/LTRE฀ALLE฀PRESCRIZIONI฀DI฀SICUREZZA฀CONTENUTE฀NELLE฀PRESENTI฀
ISTRUZIONI฀PER฀L�USO฀DEVONO฀ESSERE฀OSSERVATE฀ASSOLUTAMENTE฀
ANCHE฀LE฀NORME฀NAZIONALI฀VIGENTI฀PER฀L�USO฀DELLA฀MACCHINA฀
NEL฀RELATIVO฀LUOGO฀D�IMPIEGO�฀
#ONSERVARE฀ LE฀ ISTRUZIONI฀PER฀ L�USO฀A฀PORTATA฀DI฀MANO฀VICI

NO฀ ALLA฀MACCHINA�฀ ADEGUATAMENTE฀ PROTETTE฀ DALL�UMIDITË฀ E฀
DALLO฀SPORCO฀PER฀MEZZO฀DI฀UNA฀ FODERINA฀DI฀PLASTICA�฀%SSE฀
DOVRANNO฀ESSERE฀LETTE฀ATTENTAMENTE฀DA฀TUTTI฀GLI฀OPERATORI฀PRI

MA฀DI฀INIZIARE฀IL฀LAVORO�฀E฀LE฀AVVERTENZE฀CONTENUTE฀DOVRANNO฀
ESSERE฀SCRUPOLOSAMENTE฀RISPETTATE�฀!LLA฀MACCHINA฀DEVONO฀
LAVORARE฀ SOLO฀ PERSONE฀ CHE฀ SONO฀ STATE฀ PRECEDENTEMENTE฀
ISTRUITE฀NEL฀ SUO฀USO฀E฀CHE฀CONOSCANO฀ I฀PERICOLI฀CONNESSI�฀
,�ETË฀MINIMA฀RICHIESTA฀PER฀GLI฀OPERATORI฀VA฀ASSOLUTAMENTE฀
RISPETTATA�฀
!CCANTO฀ALLE฀AVVERTENZE฀DI฀SICUREZZA฀CONTENUTE฀NELLE฀PRE

SENTI฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO฀E฀LE฀RELATIVE฀NORME฀NAZIONALI฀VIGEN

TI฀NEL฀ LUOGO฀D�IMPIEGO฀VANNO฀OSSERVATE฀LE฀REGOLE฀TECNICHE฀
GENERALMENTE฀RICONOSCIUTE฀PER฀L�IMPIEGO฀DI฀MACCHINE฀PER฀LA฀
LAVORAZIONE฀DEL฀LEGNO�฀

,EGENDA฀DELLA฀lG�฀�

�฀�฀SERBATOIO฀OLIO฀ �฀�฀MOTORE
�฀�฀TAVOLA฀DI฀LAVORO฀ ��฀�฀PULSANTIERA
�฀�฀PIANO฀D�APPOGGIO฀ ��฀�฀RUOTA฀DI฀TRASPORTO
�฀�฀CUNEO฀DI฀TAGLIO฀ ��฀�฀MANIGLIA฀DI฀SPINTA
�฀�฀MANIGLIA฀DI฀TRASPORTO฀ ��฀�฀LEVA฀IDRAULICA
�฀�฀BASAMENTO฀ ฀
�฀�฀ALLARGAMENTO฀PIANO฀฀ ��฀�฀TAPPO฀DI฀SlATO
฀฀฀฀฀฀D�APPOGGIO฀ ��฀�฀TAPPO฀DI฀SCARICO฀OLIO฀CON฀฀
฀ ASTA฀DI฀CONTROLLO฀LIVELLO฀OLIO฀
�฀�฀PULSANTE฀D�AVVIAMENTO฀฀ ��฀�฀L�ARRESTO฀DI฀RITORNO

/X฀T฀���

6OLUME฀DI฀FORNITURA

3PACCALEGNA
)STRUZIONI฀PER฀L�USO฀

$ATI฀TECHNICI

$IMENSIONI฀D�INGOMBRO฀
,X,X0฀MM ����฀X฀���฀X฀���

�฀LEGNA฀MIN
฀MAX฀CM �฀
฀��
,UNGHEZZA฀LEGNA฀MIN
฀
MAX฀CM ��฀
฀��

$ISTANZA฀�MM	฀TAVOLA฀DI฀
LAVORO฀
฀LAMA฀DI฀TAGLIO �����������

"ATTUTA฀DI฀RITORNO �฀POSIZIONI
$ISINSERIMENTO฀A฀
TENSIONE฀ZERO SI

0ESO฀KG ��
!ZIONAMENTO

-OTORE฀6�(Z ������
0OTENZA฀DI฀ASSORBIMENTO฀
0�฀7 ����

0OTENZA฀RESA฀0�฀7 ����
4IPO฀DI฀FUNZIONAMENTO 3�����
&ORZA฀DI฀TAGLIO฀T �
#ORSA฀CILINDRO฀MM ���
!VANZAMENTO฀CILINDRO฀
CM�SEC� �

2ITORNO฀CILINDRO฀CM�SEC� �
1UANTITË฀OLIO฀L ���
0RESSIONE฀D�ESERCIZIO฀
BAR ���

.UMERO฀DI฀GIRI฀��MIN ����
#AMPO฀DI฀REGOLAZIONE฀
TAVOLA฀DI฀LAVORO฀MM �฀X฀��

0RESSIONE฀IDRAULICA฀-0A ��

#ON฀RISERVA฀DI฀MODIlCHE฀TECNICHE�

.ELLE฀PRESENTI฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO฀LE฀PARTI฀RIGUARDANTI฀LA฀SICU

REZZA฀SONO฀CONTRASSEGNATE฀DAL฀SEGUENTE฀SIMBOLO�฀D

D฀!VVERTENZE฀GENERALI฀

s฀ $OPO฀IL฀DISIMBALLAGGIO฀CONTROLLARE฀TUTTI฀I฀SINGOLI฀COMPO

NENTI฀DELLA฀MACCHINA฀PER฀RILEVARE฀EVENTUALI฀DANNI฀CAUSATI฀
DURANTE฀IL฀TRASPORTO�฀)N฀CASO฀DI฀RECLAMI฀OCCORRE฀INFORMARE฀
IMMEDIATAMENTE฀L�IMPRESA฀DI฀TRASPORTO�฀2ECLAMI฀NOTIlCA

TI฀IN฀UN฀MOMENTO฀SUCCESSIVO฀NON฀VERRANNO฀RICONOSCIUTI�฀

s฀ 6ERIlCARE฀LA฀COMPLETEZZA฀DELLA฀FORNITURA�฀
s฀ 0RIMA฀DELL�USO฀Ò฀ INDISPENSABILE฀ACQUISIRE฀UNA฀CERTA฀DI


MESTICHEZZA฀DELL�APPARECCHIO฀CON฀ L�AIUTO฀DELLE฀PRESENTI฀
ISTRUZIONI฀PER฀L�USO�฀

s฀ 5TILIZZARE฀SOLO฀PARTI฀ORIGINALI฀COME฀ACCESSORI฀E฀ RICAMBI฀
NONCHÏ฀ PER฀ LA฀ SOSTITUZIONE฀ DI฀ PARTI฀ SOGGETTE฀ AD฀ USURA�฀
)฀PEZZI฀DI฀ RICAMBIO฀POSSONO฀ESSERE฀ACQUISTATI฀PRESSO฀ IL฀
PROPRIO฀RIVENDITORE฀SPECIALIZZATO�฀

s฀ )N฀CASO฀DI฀ORDINAZIONI฀ INDICARE฀SEMPRE฀ IL฀NOSTRO฀CODICE฀
ARTICOLO฀NONCHÏ฀IL฀TIPO฀E฀L�ANNO฀DI฀FABBRICAZIONE฀DELL�฀AP

PARECCHIO฀

D฀!VVERTENZE฀DI฀SICUREZZA฀

s฀ $ISTRIBUIRE฀LE฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO฀A฀TUTTE฀LE฀PERSONE฀CHE฀
LAVORANO฀CON฀LA฀MACCHINA�

s฀ !TTENERSI฀A฀TUTTE฀LE฀SEGNALAZIONI฀DI฀SICUREZZA฀E฀DI฀PERICOLO฀
AFlSSE฀SULLA฀MACCHINA฀OSSIA฀SULL�IMPIANTO�

s฀ 0ROVVEDERE฀AFlNCHÒ฀TUTTE฀LE฀SEGNALAZIONI฀DI฀SICUREZZA฀E฀
DI฀PERICOLO฀AFlSSE฀SULLA฀MACCHINA฀OSSIA฀SULL�IMPIANTO฀SI฀
MANTENGONO฀SEMPRE฀IN฀CONDIZIONI฀LEGGIBILI�

s฀ #ONTROLLARE฀I฀CAVI฀DI฀ALLACCIAMENTO฀ALLA฀RETE�฀.ON฀UTILIZZA
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RE฀CAVI฀DIFETTOSI�
s฀ ,A฀PERSONA฀DI฀SERVIZIO฀ALLA฀MACCHINA฀DEVE฀AVERE฀ALMENO฀

��฀ANNI�฀'LI฀APPRENDISTI฀DEVONO฀AVERE฀ALMENO฀��฀ANNI฀E฀
POSSONO฀LAVORARE฀ALLA฀MACCHINA฀SOLO฀SOTTO฀SORVEGLIANZA�

s฀ !LLACCIAMENTI฀E฀RIPARAZIONI฀DELLE฀APPARECCHIATURE฀ELETTRI

CHE฀POSSONO฀ESSERE฀FATTI฀SOLO฀DA฀UN฀ELETTRICISTA฀SPECIALIZ

ZATO�

s฀ µ฀VIETATO฀BLOCCARE฀ IL฀COMANDO฀A฀DUE฀MANI฀E�O฀AGGIRARE฀
ALTRI฀DISPOSITIVI฀DEL฀COMANDO฀A฀DUE฀MANI฀IN฀QUANTO฀COM

PORTEREBBE฀ PARTICOLARI฀ PERICOLI฀ DI฀ LESIONE฀ DURANTE฀ L�USO฀
DELLA฀MACCHINA�

s฀ 1UALSIASI฀ MODIlCA฀ ARBITRARIA฀ APPORTATA฀ ALLA฀ MACCHINA฀
ESCLUDE฀ LA฀ RESPONSABILITË฀DEL฀0RODUTTORE฀PER฀DANNI฀CHE฀
NE฀CONSEGUONO�

D฀5SO฀PREVISTO฀

s฀ ,A฀MACCHINA฀Ò฀CONFORME฀ALLA฀DIRETTIVA฀#%฀SULLE฀MACCHINE฀
ATTUALMENTE฀VIGENTE�฀

s฀ ,O฀ SPACCALEGNA฀ IDRAULICO฀ Ò฀ CONCEPITO฀ ESCLUSIVAMENTE฀
PER฀L�USO฀IN฀POSIZIONE฀ORIZZONTALE�฀)฀PEZZI฀DI฀LEGNO฀VANNO฀
SPACCATI฀ESCLUSIVAMENTE฀IN฀POSIZIONE฀ORIZZONTALE฀E฀LUNGO฀
LE฀lBRE�฀)฀PEZZI฀DI฀LEGNO฀DA฀SPACCARE฀NON฀DEVONO฀SUPERA

RE฀I฀��฀CM�

s฀ .ON฀SPACCARE฀MAI฀I฀PEZZI฀DI฀LEGNO฀IN฀POSIZIONE฀VERTICALE฀
O฀CONTRO฀LE฀lBRE�

s฀ /SSERVARE฀TUTTE฀LE฀AVVERTENZE฀DI฀SICUREZZA฀E฀DI฀PERICOLO฀
SULLA฀MACCHINA�฀

s฀ µ฀ INDISPENSABILE฀ RISPETTARE฀ LE฀PRESCRIZIONI฀DI฀SICUREZZA�฀
DI฀ LAVORO฀ E฀ DI฀MANUTENZIONE฀ DEL฀ COSTRUTTORE฀ NONCHÏ฀ LE฀
INDICAZIONI฀RIPORTATE฀NEI฀DATI฀TECNICI�฀!LTRETTANTO฀DEVONO฀
ESSERE฀OSSERVATE฀LE฀RISPETTIVE฀NORME฀ANTINFORTUNISTICHE฀E฀
LE฀REGOLE฀GENERALMENTE฀RICONOSCIUTE฀INERENTI฀ALLA฀TECNICA฀
DI฀SICUREZZA�฀

s฀ ,A฀MACCHINA฀DEVE฀ESSERE฀UTILIZZATA�฀MANUTENUTA฀O฀RIPARA

TA฀SOLO฀DA฀PERSONE฀ESPERTE฀CHE฀CONOSCANO฀BENE฀LA฀MAC

CHINA฀ED฀I฀PERICOLI฀CONNESSI�฀-ODIlCHE฀NON฀AUTORIZZATE฀
ESCLUDONO฀ QUALSIASI฀ RESPONSABILITË฀ DEL฀ COSTRUTTORE฀ PER฀
EVENTUALI฀DANNI฀CHE฀NE฀RISULTANO�฀

s฀ ,A฀MACCHINA฀DEVE฀ESSERE฀UTILIZZATA฀SOLO฀CON฀GLI฀ACCESSORI฀
E฀GLI฀UTENSILI฀ORIGINALI฀DEL฀COSTRUTTORE�฀

s฀ 1UALSIASI฀USO฀CHE฀VA฀OLTRE฀QUELLO฀SPECIlCATO฀Ò฀DA฀CONSI

DERARE฀NON฀APPROPRIATO�฀)L฀COSTRUTTORE฀NON฀SI฀ASSUME฀AL

CUNA฀ RESPONSABILITË฀PER฀EVENTUALI฀DANNI฀CONSEGUENTI�฀ IL฀
RISCHIO฀IN฀QUEL฀CASO฀Ò฀UNICAMENTE฀DELL�UTENTE�฀

D฀2ISCHI฀RESIDUI

,A฀MACCHINA฀Ò฀STATA฀COSTRUITA฀SECONDO฀LE฀ATTUALI฀CONOSCEN

ZE฀ TECNICHE฀ ED฀ IN฀ CONFORMITË฀ ALLE฀ REGOLE฀ DELLA฀ TECNICA฀ DI฀
SICUREZZA฀ GENERALMENTE฀ RICONOSCIUTE�฀ .ONOSTANTE฀ CIÛ฀ DU

RANTE฀IL฀LAVORO฀POSSONO฀VERIlCARSI฀ALCUNI฀RISCHI฀RESIDUI�฀
s฀ 0ERICOLO฀ DI฀ LESIONI฀ ALLE฀ DITA฀ E฀ ALLE฀ MANI฀ CAUSATE฀ DALLA฀

MACCHINA�฀
s฀ 0ERICOLO฀DI฀LESIONI฀ALLE฀DITA฀E฀ALLE฀MANI฀CON฀L�UTENSILE฀DI฀

TAGLIO฀IN฀CASO฀DI฀GUIDA฀O฀APPOGGIO฀SCORRETTI฀DEI฀PEZZI฀DA฀
SPACCARE�

s฀ 0ERICOLI฀CAUSATI฀DALLA฀CORRENTE฀ELETTRICA฀CON฀ L�UTILIZZO฀DI฀
CAVI฀ELETTRICI฀DI฀COLLEGAMENTO฀NON฀REGOLARI�฀

s฀ )NOLTRE�฀MALGRADO฀TUTTE฀LE฀MISURE฀DI฀SICUREZZA฀ADOPERATE�฀
POSSONO฀SUSSISTERE฀ULTERIORI฀RISCHI฀RESIDUI฀NON฀EVIDENTI�฀

s฀ 4ALI฀RISCHI฀RESIDUI฀POSSONO฀ESSERE฀COMUNQUE฀MINIMIZZATI฀
OSSERVANDO฀QUANTO฀RIPORTATO฀NEI฀PARAGRAl฀u!VVERTENZE฀DI฀
SICUREZZAh฀ E฀ u5SO฀PREVISTOh�฀ NONCHÏ฀ L�INTERO฀ CONTENUTO฀
DELLE฀ISTRUZIONI฀PER฀L�USO�฀

4RASPORTO

4RASPORTO฀CON฀CARRELLO฀ELEVATORE�SOLLEVATORE
,A฀MACCHINA฀VIENE฀CONSEGNATA฀SU฀UN฀PALLET�฀DEBITAMENTE฀
ASSICURATA฀CON฀CINGHIE�฀,A฀MACCHINA฀Ò฀PROTETTA฀IN฀UN฀IM

BALLAGGIO฀DI฀CARTONE�
0ER฀ESTRARRE฀LA฀MACCHINA฀DAL฀CARTONE฀CI฀VOGLIONO฀ALMENO฀�฀
PERSONE�฀
,A฀MACCHINA฀PUÛ฀ESSERE฀MOVIMENTATA฀SULLE฀RUOTE฀INCLINAN

DOLA�฀5SARE฀LA฀MANIGLIA฀DI฀SPINTA�฀SOLLEVARE฀E฀TIRARE�
#ONDIZIONI฀DI฀IMMAGAZZINAMENTO�฀LUOGO฀ASCIUTTO฀E฀COPERTO�฀
UMIDITË฀MASSIMA฀����฀TEMPERATURA฀TRA฀I฀
�� #฀E฀��� #�

)NSTALLAZIONE฀E฀REGOLAZIONE฀

&ARE฀ATTENZIONE฀A฀POSIZIONARE฀LA฀MACCHINA฀SU฀UNA฀SUPERlCIE฀
PIANA฀E฀SOLIDA฀E฀IN฀UN฀LUOGO฀SUFlCIENTEMENTE฀ILLUMINATO�฀
,A฀MACCHINA฀NON฀DISPONE฀DI฀UN฀LATO฀ANTERIORE฀O฀POSTERIORE�฀
3I฀PUÛ฀AFlLARE฀A฀SCELTA฀NEL฀SENSO฀DI฀ ROTAZIONE฀O฀CONTRO฀ IL฀
SENSO฀DI฀ROTAZIONE�฀

-ONTAGGIO

0ER฀ MOTIVI฀ D�IMBALLAGGIO�฀ IL฀ BASAMENTO฀ ��	฀ VA฀ MONTATO฀
DAL฀CLIENTE�฀5SARE฀PER฀IL฀MONTAGGIO฀LE฀�฀VITI฀A฀TESTA฀PIATTA฀
-�X��฀IN฀DOTAZIONE�
0OSIZIONARE฀ L�APPARECCHIO฀ IN฀ORIZZONTALE฀SUL฀PAVIMENTO฀ED฀
INSERIRE฀SOTTO฀AL฀LATO฀DEL฀CUNEO฀DI฀TAGLIO฀L�IMBOTTITURA฀IN฀PO

LISTIROLO฀CONTENUTA฀NELL�IMBALLAGGIO�

D฀#OLLEGAMENTO฀ELETTRICO฀

#ONTROLLARE฀PERTANTO฀REGOLARMENTE฀ I฀CAVI฀ELETTRICI฀DI฀COLLE

GAMENTO฀PER฀RILEVARE฀EVENTUALI฀DANNI฀PRESENTI�฀&ARE฀ATTEN

ZIONE฀CHE฀DURANTE฀QUESTI฀CONTROLLI฀IL฀CAVO฀DI฀COLLEGAMENTO฀
NON฀SIA฀COLLEGATO฀ALLA฀RETE�฀)฀CAVI฀ELETTRICI฀DI฀COLLEGAMENTO฀
DEVONO฀CORRISPONDERE฀ALLE฀DISPOSIZIONI฀6$%฀E฀$).฀VIGENTI฀
IN฀MATERIA฀E฀ALLE฀NORME฀DELL@IMPRESA฀DISTRIBUTRICE฀LOCALE฀DI฀
ENERGIA฀ELETTRICA�฀!DOPERARE฀SOLO฀CAVI฀DI฀COLLEGAMENTO฀CON฀
IL฀CONTRASSEGNO฀(฀��฀2.�฀,A฀DICITURA฀CON฀LA฀DENOMINAZIONE฀
DEL฀TIPO฀Ò฀PRESCRITTA฀PER฀LEGGE�฀

#AVI฀ELETTRICI฀DI฀COLLEGAMENTO฀DIFETTOSI฀
!I฀ CAVI฀ ELETTRICI฀ DI฀ COLLEGAMENTO฀ SPESSO฀ SI฀ VERIlCANO฀ DEI฀
DANNI฀ALL@ISOLAMENTO�฀
0OSSIBILI฀CAUSE�฀
s฀ 0UNTI฀ DI฀ PRESSIONE�฀ AD฀ ES�฀ QUANDO฀ SI฀ POSANO฀ DEI฀ CAVI฀

ATTRAVERSO฀lNESTRE฀O฀FESSURE฀DI฀PORTE�฀
s฀ 0UNTI฀DI฀PIEGATURA฀NEL฀CASO฀DI฀UN฀lSSAGGIO฀O฀UNA฀POSA฀

NON฀IDONEI฀DEL฀CAVO฀DI฀COLLEGAMENTO�฀
s฀ 0UNTI฀DI฀TAGLIO฀DOVUTI฀AD฀ES�฀AL฀PASSAGGIO฀DI฀CARRELLI฀ECC�฀

SOPRA฀IL฀CAVO฀DI฀COLLEGAMENTO�฀
s฀ $ANNI฀ALL@ISOLAMENTO฀CAUSATI฀STRAPPANDO฀A฀FORZA฀IL฀CAVO฀E฀

LA฀SPINA฀DALLA฀PRESA�฀
s฀ )NCRINATURE฀ NELL@ISOLAMENTO฀ DOVUTE฀ ALL@INVECCHIAMENTO฀

DEL฀MATERIALE�฀)฀CAVI฀ELETTRICI฀DI฀COLLEGAMENTO฀CHE฀PRESEN

TANO฀DIFETTI฀DEL฀GENERE฀ALL@ISOLAMENTO฀NON฀DEVONO฀ESSERE฀
UTILIZZATI฀IN฀QUANTO฀COSTITUISCONO฀UN฀PERICOLO฀PER฀LA฀VITA฀
DEGLI฀OPERATORI�฀

-OTORE฀A฀CORRENTE฀ALTERNATA฀
s฀ ,A฀TENSIONE฀DI฀RETE฀DEVE฀ESSERE฀DI฀�������฀6฀�฀��฀(Z�฀
s฀ )฀CAVI฀DI฀PROLUNGA฀lNO฀AD฀UNA฀LUNGHEZZA฀DI฀��฀M฀DEVONO฀

AVERE฀UNA฀SEZIONE฀MINIMA฀DI฀���฀MM£�฀I฀CAVI฀SUPERIORI฀A฀
��฀M฀DEVONO฀AVERE฀UNA฀SEZIONE฀MINIMA฀DI฀���฀MM£�฀

s฀ )L฀COLLEGAMENTO฀DI฀RETE฀VIENE฀PROTETTO฀CON฀UN฀FUSIBILE฀DI฀
AL฀MASSIMO฀��฀!�฀
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0RIMA฀DELL�USO฀OCCORRE฀ALLENTARE฀ASSOLUTAMENTE฀IL฀TAPPO฀DI฀
SlATO฀���	฀DI฀ALCUNI฀GIRI฀AL฀lNE฀DI฀GARANTIRE฀LA฀CIRCOLAZIONE฀
DELL�ARIA฀ALL�INTERNO฀DEL฀ SERBATOIO฀DELL�OLIO�฀ ฀3E฀ IL฀ TAPPO฀DI฀
SlATO฀ RIMANE฀ STRETTO฀ DURANTE฀ L�USO�฀ IL฀ MOVIMENTO฀ IDRAULI

CO฀CAUSA฀UNA฀PRESSIONE฀ECCESSIVA฀CHE฀PUÛ฀DANNEGGIARE฀LA฀
MACCHINA฀SCHEPPACH�
3TRINGERE฀ IL฀ TAPPO฀ DI฀ SlATO฀ PRIMA฀ DI฀ OGNI฀ TRASPORTO฀ DELLA฀
MACCHINA฀PER฀EVITARE฀UNA฀FUORIUSCITA฀DI฀OLIO�
3PACCARE฀SOLO฀LEGNI฀SEGATI฀IN฀MODO฀DIRITTO�

��฀-ETTERE฀I฀PEZZI฀DA฀SPACCARE฀IN฀POSIZIONE฀PIANA฀E฀DIRITTA฀
SUL฀PIANO฀DI฀APPOGGIO฀��	�

��฀&ISSARE฀IL฀PIANO฀DI฀LAVORO฀IN฀BASE฀ALLA฀LUNGHEZZA฀DEL฀PEZZO฀
DI฀LEGNO�฀

฀ 0OSIZIONE฀��฀LUNGHEZZA฀LEGNO฀lNO฀A฀��฀CM
฀ 0OSIZIONE฀��฀LUNGHEZZA฀LEGNO฀lNO฀A฀��฀CM
฀ 0OSIZIONE฀��฀LUNGHEZZA฀LEGNO฀lNO฀A฀��฀CM
��฀#ONFORMEMENTE฀ALLE฀ESIGENZE฀n฀E฀PER฀GARANTIRE฀LA฀SICU


REZZA฀
�฀LO฀SPACCALEGNA฀IDRAULICO฀Ò฀DOTATO฀DI฀COMANDO฀A฀
DUE฀MANI�

฀ 0ER฀AVVIARE฀IL฀PROCESSO฀DI฀SPACCATURA฀OCCORRE฀TENER฀PRE

MUTA฀CON฀LA฀MANO฀SINISTRA฀LA฀MANOPOLA฀���	฀E�฀CONTEM

PORANEAMENTE�฀PREMERE฀IL฀TASTO฀DI฀AVVIO฀��	฀SUL฀QUADRO฀
COMANDI�

฀ 2ILASCIANDO฀UNO฀DEI฀DUE฀COMANDI฀SI฀PROVOCA฀L�IMMEDIA

TA฀ INTERRUZIONE฀DEL฀ PROCESSO฀DI฀ SPACCATURA�฀ RILASCIANDO฀
ENTRAMBI฀ I฀ COMANDI฀ SI฀ PROVOCA฀ L�IMMEDIATO฀ ARRESTO฀DEL฀
PROCESSO฀DI฀SPACCATURA�฀

฀ ,A฀PIASTRA฀DI฀PRESSIONE฀��	฀SI฀RIPORTA฀QUINDI฀NELLA฀POSIZIO

NE฀DI฀PARTENZA�

��฀3E฀IL฀LEGNO฀Ò฀MOLTO฀DURO฀O฀NODOSO฀POSSONO฀VERIlCARSI฀DEI฀
BLOCCHI�฀OSSIA�฀IL฀LEGNO฀NON฀VIENE฀SPACCATO�

฀ )MPORTANTE�฀ OCCORRE฀ INTERROMPERE฀ IL฀ PROCESSO฀ ENTRO฀ UN฀
MASSIMO฀DI฀�฀SECONDI฀PER฀EVITARE฀SOVRACCARICHI�

฀ .ELLA฀MAGGIOR฀PARTE฀DEI฀CASI฀IL฀LEGNO฀PUÛ฀ESSERE฀SPACCATO฀
SENZA฀SFORZO฀DOPO฀AVERLO฀GIRATO฀O฀ROVESCIATO฀DI฀��� �

฀ .EL฀POSIZIONARE฀IL฀LEGNO�฀CONTROLLARE฀CHE฀I฀RAMI฀SI฀TROVINO฀
SUL฀LATO฀DELLA฀PIASTRA฀DI฀PRESSIONE�฀QUESTO฀FACILITA฀LA฀PE

NETRAZIONE฀CUNEO฀DI฀TAGLIO�

)NSERIMENTO฀SBAGLIATO฀�lG�฀�	
-ETTERE฀IL฀PEZZO฀DA฀SPACCARE฀SEMPRE฀IN฀POSIZIONE฀PIANA฀SUL฀
PIANO฀D�APPOGGIO�฀.ON฀DEVE฀SCIVOLARE฀O฀DEVIARE฀DI฀SBIECO�฀
)L฀CUNEO฀DI฀ TAGLIO฀VIENE฀SOLLECITATO฀ TROPPO฀SE฀ L�OPERAZIONE฀
DI฀TAGLIO฀NON฀VIENE฀EFFETTUATA฀LUNGO฀TUTTA฀LA฀LAMA�฀MA฀SOLO฀
SULLA฀PARTE฀SUPERIORE�฀
.ON฀SPACCARE฀MAI฀PIá฀DI฀UN฀PEZZO฀ALLA฀VOLTA�฀#�Ò฀PERICOLO฀
CHE฀UNO฀DEI฀PEZZI฀ACQUISTI฀UNA฀VELOCITË฀INCONTROLLABILE�฀&OR

TE฀PERICOLO฀DI฀LESIONI�

,EGNA฀INCASTRATA฀NELLA฀MACCHINA฀�lG�฀�	
.ON฀CERCARE฀MAI฀DI฀ TOGLIERE฀UN฀PEZZO฀DI฀ LEGNO฀BLOCCATOSI฀
NELLA฀MACCHINA฀SCHEPPACH฀DANDOCI฀DEI฀COLPI฀CONTRO�฀0UÛ฀
CAUSARE฀INFORTUNI฀O฀DANNI฀ALLA฀MACCHINA�฀0ROCEDERE฀INVECE฀
COME฀DESCRITTO฀QUI฀DI฀SEGUITO�
��฀2IPORTARE฀LA฀TAVOLA฀DI฀LAVORO฀IN฀POSIZIONE฀INIZIALE�
��฀)NSERIRE฀ UN฀ CUNEO฀ SOTTO฀ AL฀ PEZZO฀ DI฀ LEGNO฀ DA฀ ESTRARRE฀

COME฀INDICATO฀NELLA฀lGURA฀��฀
��฀&AR฀SCATTARE฀UN�OPERAZIONE฀DI฀TAGLIO฀IN฀MODO฀CHE฀LA฀TAVOLA฀

DI฀LAVORO฀SPINGA฀IL฀CUNEO฀IL฀PIá฀POSSIBILE฀SOTTO฀AL฀PEZZO฀DI฀
LEGNO฀INCASTRATO�

��฀2IPETERE฀ I฀ PASSI฀ APPENA฀DESCRITTI฀ CON฀ ALTRI฀ NUOVI฀ CUNEI฀
lNO฀A฀CHE฀IL฀PEZZO฀INCASTRATO฀VENGA฀SPINTO฀IN฀ALTO฀FUORI฀
DALLA฀MACCHINA�

,IMITAZIONE฀DI฀RITORNO
0ER฀SPACCARE฀LEGNI฀CORTI฀SI฀USA฀L�ARRESTO฀DI฀RITORNO฀���	�
0ER฀ INSERIRE฀ L�ARRESTO�฀ PORTARE฀ LA฀ TAVOLA฀ DI฀ LAVORO฀ VERSO฀ IL฀
CUNEO฀DI฀TAGLIO�
5NA฀VOLTA฀RAGGIUNTA฀LA฀POSIZIONE฀lNALE�฀TENERE฀PREMUTA฀LA฀
LEVA฀IDRAULICA฀CON฀LA฀SICURA฀DELLA฀LEVA�฀IN฀MODO฀DA฀IMPEDIRE฀
CHE฀LA฀TAVOLA฀DI฀LAVORO฀TORNI฀INDIETRO�
!฀QUESTO฀PUNTO฀SI฀PUÛ฀INSERIRE฀IL฀PIANO฀DI฀BLOCCAGGIO฀CON฀IL฀
PERNO฀ALLA฀SUPERlCIE฀D�APPOGGIO฀DEL฀TUBO�

2EGOLAZIONE฀DELLA฀TAVOLA฀DI฀LAVORO
,A฀TAVOLA฀DI฀LAVORO฀��	฀Ò฀REGOLABILE฀IN฀TRE฀POSIZIONI�
0ER฀ REGOLARLA�฀ SOLLEVARE฀ IL฀ PERNO฀ A฀ SINISTRA฀ DELLA฀ TAVOLA฀ DI฀
LAVORO฀ED฀ESTRARLA�฀)NlNE฀INSERIRE฀NUOVAMENTE฀IL฀PERNO�
0OS�฀!฀ ฀$ISTANZA฀DAL฀CUNEO฀DI฀TAGLIO฀MAX�฀��฀CM฀CIRCA฀�฀

MIN�฀��฀CM฀CIRCA
0OS�฀"฀ ฀$ISTANZA฀DAL฀CUNEO฀DI฀TAGLIO฀MAX�฀��฀CM฀CIRCA฀�฀

MIN�฀��฀CM฀CIRCA
0OS�฀#฀฀ ฀$ISTANZA฀DAL฀CUNEO฀DI฀TAGLIO฀MAX�฀��฀CM฀CIRCA฀�฀

MIN�฀��฀CM฀CIRCA
µ฀VIETATO฀USARE฀L�APPARECCHIO฀SE฀LA฀TAVOLA฀DI฀ LAVORO฀NON฀Ò฀
BLOCCATA�

)MPIANTO฀IDRAULICO�CAMBIO฀DELL�OLIO�฀lG�฀����฀���

,�IMPIANTO฀IDRAULICO฀Ò฀UN฀SISTEMA฀CHIUSO฀COMPOSTO฀DA฀SER

BATOIO฀ OLIO�฀POMPA฀OLIO฀ E฀ VALVOLA฀DI฀ COMANDO�฀,�IMPIANTO฀
NON฀VA฀MODIlCATO฀O฀MANIPOLATO�฀
6ERIlCARE฀PERIODICAMENTE฀LA฀TENUTA฀DEGLI฀ATTACCHI฀E฀DEI฀COL

LEGAMENTI฀A฀VITE฀E฀STRINGERLI฀SE฀NECESSARIO�
!L฀MOMENTO฀DELLA฀CONSEGNA฀IL฀SERBATOIO฀OLIO฀Ò฀RIEMPITO฀CON฀
OLIO฀IDRAULICO฀DI฀ALTA฀QUALITË฀CON฀UN฀GRADO฀DI฀VISCOSITË฀)3/฀
PARI฀A฀���฀฀

%FFETTUARE฀UN฀CAMBIO฀DELL�OLIO฀DOPO฀OGNI฀���฀ORE฀DI฀ESERCIZIO฀
�lG�฀����฀���	
��฀,A฀ TAVOLA฀ DI฀ LAVORO฀ Ò฀ IN฀ POSIZIONE฀ INIZIALE�฀ 3TACCARE฀ LA฀

MACCHINA฀DALLA฀RETE฀ELETTRICA�
��฀3VITARE฀ IL฀ TAPPO฀ DI฀ SCARICO฀ DELL�OLIO฀ ���	฀ E฀ METTERLO฀ DA฀

PARTE�
��฀-ETTERE฀UNA฀BACINELLA฀���฀VUOTA฀ACCANTO฀ALLA฀MACCHINA฀

SCHEPPACH฀E฀ALZARLA฀COME฀DESCRITTO฀NELLA฀lG�฀����฀!TTEN

DERE฀CHE฀SIA฀SCOLATO฀TUTTO฀L�OLIO฀USATO�฀2ISPETTARE฀LE฀DI

SPOSIZIONI฀AMBIENTALI฀PER฀LO฀SMALTIMENTO฀DELL�OLIO฀USATO�

��฀#APOVOLGERE฀ORA฀ LA฀MACCHINA฀SCHEPPACH฀�lG�฀����	฀PER฀
RIEMPIRE฀IL฀SERBATOIO฀CON฀CIRCA฀���฀L฀DI฀OLIO฀IDRAULICO�

��฀.EL฀TAPPO฀DI฀SCARICO฀DELL�OLIO฀Ò฀INTEGRATA฀UN฀ASTA฀DI฀CON

TROLLO฀DEL฀LIVELLO฀DELL�OLIO�฀)NSERIRE฀L�ASTA฀PULITA฀NELLA฀MAC

CHINA฀CHE฀SI฀DEVE฀TROVARE฀ANCORA฀IN฀POSIZIONE฀VERTICALE�฀
%STRARRE฀L�ASTA�฀IL฀LIVELLO฀DELL�OLIO฀Ò฀IN฀ORDINE฀SE฀TRA฀LE฀DUE฀
TACCHE฀DELL�ASTA฀VI฀Ò฀UNO฀STRATO฀D�OLIO�฀

��฀2IAVVITARE฀BENE฀IL฀TAPPO฀DI฀SCARICO฀DELL�OLIO�฀!ZIONARE฀IN

lNE฀LA฀MACCHINA฀/XT���฀ALCUNE฀VOLTE฀SENZA฀LEGNA�

#ONTROLLARE฀PERIODICAMENTE฀IL฀LIVELLO฀DELL�OLIO฀E฀RABBOCCARE฀
SE฀NECESSARIO�
3MALTIRE฀L�OLIO฀DISMESSO฀PRESSO฀IL฀CENTRO฀DI฀RACCOLTA�฀%�฀VIE

TATO฀SCARICARE฀L�OLIO฀DISMESSO฀NEL฀TERRENO฀O฀SMALTIRLO฀UNITA

MENTE฀AI฀COMUNI฀RIlUTI�฀
3I฀RACCOMANDA฀L�USO฀DEI฀SEGUENTI฀OLÔ฀IDRAULICI�
!RAL฀6ITAM฀GF฀��
"0฀%NERGOL฀(,0
(-฀��
-OBIL฀$4%฀��
3HELL฀4ELLUS฀��
O฀TIPI฀EQUIPOLLENTI�
.ON฀UTILIZZARE฀TIPI฀DI฀OLIO฀DIFFERENTI�฀,�UTILIZZO฀DI฀TIPI฀DI฀OLIO฀
DIVERSI฀DA฀QUELLI฀RACCOMANDATI฀ INmUENZA฀IL฀FUNZIONAMENTO฀
DEL฀CILINDRO฀IDRAULICO�
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-ANUTENZIONE฀E฀RIPARAZIONE

1UALSIASI฀INTERVENTO฀DI฀EQUIPAGGIAMENTO฀SUCCESSIVO�฀DI฀RE

GOLAZIONE�฀DI฀CONTROLLO฀O฀DI฀PULIZIA฀VA฀EFFETTUATO฀ESCLUSIVA

MENTE฀A฀MACCHINA฀SPENTA�฀3TACCARE฀LA฀SPINA�
'LI฀INTERVENTI฀DI฀RIPARAZIONE฀E฀DI฀MANUTENZIONE฀DELL�IMPIAN

TO฀ ELETTRICO฀ VANNO฀ ESEGUITI฀ ESCLUSIVAMENTE฀ DA฀ ELETTRICISTI฀
SPECIALIZZATI�฀
4UTTI฀I฀DISPOSITIVI฀DI฀PROTEZIONE฀E฀DI฀SICUREZZA฀VANNO฀RIMON

TATI฀ IMMEDIATAMENTE฀ AL฀ TERMINE฀ DELLA฀ RIPARAZIONE฀ O฀ DELLA฀
MANUTENZIONE�

#ONSIGLI�
s฀ ,A฀LAMA฀DI฀TAGLIO฀Ò฀UN฀UTENSILE฀SOGGETTO฀AD฀USURA฀CHE฀VA฀

AFlLATO฀QUANDO฀NECESSARIO�
s฀ )L฀DISPOSITIVO฀DI฀PROTEZIONE฀COMBINATO฀A฀DUE฀MANI฀DEVE฀

SCORRERE฀ FACILMENTE�฀ ,UBRIlCARE฀ OGNI฀ TANTO฀ CON฀ ALCUNE฀
GOCCE฀D�OLIO�

s฀ 4ENERE฀PULITO฀IL฀PIANO฀D�APPOGGIO�
s฀ ,UBRIlCARE฀CON฀GRASSO฀LE฀GUIDE฀DI฀SCORRIMENTO�฀

D฀0ROBLEMI฀E฀SOLUZIONI

0ROBLEMI #AUSE฀0OSSIBILE฀ 3OLUZIONI

��฀)L฀MOTORE฀BLOCCA฀AUTOMATICAMENTE฀
L�OPERAZIONE฀DI฀TAGLIO

µ฀SCATTATO฀IL฀DISPOSITIVO฀DI฀PROTEZIONE฀
CONTRO฀LA฀SOVRATENSIONE�

#HIAMARE฀UN฀ELETTRICISTA�

��฀,A฀LEGNA฀NON฀VIENE฀SPACCATA A	฀-ACCHINA฀CARICATA฀MALE
B	฀฀1UANTITË฀DI฀LEGNA฀DA฀SPACCARE฀

ECCEDE฀LA฀CAPACITË฀DEL฀MOTORE
C	฀)L฀CUNEO฀DI฀TAGLIO฀Ò฀POCO฀AFlLATO
D	฀0ERDITA฀DI฀OLIO

A	฀฀)NSERIRE฀LA฀LEGNA฀DA฀SPACCARE฀IN฀
MODO฀CORRETTO�฀VEDI฀ANCHE฀h5SOv

B	฀3EGARE฀IL฀LEGNO฀IN฀PEZZI฀PIá฀ADEGUATI
C	฀!FlLARE฀IL฀CUNEO฀DI฀TAGLIO
D	฀฀,OCALIZZARE฀LA฀PERDITA�฀CONSULTARE฀IL฀

RIVENDITORE

��฀,A฀TAVOLA฀DI฀LAVORO฀VIBRA�฀FA฀RUMORI -ANCANZA฀D�OLIO฀E฀TROPPA฀ARIA฀฀
NEL฀SISTEMA฀IDRAULICO

#ONTROLLARE฀IL฀LIVELLO฀DELL�OLIO�฀
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IN฀AANGEDRAAIDE฀ TOESTAND฀ IS�฀ VEROORZAAKT฀DE฀HYDRAULISCHE฀
BEWEGING฀VAN฀DE฀MACHINE฀EEN฀OVERDRUK�฀DIE฀TOT฀SCHADE฀AAN฀
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VED฀HJELP฀AV฀BOLTEN�

2EGULERE฀TRYKKPLATEN
4RYKKPLATEN฀��	฀KAN฀STILLES฀I฀�฀POSISJONER�
"OLTEN฀ PÌ฀ VENSTRE฀ SIDE฀ AV฀ TRYKKPLATEN฀ MÌ฀ DA฀ L�FTES฀ OPP฀
SAMTIDIG฀SOM฀TRYKKPLATEN฀TREKKES฀UT�฀$ERETTER฀SETTES฀BOLTEN฀
INN฀IGJEN�
0OS�฀!฀ !VSTAND฀TIL฀KL�YVEKNIVEN฀MAKS�฀CA�฀��฀CM฀�฀
฀ MIN�฀CA�฀��฀CM
0OS�฀"฀ !VSTAND฀TIL฀KL�YVEKNIVEN฀MAKS�฀CA�฀��฀CM฀�฀
฀ MIN�฀CA�฀��฀CM
0OS�฀#฀ !VSTAND฀TIL฀KL�YVEKNIVEN฀MAKS�฀CA�฀��฀CM฀�฀
฀ MIN�฀CA�฀��฀CM
!PPARATET฀MÌ฀IKKE฀BRUKES฀UTEN฀AT฀TRYKKPLATEN฀ER฀FORSVARLIG฀
SIKRET�

(YDRAULIKK�OLJESKIFT฀�lG�฀����฀���	

(YDRAULIKKANLEGGET฀ER฀ET฀SLUTTET฀SYSTEM฀MED฀OLJETANK�฀OL

JEPUMPE฀OG฀STYREVENTIL�฀$ET฀MÌ฀IKKE฀ENDRES฀ELLER฀MANIPU

LERES�฀
+ONTROLLER฀JEVNLIG฀AT฀KOBLINGER฀OG฀SKRUFORBINDELSER฀ER฀TETTE�฀
OG฀ETTERSTRAM฀HVIS฀N�DVENDIG�
/LJETANKEN฀ ER฀ FYLLT฀ MED฀ H�YKVALITETS฀ HYDRAULIKKOLJE฀ MED฀
)3/฀VISKOSITETSGRAD฀���฀

3KIFT฀OLJE฀ETTER฀HVER฀���฀DRIFTSTIMER฀�lG�฀����฀���	
��฀4RYKKPLATEN฀ SKAL฀ V�RE฀ I฀ STARTPOSISJON�฀ +OBLE฀ MASKINEN฀

FRA฀STR�MMEN�
��฀,�SNE฀OLJETAPPESKRUEN฀���	฀OG฀LEGG฀DENNE฀TIL฀SIDE�
��฀3ETT฀EN฀TOM฀�฀LITERS฀BEHOLDER฀VED฀SIDEN฀AV฀3CHEPPACH


MASKINEN�฀OG฀STILL฀MASKINEN฀SOM฀VIST฀I฀lG�฀����฀6ENT฀TIL฀
ALL฀SPILLOLJEN฀ER฀RENT฀UT�฀3PILLOLJE฀SKAL฀AVFALLSHÌNDTERES฀I฀
HENHOLD฀TIL฀GJELDENDE฀MILJ�VERNFORSKRIFTER�

��฀3NU฀DERETTER฀3CHEPPACH
MASKINEN฀PÌ฀HODET฀ �lG�฀���	�฀
OG฀FYLL฀PÌ฀CA�฀���฀L฀HYDRAULIKKOLJE�

��฀/LJETAPPESKRUEN฀HAR฀EN฀PEILEPINN�฀2ENGJ�R฀DENNE฀OG฀F�R฀
DEN฀INN฀I฀MASKINEN฀MENS฀DENNE฀FREMDELES฀STÌR฀VERTIKALT�฀
.ÌR฀DU฀TREKKER฀DEN฀UT฀IGJEN฀SKAL฀DET฀HA฀DANNET฀SEG฀EN฀
OLJElLM฀MELLOM฀DE฀TO฀MARKERINGENE�฀

��฀3KRU฀DERETTER฀ OLJTAPPSKRUEN฀ FAST฀ IGJEN�฀!KTIVER฀ DERETTER฀
/X฀T���฀I฀TOM฀TILSTAND�

+ONTROLLER฀OLJENIVÌET฀JEVNLIG�฀OG฀ETTERFYLL฀VED฀BEHOV�

6EDLIKEHOLD฀OG฀REPARASJON

/MSTILLINGS
�฀INNSTILINGS
�฀MÌLE
�฀OG฀RENGJ�RINGSDARBEID฀MÌ฀
KUN฀UTF�RES฀NÌR฀MASKINEN฀ER฀SLÌTT฀AV�฀4REKK฀UT฀ST�PSELET�
2EPARASJONS
฀ OG฀ VEDLIKEHOLDSARBEID฀PÌ฀DET฀ ELEKTRISKE฀AN

LEGGET฀MÌ฀KUN฀UTF�RES฀AV฀FAGL�RT฀ELEKTRIKER�฀
!LLE฀VERNE
฀OG฀SIKKERHETSINNRETNINGER฀MÌ฀MONTERES฀PÌ฀NYTT฀
UMIDDELBART฀ ETTER฀ UTF�RT฀ REPARASJONS
฀ OG฀ VEDLIKEHOLDSAR

BEID�

6I฀ANBEFALER�
s฀ +L�YVEKNIVEN฀ER฀EN฀SLITEDEL�฀SOM฀VED฀BEHOV฀MÌ฀SLIPES�
s฀ $EN฀ KOMBINERTE฀ TOHÌNDSINNRETNINGEN฀ MÌ฀ V�RE฀ LETTGÌ


ENDE�฀3M�R฀DEN฀AV฀OG฀TIL฀MED฀NOEN฀FÌ฀DRÌPET฀OLJE�
s฀ (OLD฀PÌLEGGINGSmATEN฀REN�
s฀ 3M�R฀GLIDESKINNENE฀MED฀FETT�฀



4EGNFORKLARING฀FOR฀SYMBOLENE฀SOM฀lNNES฀
PÌ฀MASKINEN

"RUK฀VERNESKO฀OG฀฀
ARBEIDSHANSKER�

&�R฀ARBEIDET฀PÌBEGYNNES฀SKAL฀TREKL�YVEREN฀
KONTROLLERES฀FOR฀EVENTUELLE฀SKADER�
(YDRAULIKKSLANGER�฀AV
�PÌ
BRYTER

"RUK฀VERNEBRILLER�

,ES฀BRUKSVEILEDNINGEN฀GRUNDIG�

3PILLOLJE฀SKAL฀AVFALLSHÌNDTERES฀I฀HENHOLD฀
TIL฀GJELDENDE฀MILJ�VERNFORSKRIFTER�

&EILS�KINGSSKJEMA

0ROBLEM -ULIG฀ÌRSAK ,�SNING

��฀-OTOREN฀AVSLUTTER฀KL�YVINGEN฀AV฀SEG฀
SELV

/VERSPENNINGSVERNET฀HAR฀L�ST฀SEG฀UT 4A฀KONTAKT฀MED฀FAGL�RT฀ELEKTRIKER

��฀4REEMNET฀KL�YVES฀IKKE A	฀&EIL฀PÌLEGGING฀AV฀TREEMNET
B	฀฀4REEMNET฀ER฀FOR฀STORT฀FOR฀MOTORENS฀

KAPASITET

C	฀+L�YVEKNIVEN฀ER฀SL�V
D	฀$ET฀LEKKER฀OLJE

A	฀฀,EGG฀I฀TREEMNET฀PÌ฀RIKTIG฀MÌTE�฀SE฀
OGSÌ฀u"ETJENINGh

B	฀฀3AG฀TIL฀TREEMNET฀SLIK฀AT฀ST�RRELSEN฀
PASSER฀BEDRE฀TIL฀MASKINEN

C	฀3LIP฀KL�YVEKNIVEN
D	฀฀&INN฀LEKKASJEPUNKT�฀TA฀KONTAKT฀MED฀

FORHANDLEREN

��฀4RYKKPLATEN฀VIBRERER�฀LAGER฀ULYDER &OR฀LITE฀OLJE฀OG฀LUFTOVERSKUDD฀฀
I฀HYDR�SYSTEMET

+ONTROLLER฀OLJENIVÌ�฀OG฀ETTERFYLL฀HVIS฀
N�DVENDIG�฀ELLER฀KONTAKT฀EVENTUELT฀
FORHANDLEREN

��฀/LJELEKKASJE฀VED฀SYLINDER฀ELLER฀ANDRE฀
STEDER

A	฀฀,UFTLOMME฀I฀HYDR�
SYSTEMET฀UNDER฀
DRIFT

B	฀฀,UFTESKRUE฀IKKESTRAMMET฀F�R฀
TRANSPORT

C	฀/LJETAPPESKRUE฀L�S
D	฀/LJEVENTIL฀OG�ELLER฀TETNINGER฀DEFEKT

A	฀฀,�SNE฀LUFTESKRUEN฀NOEN฀
OMDREININGER฀F�R฀BRUK

B	฀฀,UFTESKRUE฀STRAMMET฀F�R฀TRANSPORT

C	฀/LJETAPPESKRUE฀STRAMMET฀
D	฀%LLER฀KONTAKT฀EVENTUELT฀FORHANDLEREN

4REKK฀UT฀ST�PSELET฀INNEN฀DET฀FORETAS฀
REPARASJONER�฀RENGJ�RING฀ELLER฀VEDLIKEHOLD฀
PÌ฀TREKL�YVEREN�

4A฀N�DVENDIGE฀FORHOLDSREGLER฀INNEN฀DET฀
GJ�RES฀INNGREP฀I฀MASKINEN�

&ORSIKTIG�฀"EVEGELIGE฀DELER�
)KKE฀STIKK฀HENDENE฀INN฀I฀KL�YVEOMRÌDET�

2ISIKO฀FOR฀PERSONSKADE�

(OLD฀AVSTAND�

��฀NORSK



DANSK฀��

&ABRIKATION�
3CHEPPACH
&ABRIKATION฀VON฀(OLZBEARBEITUNGSMASCHINEN฀'MB(
'àNZBURGER฀3TRA�E฀��
$
�����฀)CHENHAUSEN

+RERE฀KUNDE�
VI฀�NSKER฀$EM฀MEGEN฀GLREDE฀OG฀GODE฀RESULTATER฀VED฀ARBEJ

DET฀MED฀$ERES฀NYE฀SCHEPPACH฀MASKINE
/"3�฀0RODUCENTEN฀AF฀DETTE฀UDSTYR฀H�FTER฀IF�LGE฀G�LDENDE฀
LOVE฀OM฀PRODUKTANSVAR฀IKKE฀FOR฀SKADER฀PÌF�RT฀UDSTYRET฀ELLER฀
PÌF�RT฀AF฀UDSTYRET฀SOM฀F�LGE฀AF�
s฀ 5HENSIGTSMRESSIG฀BEHANDLING�
s฀ -ANGLENDE฀IAGTTAGELSE฀AF฀BETJENINGSVEJLEDNING�
s฀ 2EPARATION฀UDF�RT฀AF฀IKKE฀AUTORISERET฀PERSONALE�
s฀ )NDS�TNING฀AF฀OG฀UDSKIFTNING฀MED฀ANDET฀END฀SCHEPPACH฀

ORIGINALE฀RESERVEDELE�
s฀ 5TILSIGTET฀ANVENDELSE฀AF฀UDSTYRET�
s฀ 5DFALD฀I฀ELEKTRISKE฀INSTALLATIONER฀VED฀MANGLENDE฀IAGTTA


GELSE฀AF฀DE฀DECO฀���฀ELEKTRISKE฀ FORSKRIFTER฀OG฀6$%
BE

STEMMELSERNE�฀�����฀$).฀�����฀�฀6$%฀�����

6I฀ANBEFALER�
,�S฀HELE฀BETJENINGSVEJLEDNINGEN฀N�JE฀IGENNEM฀F�R฀ILL฀IGANGS

�TNING�
$ENNE฀ BETJENINGSVEJLEDNING฀ SKAI฀ G�RE฀ DET฀ NEMMERE฀ FOR฀
$EM฀AT฀ L�RE฀$ERES฀NYE฀MASKINE฀AT฀ KENDE�฀$ERUDOVER฀ VIL฀
$E฀ FÌ฀ OPLYSNINGER฀ OM�฀ HVORDAN฀ MASKINEN฀ BENYTTES฀ MEST฀
HENSIGTSM�SSIGT฀TIL฀GENNEMF�RELSE฀AF฀DET฀ARBEJDE�฀SOM฀DEN฀
ER฀KONSTRUERET฀TIL
"ETJENINGSVEJLEDNINGEN฀ INDEHOLDER฀ VIGTIGE฀ HENVISNINGER฀
OM�฀HVORDAN฀$E฀ARBEJDER฀SIKKERT�฀HENSIGTSM�SSIGT฀OG฀�KO

NOMISK฀ MED฀ DENNE฀ MASKINE�฀ OG฀ HVORDAN฀ $E฀ KAN฀ UNDGÌ฀
FARER�฀REDUCERE฀VEDLIGEHOLDELSESOMKOSTNINGER�฀FORRINGE฀TOM

GANGSTIDEN฀OG฀�GE฀MASKINENS฀PALIDELIGHED฀OG฀HOLDBARHED�
5DOVER฀DE฀SIKKERHEDSFORSKRIFTER�฀SOM฀lNDES฀I฀DENNE฀VEJLED

NING�฀SKAI฀$E฀OVERHOLDE฀DE฀SIKKERHEDSFORSKRIFTER�฀SOM฀G�L

DER฀I฀$ERES฀LAND฀FOR฀DENNE฀TYPE฀MASKINER�
$ENNE฀BETJENINGSVEJLEDNING฀SKAI฀ALTID฀BElNDE฀SIG฀VED฀MAS

KINEN�฀$EN฀SKAL฀L�SES฀OG฀OVERHOLDES฀AF฀ENHVER�฀DER฀SKAI฀TIL฀
AT฀ARBEJDE฀MED฀DENNE฀MASKINE�฀+UN฀DE฀PERSONER�฀DER฀ER฀BLE

VET฀SPECIELT฀UDDANNEDE฀TIL฀AT฀ARBEJDE฀MED฀DENNE฀MASKINE฀
OG฀SOM฀ER฀BLEVET฀OPLYST฀OM฀DE฀MULIGE฀FARER�฀MÌ฀ARBEJDE฀MED฀
MASKINEN�฀$EN฀KR�VEDE฀MINDSTEALDER฀SKAI฀OVERHOLDES�
5DOVER฀ DE฀ SIKKERHEDSHENVISNINGER฀ DER฀ ER฀ ANF�RT฀ I฀ DENNE฀
BETJENINGSVEJLEDNING�฀SAMT฀DE฀SRERLIGE฀BESTEMMELSER�฀SOM฀
SKAI฀OVERHOLDES฀I฀$ERES฀HJEMLAND�฀SKAI฀OGSÌ฀DE฀ALMENT฀AN

ERKENDTE฀FAGTEKNISKE฀REGLER฀FOR฀DRIFT฀AF฀TR�BEARBEJDINGSMA

SKINE฀OVERHOLDES�

'ENERELLE฀ANVISNINGER

s฀ +ONTROLLER฀ALLE฀ENKELTE฀DELE฀MED฀HENSYN฀TIL฀TRANSPORTSKA

DER�฀6ED฀EVENTUELLE฀REKLAMATIONER฀SKAI฀SPEDIT�REN฀UNDER

RETTES฀OMGÌENDE�

s฀ 3ENERE฀REKLAMATIONER฀KAN฀IKKE฀ANERKENDES�฀s฀ +ONTROL

LER�฀OM฀FORSENDELSEN฀ER฀FULDST�NDIG�

s฀ '�R฀$EM฀F�R฀BRUG฀FORTROLIG฀MED฀MASKINENS฀FUNKTION฀VED฀
AT฀L�SE฀HÌNDBOGEN�

s฀ "RUG฀SOM฀TILBEH�R฀OG฀SOM฀SLIDOG฀RESERVEDELE฀KUN฀ORIGI

NALE฀SCHEPPACH
DELE�฀4ILBEH�RSDELE฀K�BER฀$E฀HOS฀$ERES฀
SCHEPPACH฀FORHANDLER�

s฀ -EDDEL฀VED฀BESTILLING฀6ORT฀ARTIKELNUMMER฀SAMT฀MASKIN

TYPE฀OG฀FABRIKATIONSÌR�

/X฀T฀���

4EKNISKE฀DATA

$IMENSIONER฀,X"X(฀MM ����฀X฀���฀X฀���
4R�STYKKE฀�฀MIN฀
฀MAKS฀CM �฀
฀��
4R�STYKKE฀L�NGDE฀MIN฀

฀MAKS฀CM ��฀
฀��

!FSTAND฀�MM	฀TRYKPLADE฀
n฀KL�VEKNIV �����������

4ILBAGEL�BS
ANSLAG �฀0OSITIONER
.ULSP�ND
INGSUDL�SNING JA
6�GT฀KG ��
$REV

-OTOR฀6�(Z ������
%FFEKTOPTA
GELSE฀0�฀7 ����
%FFEKTAFGI
VELSE฀0�฀7 ����
$RIFTSART 3�����
+L�VEKRAFT฀T �
#YLINDERVANDRING฀MM ���
#YLINDER฀FREML�B฀CM�SEK� �
#YLINDER฀TILBAGEL�B฀CM�SEK� �
/LIEM�NGDE฀L ���
$RIFTSTRYK฀BAR ���
/MDREJNINGSTAL฀��MIN� ����
*USTERINGS
OMRÌDE฀
TRYKPLADE฀MM �฀X฀��

(YDRAULISK฀TRYK฀-0A ��
4ECHNISCHE฀­NDERUNGEN฀VORBEHALTEN�

"ILLEDTEKST฀TIL฀lG�฀�

�฀�฀OLIETANK฀ ��฀�฀TRYKKNAPBOKS
�฀�฀TRYKPLADE฀ ��฀�฀TRANSPORTHJUL
�฀�฀PÌL�GNINGSmADE฀ ��฀�฀B�REGREB
�฀�฀KL�VEKILE฀ ��฀�฀HYDRAULIKARM
�฀�฀TRANSPORTGREB฀
�฀�฀STÌBEN฀ ��฀�฀VENTILATIONSSKRUE
�฀�฀BREDDEUDVIDELSE฀AF฀฀ ��฀�฀OLIEAm�BSSKRUE
฀฀฀฀฀฀PÌL�GN�mADE฀ ฀฀฀฀฀฀฀฀MED฀OLIEMÌLESTAV
�฀�฀UDL�SNINGSKNAP฀ ��฀TILBAGEL�BSANSLAGET
�฀�฀MOTOR฀

)฀DENNE฀BETJENINGSBEJLEDNING฀HAR฀VI฀MARKERET฀ALLE฀DE฀STEDER�฀
DER฀VEDR�RER฀$ERES฀SIKKERHED฀MED฀DETTE฀SYMBOL�฀D

D฀3IKKERHEDSHENVISNINGER

s฀ $ET฀ER฀ IKKE฀TILLADT฀AT฀BLOKERE฀TOHÌNDSKOBLINGEN฀OG�ELLER฀
AT฀OMGÌ฀TOHÌNDSKOBLINGENS฀STYREORGANER�฀DA฀DER฀HERVED฀
OPSTÌR฀S�RLIG฀RISIKO฀FOR฀TILSKADEKOMST฀VED฀BETJENINGEN฀AF฀
MASKINEN�

s฀ 6ED฀EGENH�NDIGE฀�NDRINGER฀AF฀MASKINEN฀BORTFALDER฀PRO

DUCENTENS฀ANSVAR฀FOR฀SKADER�฀SOM฀F�LGER฀AF฀DISSE฀�NDRIN

GER�฀

s฀ 'IV฀SIKKERHEDSHENVISNINGERNE฀VIDERE฀TIL฀ALLE฀DE฀PERSONER�฀
DER฀ARBEJDER฀MED฀MASKINEN�

s฀ -ASKINEN฀MÌ฀ KUN฀BENYTTES฀ I฀ TEKNISK฀ FEJLFRI฀ TILSTAND฀ OG฀
OVERENSSTEMMELSE฀ MED฀ SIN฀ BESTEMMELSE฀ SAMT฀ SIKKER

HEDS
฀OG฀RISIKOBEVIDST฀UNDER฀OVERHOLDELSE฀AF฀BETJENINGS

VEJLEDNINGEN�฀)S�R฀SKAL฀FEJL�฀SOM฀VIL฀KUNNE฀NEDSRETTE฀SIK

KERHEDEN�฀OMGÌENDE฀RETTES�

s฀ /VERHOLD฀ALLE฀SIKKERHEDS
฀OG฀FAREHENVISNINGER฀PÌ฀MASKI

NEN�

s฀ (OLD฀ALLE฀SIKKERHEDS
฀OG฀FAREHENVISNINGER฀PÌ฀MASKINEN฀
FULDTALLIGT฀I฀L�SBAR฀STAND�

s฀ 3�RG฀FOR�฀AT฀MASKINEN฀STÌR฀SIKKERT฀PÌ฀FAST฀UNDERGRUND�
s฀ +ONTROLLER฀EL
LEDNINGEN�฀"RUG฀INGEN฀DEFEKTE฀LEDNINGER�

D



�� DANSK

s฀ 3�RG฀FOR฀AT฀B�RN฀IKKE฀KOMMER฀I฀N�RHEDEN฀AF฀EN฀TILSLUTTET฀
MASKINE�

s฀ 0ERSONEN�฀DER฀BETJENER฀MASKINEN�฀SKAL฀V�RE฀FYLDT฀MINDST฀
��฀ÌR�฀5NGE฀UNDER฀UDDANNELSE฀SKAL฀V�RE฀FYLDT฀��฀ÌR�฀DE฀
MÌ฀DOG฀KUN฀ARBEJDE฀UNDER฀TILSYN�฀0ERSONER�฀DER฀ARBEJDER฀
VED฀MASKINEN�฀MÌ฀IKKE฀FORSTYRRES�

s฀ 4AG฀HENSYN฀ TIL฀MOTORENS฀ OG฀ V�RKT�JETS฀ OMDREJNINGSRET

NING฀n฀SE฀uELEKTRISK฀TILS
LUTNINGh�

s฀ /MRUSTNINGS
�฀ JUSTERINGS
�฀MÌLE
฀ELLER฀ RENSEARBEJDE฀MÌ฀
KUN฀GENNEMF�RES฀VED฀SLUKKET฀MOTOR�฀%L
STIKKET฀TR�KKES฀
UD�฀6ENT�฀INDTIL฀ALT฀ROTERENDE฀V�RKT�J฀STÌR฀STILLE�

s฀ .ÌR฀ MASKINEN฀ SKAL฀ S�TTES฀ I฀ STAND�฀ SKAL฀ DEN฀ SLUKKES�฀
4R�K฀EL
STIKKET฀UD�

s฀ !FBRYD฀MASKINEN฀FRA฀ENHVER฀EKSTERN฀ENERGIFORSYNING฀SELV฀
VED฀MINDRE฀mYTNINGER฀AF฀MASKINEN�฀4ILSLUT฀MASKINEN฀KOR

REKT฀TIL฀STR�MNETTET฀F�R฀NY฀IBRUGTAGNING�

s฀ )NSTALLATION�฀REPERATION฀OG฀TILSLUTNING฀MÌ฀KUN฀UDF�RES฀AF฀
AUT�฀REPERAT�RER�INSTALLAT�RER�

s฀ !LLE฀BESKYTTELSES
฀OG฀SIKKERHEDSINDRETNINGER฀SKAL฀OMGÌ

ENDE฀MONTERES฀EFTER฀AFSLUTTET฀ISTANDS�TTELSES
฀OG฀VEDLI

GEHOLDELSESARBEJDE�

D฀"ESTEMMELSESM�SSIG฀ANVENDELSE

s฀ -ASKINEN฀OPFYLDER฀DET฀G�LDENDE฀%5
MASKINDI
REKTIV�
s฀ (YDRAULIK
TR�KL�VEREN฀KAN฀KUN฀BRUGES฀TIL฀LIGGENDE฀DRIFT�฀

4R�STYKKER฀MÌ฀KUN฀KL�VES฀LIGGENDE฀I฀lBERRETNINGEN�฀-Ì

LET฀AF฀ TR�STYKKERNE�฀DER฀SKAL฀KL�VES�฀MÌ฀H�JST฀V�RE฀��฀
CM�

s฀ 4R�STYKKET฀MÌ฀ALDRIG฀KL�VES฀STÌENDE฀ELLER฀MOD฀lBERRET

NINGEN�

s฀ )NDEN฀ARBEJDET฀PÌBEGYNDES฀ SKAL฀ SAMTLIGE฀BESKYTTELSES
฀
OG฀SIKKERHEDSANORDNINGER฀V�RE฀MONTERET฀PÌ฀MASKINEN�

s฀ -ASKINEN฀ER฀KONSTRUERET฀TIL฀AT฀BLIVE฀BETJENT฀AF฀EN฀PERSON�฀
"ETJENINGSPERSONEN฀ ER฀ I฀ ARBEJDSOMRÌDET฀ ANSVARLIG฀ OVER฀
FOR฀TREDJE฀PERSONER�

s฀ /VERHOLD฀ALLE฀SIKKERHEDS
฀OG฀FAREHENVISNINGER฀PÌ฀MASKI

NEN�

s฀ 3�RG฀FOR฀AT฀ALLE฀SIKKERHEDS
฀OG฀FAREHENVISNINGER฀PÌ฀MA

SKINEN฀ER฀KOMPLETTE฀OG฀KAN฀L�SES�
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DER฀ OVERHOLDELSE฀ AF฀ BETJENINGSVEJ
LEDNINGEN�฀ &EJL�฀ IS�R฀
SÌDANNE฀SOM฀KAN฀REDUCERE฀SIKKERHEDEN�฀SKAL฀AFHJ�LPES฀
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SKAL฀OVERHOLDES�

s฀ '�LDENDE฀ ULYKKESFOREBYGGENDE฀ FORSKRIFTER฀ SAMT฀ �VRIGE฀
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!F฀EMBALLERINGSTEKNISKE฀ÌRSAGER฀SKAL฀ST�TTEBENET฀��	฀MON

TERES฀PÌ฀KUNDESIDEN�
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STERET฀UNDER฀MASKINEN฀PÌ฀KL�VEKILESIDEN�
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TIL฀DETTE฀ER�
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3LIKE฀ BESKADIGEDE฀ ELEKTRISKE฀ LEDNINGER฀ MÌ฀ IKKE฀ BRUKES�฀
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+L�V฀KUN฀TR�STYKKER�฀DER฀ER฀SAVET฀LIGE฀OVER�
��฀,�G฀KL�VEEMNET฀PLANT฀OG฀LIGE฀PÌ฀PÌL�GNINGSmADEN฀��	�
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PASSENDE฀ST�RRELSE

C	฀3LIB฀KL�VEKILEN
D	฀฀,OKALISÏR฀DET฀UT�TTE฀STED�฀RING฀TIL฀
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A	฀,UFTS�K฀I฀HYDR�฀SYSTEM฀UNDER฀DRIFT
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Výrobce:

Scheppach
Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH
Günzburger Straße 69
D-89335 Ichenhausen

Vážený zákazníku,

přejeme Vám příjemné a užitečné pracovní využití Vaši 
nové Scheppach štípačky.
Podle právního řádu v krajině výrobce tento nenese 
odpovědnost za škody způsobené v důsledku nebo 
v souvislosti s: 
• nesprávným zacházením
• nedodržováním instrukcí uvedených v tomto návodu
• opravami, které provedla osoba odlišná od výrobce 

nebo autorizovaného servisního střediska
• montáží neoriginálních náhradních dílů
• nesprávným používáním 
• poruchou v elektrické síti vzniklé v důsledku 

nekonformity elektrického vedení s regulemi VDE 
0100, DIN 57113 / VDE 0113.

Doporučení:
Před samotnou montáží a použitím výrobku si pečlivě 
přečtěte tento návod k obsluze. 
Návod Vám poslouží ke zlehčení práce s výrobkem 
a k plnému využití jeho vlastností. Naleznete v něm 
instrukce k bezpečnému zacházení, efektivnímu využití 
a předcházení nebezpečí. Tím vším také prodloužíte 
životnost výrobku. 
Spolu s pokyny uvedenými v tomto návodu dodržujte i 
místní předpisy a obecné technické postupy.
Návod pečlivě uchovejte v průhledném plastikovém 
obalu a chraňte jej před poškozením, špínou a vlhkem 
a skladujte jej v blízkosti výrobku. V případě, že obsluhu 
štípačky svěřujete jiné osobě, dbejte na to, aby si před 
zprovozněním pečlivě přečetla tento návod. Výrobek 
smí být obsluhován jen osobou znalou všech postupů 
a pokynů uvedených v návodu a znalou všech možných 
rizik spojených s práci se štípačkou. Výrobek nesmí 
obsluhovat děti. Dodržujte minimální povolený věk 
k obsluze zařízení.
Kromě pokynů uvedených v návodu a místních předpisů 
dbejte také na dodržování obecních technických postupů 
při práci se stroji zpracujícími dřevo.

Součásti a prvky, obr. 2

1 = Olejová nádrž
2 = Protitlaková plošina
3 = Pracovní plocha
4 = Štípací klín
5 = Zvedací držák
6 = Podpěrní noha
7 = Nástavec plošiny
8 = Zapínač
9 = Motor
10 = Spínací skřínka
11 = Přepravní kolo
12 = Zvedací držák
13 = Hydraulická páka
15 = Odvzdušňovací šroub
16 = Olejová zátka s odměrkou
17 = Zarážka zpětného chodu

Ox t500
Obsah balení

Hydraulická štípačka
Návod k obsluze

Technické údaje

Rozměry v mm 1240 x 620 x 975
Průměr dřeva min.-
max. v cm 5 - 25
Délka dřeva min.-
max. v cm 20 - 52
Vzdálenost 
protitlakové plošiny 
od klínu v mm

200/150/100
Počet pozic zpětné 
brzdy 3
Automatická 
pojistka  při 
výpadku proudu

ano

Váha v kg 50
Motor

Motor V/Hz 230/50
Vstup P1 W 2.050
Výstup P2 W 1.500
Ohodnocení S6/40%
Štípací síla t 5
Vzestup cylindru 
mm 320
Rychlost cylindru 
cm/sec. 3
Rychlost cylindru, 
zpětný chod cm/sec 8
Kapacita nádrže l 2,4
Pracovní tlak v bar 180
Rychlost motoru 
za min 2800
Posunutí 
protitlakové plošiny 
(2 otvory) mm

2 x 50
Hydraulický tlak 
MPa 18

Údaje podléhají změnám!

V následujícím textu jsou pokyny vztahující se k 
bezpečnosti označeny symbolem vykřičníku: D

D฀Obecná upozornění

• Po rozbalení výrobku zkontrolujte, zda jsou přítomna 
všechny součásti. Případné poškozené součástky 
nahlaste prodejci. Pozdější stížnosti nemusí být brány 
v potaz.

• Zkontrolujte, zda je balení úplné.
• Před zprovozněním výrobku čtěte návod k obsluze 

a dostatečně se s výrobkem obeznamte.
• Používejte jenom originální náhradní díly a příslušenství.

Obraťte se na svého specializovaného prodejce.
• Při objednávkách uveďte typ výrobku, rok výroby 

a výrobní číslo. Specifikujte námi přidělené číslo 
náhradního dílu, který požadujete.

D฀Obecné bezpečnostní pokyny

• Pečlivě dodržujte všechny bezpečnostní pokyny 
související s tímto výrobkem.

• Všechna bezpečnostní upozornění musí být zachována 
v úplné a čitelné podobě pro potřeby dalšího použití.

• Bezpečnostní prvky výrobku nesmí být nikdy odebrány 
z výrobku ani poškozeny.

• Kontrolujte elektrické prvky a kabely. Nepoužívejte 
poškozené síťové kabely.

• Před samotnou prací vždy zkontrolujte, zda dvouruční 
ovládání na stroji funguje.
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• Stroj smí obsluhovat jenom osoby starší 18 let. Osoby 
nad 16 let smí obsluhovat výrobek jenom pod dozorem 
dospělých.

• Při práci vždy noste ochranu sluchu a pracovní 
rukavice.

• Pozor při práci: Hrozí nebezpečí poranění rukou 
štípacím klínem.

• K zpracování velkých kusů použijte příslušné pomůcky 
a brzdy.

• Čištění, výměnu a nastavovací úkony smíte vykonat 
jenom, když je motor vypnutý. Stroj odpojte ze 
zástrčky.

• Opravy a údržba elektrických zařízení výrobku musí 
být provedeny kvalifikovanou osobou.

• Všechny ochranné prvky musí byt opět namontovány 
po vykonání jakýchkoli oprav nebo nastavení.

• Před odchodem z pracovního prostředí vypněte motor 
a stroj vypojte z elektrické sítě.

• Nikdy neměňte obouruční ovládání Vaší Scheppach 
štípačky. Hrozí Vám zranění.

D฀Schválený způsob obsluhy

• Výrobek je ve shodě s platnými požadavky EU.
• Hydraulická štípačka je navržena k vodorovnému 

štípání dřeva. Dřevo musí být nastaveno ve své 
vodorovné poloze a smí být štípáno jenom podélně 
rostu letokruhů. Maximální rozměr dřeva: 52 cm.

• Dřevo nikdy neštípejte příčně na letokruhy, tedy 
ve svislé poloze.

• Návody k zachování bezpečnosti a údržbě jako 
i technické parametry stroje uvedené v tomto návodu 
musí být dodržovány. Zohledněte možnosti stroje.

• Předcházejte nehodám a dodržujte obecná 
bezpečnostní pravidla a technické postupy.

• Stroj můžou opravovat, udržovat a používat jenom 
osoby s výrobkem obeznámené a znalé všech možných 
pracovních nebezpečí. Nedovolené pozměnění 
štípačky vylučuje odpovědnost výrobce za škody tím 
způsobené.

• Jiné než tady popsané postupy nejsou schváleny 
výrobcem a tento nenese odpovědnost za jakékoli 
následky nedovoleného použití. Uživatel stroj 
používá nedovoleným způsobem výhradně na vlastní 
nebezpečí.

• Uživatel stroje nese riziko škod.

D฀(ROZÓCÓ฀NEBEZPEªÓ฀

Tento výrobek je vyroben nejnovějšími technologiemi a 
v souladu s pravidly bezpečnosti. Některá nebezpečí při 
práci s ním ale nadále mohou nastat:
• Štípací klín  může způsobit zranění rukou a prstů 

při neopatrném vkládání dřeva nebo z důvodu jeho 
nesprávné polohy.

• Dřevo může být vymrštěno a může způsobit zranění, 
zejména jestli zpracovávané dřevo není dostatečně 
zajištěno nebo nesprávně podáváno.

• Poškozené elektrické kabely můžou způsobit zranění.
• Možnost vzniku výše uvedených situací snížíte 

dodržováním pokynů uvedených v tomto návodu. 
Přesto není vyloučeno, že nastane situace tady 
nepopsaná nebo jinak nepředvídaná.

Přeprava

Přepravní lžíce / zvedák:

Stroj je dodáván pevně přimontovaný k paletě pomocí 
čtyř šroubů. Šrouby odšroubujte pomocí francouzského 
klíče.
K odejmutí stroje z palety budete potřebovat pomoc další 
osoby.
Štípačka může být poté přepravena po kolech v její 
diagonální pozici, a to jemným tažením za držák.
Vaše Scheppach štípačka smí být skladována nebo 
přepravována v prostředí s teplotou od -20°C do +60°C 
při max. vlhkosti vzduchu 80%.

Příprava

Připravte pracovní plochu, kde bude štípačka stát. Zvolte 
dostatečně velký prostor, aby jste mohli bez překážek 
pracovat. Stroj musí být umístěn na rovném a tvrdém 
povrchu. Štípačka musí stabilně stát a nesmí se během 
práce pohybovat, zajistěte ji.

Montáž

Z důvodu úsporného balení musí být základna (6) 
namontována uživatelem.
Použijte 5 šroubů M8x12 s talířovitou hlavicí, které jsou 
součásti balení.
Zařízení položte horizontálně na podlahu a pod štípací 
klín podložte polystyrén z krabice.

D฀Elektrické spojení

Dráty a síťový kabel pravidelně kontrolujte kvůli možnému 
poškození. Před kontrolou výrobek vypněte a odpojte 
ze sítě. Elektrické spoje musí splňovat požadavky VDE 
a DIN předpisů a požadavky Vašeho dodavatele elektřiny. 
Používejte jenom kabely s označením H 0 7 RN. Kabely 
musí být označeny typovým číslem.

Poškozené elektrické kabely
Často dochází k poškození elektrických kabelů.
Možné příčiny jsou:
• odřeniny a praskliny na izolaci při vedení kabelu přes 

dveře a okna
• sluček na kabelech
• pořezání izolace při přecházení přes kabel
• poškození při tahání za kabel
• puklin z důvodu přirozeného opotřebení kabelu. Takto 

poškozené kabely jsou nebezpečné životu a zdraví, 
nepoužívejte je.

Jednofázový motor 230 V/50 Hz
• Vstupní napětí musí být v rozsahu 220 +-240 V/50 Hz.
• Síťový a prodlužovaní kabel musí být třižílové.
• Kabely kratší 25 m musí mít v průměru min. 1,5 mm², 

delší kabely min. 2,5 mm².
• Přívod elektřiny je chráněn max. 16 A.

Obsluha

Před tím než stroj zapnete, povolte hydraulický ventilový 
šroub o několik otáček, aby mohl vzduch volně proudit 
do a z olejové nádrže. Jinak zůstane hydraulický systém 
neprodyšně uzavřen a uvnitř se bude vytvářet střídavě 
tlak a podtlak. Taková komprese a dekomprese vytlačí 
uzávěr systému a trvale poškodí Vaší štípačku.
Před přepravováním stroje, naopak, ventil uzavřete, aby 
olej nevytekl.
Štípejte jenom rovně odřezané kusy dřeva.
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1. Kus, který se chystáte rozštípnout, položte na pracovní 
plošinu (3).

2. Protitlakovou plochu nastavte do požadované pozice 
v závislosti na délce dřeva.

 Pozice 1: Do 52 cm délky dřeva.
 Pozice 2: Do 47 cm.
 Pozice 3: Do 42 cm.
3. Kvůli Vaší bezpečnosti a souladu s předpisy je Vaše 

štípačka ovládána dvouručně. 
 K zahájení pracovního procesu musíte najednou 

stlačit páku (13) levou rukou a startovací tlačítko (8) na 
skříňce pravou rukou.

 Upuštěním jednoho ovládacího prvku stroj okamžitě 
zastavíte v dané pozici, povolením obou ovládacích 
prvků se štípací proces vypne.

 Protitlakový talíř (2) se pak vrátí do původní pozice.
4. Velmi tvrdé dřevo nebo dřevo s vnitřními srůsty se 

může zaseknout nebo se nebude dát rozštípnout.
 Důležité upozornění: Štípaní urychlené přerušte.
 V mnoha případech se dřevo bude dát lehce rozštěpit, 

když jej pootočíte nebo převrátíte o 180º.
 Dřevo umístěte tak, že srostené vnitřní uzly budou při 

protitlakové plošině. Takto štípací klín lehce vejde do 
dřeva.

Nesprávně umístěné dřevo (Obr. 4)
Dřevo vždy stabilně umístěte na pracovní plošinu a mezi 
západky. Dřevo se při štípání nesmí otáčet, pohybovat 
ani nesmí sklouznout. Klín nenamáhejte štípáním dřeva 
přes jeho vrchní část. Takto se může zlomit klín nebo 
poškodit celý stroj.
Nepokoušejte se štípat dva kusy dřeva najednou, jeden 
z nich se může vymrštit a zasáhnout Vás.

Zaseklé dřevo (Obr. 5)
Zaseklé dřevo se nepokoušejte vyrazit. Vyrážení může 
spustit štípací proces nebo způsobit nehodu.
1. Povolte oba ovládače.
2. Poté, co se klín vrátí do původní pozice a úplně se 

zastaví, vložte pod zaseklý kus dřevenou zarážku, jak 
je zobrazeno na obr. 5.

3. Spusťte stroj, aby jste zarážku dostali pod zaseklý kus 
dřeva.

4. V případě potřeby proces opakujte s ostřejšími 
zarážkami, pokud dřevo úplně nevysvobodíte.

Bezpečnostní zařízení zpětného chodu
K štípání kratších kusů použijte zpětnou brzdu (17).
K instalaci brzdy posuňte protitlakovou plošinu směrem 
k štípacímu klínu.
Po dosažení požadované pozice podržte hydraulickou 
páčku směrem dolů s pákou blokační, aby jste zabránili 
zpětnému chodu talíře.
Teď můžete vložit brzdní talíř a zajistit jej pomocí kolíku 
na nosní ploše trubky.

Nastavování protitlakového talíře
Talíř (2) může být nastaven do tří pozic.
Z levé strany plošiny odstraňte kolík a talíř vytáhněte. 
Poté kolík dejte zpátky.
Pozice A  Max. vzdálenost od štípacího klínu cca 52 

cm/ min. cca 20 cm.
Pozice B Max. cca 47 cm/ min. cca 15 cm.
Pozice C Max. cca 42 cm/min. cca 10 cm.
Stroj nesmí být zapnutý, jestli protitlaková plošina není 
stabilně upevněna.

Výměna oleje (Obr. 3.1, 3.2)

Hydraulický systém na Vašem stroji je uzavřeným 
systémem, pozůstávajícím z olejové nádrže, olejové 
pumpy a ovládacího ventilu.
Spojení a těsnění systému pravidelně kontrolujte. 
V případe uvolnění je dotáhněte.
Olejová nádrž byla při výrobě naplněna vysoce kvalitním 
olejem (ISO viskozita 20).

Výměna hydraulického oleje po 150 hodinách práce 
(Obr. 3)
1. Stroj vypněte a vyčkejte, než se všechny pohyblivé 

části úplně zastaví.
2. Odšroubujte a odeberte vypouštěcí šroub (16).
3. Štípačku nakloňte na podpěrní nohu, jak je zobrazeno 

na obr. 3.1. Položte pod ní čtyř litrovou nádobu a olej do 
ní vylijte. Použitý olej recyklujte!

4. Vaší Scheppach štípačku otočte na motorovou stranu, 
jak vidíte na obr 3.2, a nádrž naplňte cca 2,4 l čerstvého 
oleje.

5. Vyčistěte odměrku na vypouštěcím šroubu a odměrku 
vložte zpátky. Stroj je pořád ve vertikální poloze. Hladina 
oleje musí být mezi dvěma zářezy na odměrce.

6. Vyčistěte šroub a vmontujte jej nazpátek. Stroj pak 
můžete vrátit do horizontální pozice. Poté proveďte 
několik štípaní naprázdno, aby jste stroj zaběhli.

Pravidelně kontrolujte hladinu oleje a při nízké hladině 
olej doplňte.
Řádně provádějte likvidaci oleje jeho předáním místní 
společnost zabývající se sběrem použitých olejů. Je 
zakázáno vylévat olej na zem nebo ho míchat s jiným 
odpadem.

Doporučujeme použití následujících hydraulických olejů:
Aral Vitam gf 22
BP Energol HLP-HM 22
Mobil DTE 11
Shell Tellus 22
nebo ekvivalentní typy olejů.
Nepoužívejte jiné typy olejů, protože by mohly mít vliv na 
funkci hydraulického válce.

Údržba a opravy

Opravy, změnu nastavení a čištění lze provést jenom, 
když je štípačka vypnutá a elektrická zásuvka odpojena 
ze sítě.
Zkoušený uživatel smí drobné opravy vykonat sám.
Opravy a údržba elektrických prvků stroje smí naopak 
provést jenom kvalifikovaný odborník.
Po opravení nebo čištění stroje nasaďte zpět všechny 
ochranné prvky.
Doporučujeme:
• Štípací klín je součástka podléhající opotřebování, 

proto jej nabruste nebo vyměňte.
• Ovládací prvky a páčky musí vždy pracovat bez 

zádrhelů, proto je pravidelně podle potřeby mažte pár 
kapkami oleje.

• Klín udržujte v čistotě, prostý odřezků a kůry atd.
Namáhané klouzací plochy pravidelně mažte mazivem.
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Řešení problémů 

Problém Možná příčina Řešení
1. Motor se vypne a již nezapíná. Zařízení pro automatické vypnutí 

při přetěžení stroj vypnulo, aby jej 
chránilo před poškozením.

Kontaktujte elektrikáře.

2. Stroj dřevo nezpracovává. a) Dřevo není správně položeno.
b) Dřevo svou velikostí přesahuje 
možnosti stroje.
c) Štípací klín je tupý.
d) Olej vytéká.

a) Viz pokyny k podávání dřeva 
v sekci „Obsluha“.
b) Dřevo upravte do požadovaných 
rozměrů.
c) Klín naostřete.
d) Lokalizujte místa protékání a 
kontaktujte prodejce. 

3. Stroj vydává nestandardní zvuk 
nebo vibruje.

Nedostatek hydraulického oleje nebo 
přebytek vzduchu v hydraulické 
nádrži.

Doplňte olej. Jinak kontaktujte 
prodejce.

4. Olej protéká kolem pístu nebo 
z jiných míst.

a) Neprůchozí vzduch v systému.
b) Vypouštěcí kryt není uzavřen 
během přepravy.
c) Vypouštěcí šroub není dotažen.
d) Těsnění nebo ventily 
v hydraulickém systému jsou 
opotřebovány.

a) Několika tahy šroub jemně 
uvolněte.
b) Před přepravou kryt zavřete.
c) Šroub dotáhněte.
d) Kontaktujte prodejce.



SLOVAK฀��

Výrobca:

Scheppach
Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH
Günzburger Straße 69
D-89335 Ichenhausen

Vážený zákazník,

prajeme Vám príjemné a užitočné pracovné využitie 
Vašej novej Scheppach štiepačky.
Podľa právneho poriadku v krajine výrobcu tento nenesie 
zodpovednosť za škody spôsobené v dôsledku alebo 
v súvislosti s: 
• nesprávnym zaobchádzaním
• nedodržiavaním inštrukcií uvedených v tomto návode
• opravami, ktoré vykonala osoba odlišná od výrobcu 

alebo autorizovaného servisného strediska
• montážou neoriginálnych náhradných dielov
• nesprávnym používaním 
• poruchou v elektrickej sieti, ktoré vznikli v dôsledku 

nekonformity elektrického vedení s regulami VDE 
0100, DIN 57113 / VDE 0113.

Odporúčania:
Pred samotnou montážou a použitím výrobku si 
starostlivo prečítajte tento návod na obsluhu. 
Návod Vám poslúži na uľahčenie práce s výrobkom a 
na plné využitie jeho vlastností. Nájdete v ňom inštrukcie 
pre bezpečný spôsob zaobchádzania, efektívne použitie 
a prevenciu nebezpečenstiev s prácou spojených. 
Dodržiavaním pokynov tiež predĺžite životnosť výrobku. 
Spolu s pokynmi uvedenými v tomto návode dodržiavajte 
aj miestne predpisy a obecné technické postupy.
Návod starostlivo uschovajte v priehľadnom plastikovom 
obale a chráňte ho pred poškodením, špinou a vlhkom 
a skladujte ho v blízkosti výrobku. V prípade, že obsluhu 
štiepačky chcete zveriť inej osobe, dbajte na to, aby 
si pred zapnutím stroja dobre prečítala tento návod. 
Výrobok smie byť obsluhovaný iba osobou znalou 
všetkých postupov a pokynov uvedených v návode 
a znalou všetkých možných rizík spojených s prácou so 
štiepačkou. Výrobok nesmú obsluhovať deti. Dodržujte 
minimálny povolený vek na obsluhovanie technických 
zariadení.
Okrem pokynov uvedených v návode a miestnych 
predpisoch dbajte tiež na dodržiavanie obecných 
technických postupov pri práci  so strojmi spracujúcimi 
drevo.

Súčasti a prvky stroja, obr. 2

1 = Olejová nádrž 2 = Protitlaková plošina
3 = Pracovná plocha 4 = Štiepací klin
5 = Zdvíhací držiak 6 = Oporná noha
7 = Nadstavec plošiny 8 = Zapínač
9 = Motor 10 = Spínacia skrinka
11 = Prepravné koleso 12 = Držiak
13 = Hydraulická páka 15 = Odvzdušňovacia 

skrutka
16 = Olejová zátka 
s odmerkou

17 = Zarážka spätného 
chodu

Ox t500
Obsah balenia

Hydraulická štiepačka
Návod na obsluhu

Technické údaje

Rozmery v mm 1240 x 620 x 975
Priemer dreva min.-max. 
v cm 5 - 25

Dĺžka dreva min.-max. 
v cm 20 - 52

Vzdialenosť 
protitlakovej plošiny od 
klinu v mm

200/150/100

Počet pozícii spätnej 
brzdy 3

Automatická poistka  pri 
výpadku prúdu áno

Váha v kg 50
Motor

Motor V/Hz 230/50
Vstup P1 W 2.050
Výstup P2 W 1.500
Ohodnotenie S6/40%
Štiepacia sila t 5
Vzostup cylindru mm 320
Rýchlosť cylindru 
cm/sek. 3

Rýchlosť cylindra, 
spätný chod cm/sek. 8

Kapacita nádrže l 2,4
Pracovný tlak v bar 180
Rýchlosť motora za min. 2800
Posunutie protitlakovej 
plošiny (2 otvory) mm 2 x 50

Hydraulický tlak MPa 18

Údaje podliehajú zmenám!

V nasledujúcom texte sú pokyny vzťahujúce sa k 
bezpečnosti označené symbolom výkričníku: D

D฀Obecné upozornenia

• Po rozbalení výrobku skontrolujte, či sú v balení 
všetky súčasti. Prípadné poškodené súčiastky 
nahláste predajcovi. Neskoršie sťažnosti nemusia byť 
zohľadnené.

• Skontrolujte, či je balenie úplné.
• Pred tým, než výrobok uvediete do prevádzky, čítajte 

návod na obsluhu a dostatočne sa s výrobkom 
oboznámte.

• Používajte iba originálne náhradné diely a príslušenstvo. 
Obráťte sa na svojho špecializovaného predajcu.

• Pri objednávkach uveďte typ výrobku, rok výroby 
a výrobné číslo. Špecifikujte nami pridelené číslo 
náhradného dielu, ktorý požadujete.

D฀Obecné bezpečnostné pokyny

• Dôsledne dodržujte všetky bezpečnostné pokyny 
súvisiace s týmto výrobkom.

• Všetky bezpečnostné upozornenia musia byť 
zachované v úplnej a čitateľnej podobe pre potreby 
ďalšieho použitia.

• Bezpečnostné prvky výrobku nesmú byť nikdy 
odstránené z výrobku a ani poškodené.
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• Kontrolujte elektrické prvky a káble. Nepoužívajte 
poškodené sieťové káble.

• Pred samotnou prácou vždy skontrolujte, či dvojručné 
ovládanie na stroji funguje.

• Stroj smú obsluhovať iba osoby staršie ako 18 rokov. 
Osoby nad 16 rokov smú obsluhovať výrobok iba pod 
dozorom dospelého.

• Pri práci vždy noste ochranu uší a pracovné rukavice.
• Pozor pri práci: Hrozí nebezpečenstvo poranenia rúk 

štiepacím klinom.
• Na spracovanie veľkých kusov dreva použite príslušné 

pomôcky, zarážky a brzdy.
• Čistenie, výmenu a nastavovacie úkony smiete vykonať 

iba, keď je motor vypnutý. Stroj odpojte zo zástrčky.
• Oprava a údržba elektrických zariadení výrobku musia 

byť vykonané kvalifikovanou osobou.
• Všetky ochranné prvky musia byť po vykonaní 

akýchkoľvek opráv alebo nastavení opäť 
namontované.

• Pred odchodom z pracovného prostredia vypnite motor 
a stroj vypojte z elektrickej siete.

• Nikdy nemeňte obojručné ovládanie Vašej Scheppach 
štiepačky. Hrozí Vám zranenie.

D฀Schválený spôsob obsluhy

• Výrobok je v zhode s platnými požiadavkami EU.
• Hydraulická štiepačka je navrhnutá na vodorovné 

štiepanie dreva. Drevo musí byť nastavené vo svojej 
vodorovnej polohe a smie byť štiepané iba pozdĺžne 
v smere rastu letokruhov. Maximálny rozmer dreva: 52 
cm.

• Drevo nikdy neštiepte priečne na letokruhy, teda v 
zvislej polohe.

• Návody na  zachovávanie bezpečnosti a na údržbu, 
ako i technické parametre stroja uvedené v tomto 
návode musia byť dodržiavané. Zohľadnite možnosti 
stroja.

• Predchádzajte nehodám a dodržiavajte obecné 
bezpečnostné pravidlá a technické postupy.

• Stroj môžu opravovať, udržiavať a používať iba osoby 
s výrobkom oboznámené a znalé všetkých možných 
pracovných nebezpečenstiev. Nedovolené pozmenenie 
štiepačky vylučuje zodpovednosť výrobcu za škody 
tým spôsobené.

• Iné než tu popísané postupy nie sú schválené výrobcom 
a tento nenesie zodpovednosť za akékoľvek následky 
nedovoleného použitia. Užívateľ stroj štiepačku 
používa nedovoleným spôsobom výhradne na vlastnú 
zodpovednosť.

• Užívateľ stroja plne nesie riziko možných škôd.

Hroziace nebezpečenstvo 

Tento výrobok je vyrobený najnovšími technológiami 
a v súlade s pravidlami bezpečnosti. Niektoré rizikové 
situácie pri práci s ním ale naďalej môžu nastať:
• Štiepací klin  môže spôsobiť zranenia rúk a prstov 

pri neopatrnom vkladaní dreva alebo z dôvodu jeho 
nesprávnej polohy.

• Drevo môže byť vymrštené a môže spôsobiť zranenia, 
hlavne ak spracovávané drevo nie je dostatočne 
zaistené alebo je nesprávne podávané.

• Poškodené elektrické káble môžu spôsobiť zranenia.
• Možnosť vzniku vyššie uvedených situácií znížite 

dodržiavaním pokynov uvedených v tomto návode. 
Napriek tomu nie je vylúčené, že nastane situácia tu 

neopísaná alebo inak nepredvídaná.

Preprava

Prepravná lyžica / zdvihák:
Stroj je dodaný pevne primontovaný k palete pomocou 
štyroch skrutiek. Skrutky odskrutkujte pomocou 
francúzskeho kľúča.
Na zdvihnutie a prepravu z palety budete potrebovať 
pomoc ďalšej osoby.
Štiepačka môže byť potom prepravená po kolesách v jej 
diagonálnej pozícii, a to jemným ťahom za držiak.
Vaša Scheppach štiepačka smie byť skladovaná alebo 
prepravovaná v prostredí s teplotou od -20°C do +60°C 
pri max. vlhkosti vzduchu 80%.

Príprava

Pripravte pracovnú plochu, kde bude štiepačka stáť. 
Zvoľte dostatočne veľký priestor, aby ste mohli bez 
prekážok pracovať. Stroj musí byť umiestený na rovnom 
a tvrdom povrchu. Štiepačka musí stabilne stáť a nesmie 
sa počas práce pohybovať, zaistite ju.

Montáž

Z dôvodu úsporného balenia musí byť základňa (6) 
namontovaná užívateľom.
Použite 5 skrutiek M8x12 s tanierovitou hlavičkou, ktoré 
sú súčasťou balenia.
Zariadenie položte horizontálne na podlahu a pod 
štiepací klin podložte polystyrén zo škatule.

D฀Elektrické spojenie

Drôty a sieťový kábel pravidelne kontrolujte kvôli 
možnému poškodeniu. Pred kontrolou výrobok vypnite 
a odpojte zo siete. Elektrické spoje musia spĺňať 
požiadavky VDE a DIN predpisov a požiadavky Vášho 
dodávateľa elektriny. Používajte iba káble s označením 
H 0 7 RN. Káble musia byť označené typovým číslom.

Poškodené elektrické káble
Často dochádza k poškodeniu elektrických káblov.
Možné príčiny sú:
• odreniny a praskliny na izolácii pri vedení káblu cez 

dvere a okná
• slučky na kábloch
• zárezy na izolácii, spôsobené prechodmi cez kábel
• poškodenia od ťahania za kábel
• pukliny z dôvodu prirodzeného opotrebenia káblu. 

Takto poškodené káble sú nebezpečné životu a 
zdraviu, nepoužívajte ich.

Jednofázový motor 230 V/50 Hz
• Vstupné napätie musí byť v rozsahu 220 +-240 V/50 

Hz.
• Sieťový a predlžovací kábel musí byť trojžilový.
• Káble kratšie ako 25 m musia mať v priemere min. 1,5 

mm², dlhšie káble min. 2,5 mm².
• Prívod elektriny je chránený max. 16 A.

Obsluha

Pred tým než stroj zapnete, povoľte hydraulickú ventilovú 
skrutku o niekoľko otočení, aby mohol vzduch voľne 
prúdiť do a  z olejovej nádrže. Inak zostane hydraulický 
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systém nepriedušne uzavretý a vnútri systému sa 
bude vytvárať striedavo tlak a podtlak. Taká kompresia 
a dekompresia vytlačí uzáver systému a  trvale poškodí 
Vašu štiepačku.
Pred prepravou stroja, naopak, ventil uzavrite, aby olej 
nevytiekol.
Štiepajte iba rovno odrezané kusy dreva.
1. Kus, ktorý sa chystáte rozštiepiť, položte na pracovnú 

plošinu (3).

2. Protitlakovú plochu nastavte do požadovanej pozície 
v závislosti na dĺžke dreva.

 Pozícia 1: Do 52 cm dĺžky dreva.
 Pozícia 2: Do 47 cm.
 Pozícia 3: Do 42 cm.

3. Kvôli Vašej bezpečnosti a tiež súladu s predpismi je 
Vaša štiepačka ovládaná dvojručne. 

Aby ste štiepačku zapli musíte naraz stlačiť páku (13) 
ľavou rukou a štartovacie tlačidlo (8) na spínacej skrinke 
pravou rukou.

Pustením jedného ovládacieho prvku stroj okamžite 
zastavíte v danej pozícii, povolením oboch ovládacích 
prvkov sa štiepací proces vypne.
Protitlakový tanier (2) sa potom vráti do pôvodnej 
pozície.

4. Veľmi tvrdé drevo alebo drevo s vnútornými zrastami 
sa môže zaseknúť alebo sa nebude dať rozštiepiť.

 Dôležité upozornenie: Štiepanie urýchlene prerušte.
 V mnohých prípadoch sa drevo bude dát ľahko 

rozštiepiť, keď ho pootočíte alebo prevrátite o 180º.
 Drevo umiestnite tak, že zrastené vnútorné uzly budú 

pri protitlakovej plošine. Takto štiepací klin ľahko vojde 
do dreva.

Nesprávne umiestnené drevo (Obr. 4)
Drevo vždy stabilne umiestnite na pracovnú plošinu a 
medzi západky. Drevo sa pri štiepaní nesmie otáčať, 
pohybovať ani nesmie skĺznuť. Klin nenamáhajte 
štiepaním dreva cez jeho hornú časť. Takto sa môže 
zlomiť klin alebo poškodiť celý stroj.
Nepokúšajte sa štiepať dva kusy dreva naraz, jeden 
z nich sa môže vymrštiť a zasiahnuť Vás.

Zaseknuté drevo (Obr. 5)
Zaseknuté drevo sa nepokúšajte vyraziť. Vyrážanie môže 
spustiť štiepací proces alebo spôsobiť nehodu.
1. Povoľte oba ovládače.
2. Potom, čo sa klin vráti do pôvodnej pozície a úplne sa 

zastaví, vložte pod zaseknutý kus drevenú zarážku, 
ako je zobrazené na obr. 5.

3. Spusťte stroj, aby ste zarážku dostali pod zaseknutý 
kus dreva.

4. V prípade potreby proces opakujte s ostrejšími 
zarážkami, pokiaľ drevo úplne nevyslobodíte.

Bezpečnostné zariadenie spätného chodu
Na štiepanie kratších kusov použite spätnú brzdu (17).
Na inštaláciu brzdy posuňte protitlakovú plošinu smerom 
k štiepaciemu klinu.
Po dosiahnutí požadovanej pozície podržte hydraulickú 
páčku smerom dole s pákou blokačnou, aby ste zabránili 
spätnému chodu taniera.
Potom môžete vložiť brzdný tanier a zaistiť ho pomocou 

kolíka na nosnej ploche trubky.

Nastavovanie protitlakového taniera
Tanier (2) môže byť nastavený do troch pozícii.
Z ľavej strany plošiny odstráňte kolík a tanier vytiahnite. 
Potom kolík dajte späť.
Pozícia A  Max. vzdialenosť od štiepacieho klinu cca 

52 cm/ min. cca 20 cm.
Pozícia B Max. cca 47 cm/ min. cca 15 cm.
Pozícia C Max. cca 42 cm/min. cca 10 cm.
Stroj nesmie byť zapnutý, ak protitlaková plošina nie je 
stabilne upevnená.

Výmena oleja (Obr. 3.1, 3.2)

Hydraulický systém na Vašom stroji je uzavretým 
systémom, pozostávajúcim z olejovej nádrže, olejovej 
pumpy a ovládacieho ventilu.
Spoje a tesnenia systému pravidelne kontrolujte. 
V prípade uvoľnenia ich dotiahnite alebo opravte.
Olejová nádrž bola pri výrobe naplnená vysoko kvalitným 
olejom (ISO viskozita 20).

Výmena hydraulického oleja po 150 hodinách práce 
(Obr. 3)
1. Stroj vypnite a počkajte, kým sa všetky pohyblivé časti 

úplne zastavia.
2. Odskrutkujte a odoberte vypúšťaciu skrutku (16).
3. Štiepačku nakloňte na opornú nohu, ako vidíte na obr. 

3.1. Položte pod ňu štvorlitrovú nádobu a olej do nej 
vylejte. Použitý olej recyklujte!

4. Vašu Scheppach štiepačku otočte na motorovú stranu, 
ako vidíte na obr. 3.2, a nádrž naplňte cca 2,4 litrami 
čerstvého oleje.

5. Vyčistite odmerku na vypúšťacej skrutke a odmerku 
vložte späť. Stroj je stále vo vertikálnej polohe. Hladina 
oleja musí byť medzi dvoma zárezmi na odmerke.

6. Vyčistite skrutku a vmontujte ju naspäť. Stroj potom 
môžete vrátiť do horizontálnej pozície. Potom nechajte 
štiepačku bežať niekoľkokrát naprázdno, aby ste stroj 
zabehli.

 Pravidelne kontrolujte hladinu oleja a v prípade nízkej 
hladiny olej doplňte.

Likvidáciu oleja vykonávajte tak, že ho odovzdáte 
príslušnej miestnej spoločnosti, ktorá sa špecializuje 
na zber použitých olejov. Vylievať olej na zem alebo 
ho miešať s iným odpadom je zakázané. 

Odporúčame použitie nasledujúcich hydraulických olejov:
Aral Vitam gf 22
BP Energol HLP-HM 22
Mobil DTE 11
Shell Tellus 22
alebo ekvivalentné typy olejov.
Nepoužívajte iné typy olejov, pretože by mohli mať vplyv 
na funkciu hydraulického valca.

Údržba a oprava

Stroj opravujte, čistite a nastavujte iba, keď je motor 
vypnutý a elektrická zásuvka je odpojená zo siete.
Skúsený užívateľ smie drobné opravy vykonať sám.
Opravy a údržba elektrických prvkov stroja smie naopak 
vykonávať iba kvalifikovaný odborník.
Po opravení alebo vyčistení stroja nasaďte naspäť všetky 
ochranné prvky.
Odporúčame:
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• Štiepací klin je súčiastka podliehajúca opotrebovaniu, 
preto ho podľa potreby brúste alebo vymeňte.

• Ovládacie prvky a páčky musia vždy pracovať bez 
problémov, preto ich pravidelne podľa potreby namažte 
pár kvapkami oleja.

• Klin udržujte v čistote, bez odrezkov a kôry atď.
• Namáhané sklzné plochy pravidelne mažte mazivom.

Riešenie problémov 

Problém Možná príčina Riešenie
1. Motor sa vypne a už sa nezapína. Zariadenie na automatické vypnutie 

pri preťažení stroja štiepačku vyplo, 
aby ju chránilo pred poškodením.

Kontaktujte elektrikára.

2. Stroj drevo nespracováva. a) Drevo nie je správne položené.

b) Drevo svojou veľkosťou presahuje 
možnosti stroja.
c) Štiepací klin je tupý.
d) Olej vyteká.

a) Pozri pokyny na podávanie dreva 
v sekcii „Obsluha“.
b) Drevo upravte do požadovaných 
rozmerov.
c) Klin naostrite.
d) Lokalizujte miesta, kde olej 
preteká, a kontaktujte predajcu. 

3. Stroj vydáva neštandardný zvuk 
alebo vibruje.

Nedostatok hydraulického oleja 
alebo priveľa vzduchu v hydraulickej 
nádrži.

Doplňte olej. Inak kontaktujte 
predajcu.

4. Olej vyteká v miestach okolo 
piestu alebo z iných miest.

a) Vzduch nemôže v systéme voľne 
prúdiť.
b) Vypúšťací kryt nie je uzavretý 
počas prepravy.
c) Vypúšťací skrutka nie je 
dotiahnutá.
d) Tesnenia alebo ventily 
v hydraulickom systéme sú 
opotrebované.

a) Niekoľkými ťahmi skrutku jemne 
uvoľnite.
b) Pred prepravou kryt zavrite.
c) Skrutku dotiahnite.

d) Kontaktujte predajcu.
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Producent

Scheppach
Fabrikation von Holtzbearbeitungsmaschinen GmbH
Günzburger Straße 69
D-89335 Ichenhausen

Drogi kliencie

Życzymy Ci wiele przyjemności i sukcesów dzięki Twojej 
nowej maszynie scheppach.
Zgodnie z obowiązującymi zasadami dotyczącymi 
odpowiedzialności za wyrób producent nie ponosi 
odpowiedzialności za uszkodzenie tego urządzenia oraz 
uszkodzenie spowodowane przez to urządzenie, które 
powstało w wyniku:
• niewłaściwej obsługi,
• postępowania niezgodnie z instrukcją obsługi,
• napraw wykonywanych przez nieupoważnione osoby 

trzecie,
• instalowania i stosowania wszelkich części 

nieoryginalnych,
• niewłaściwego użytkowania,
• uszkodzenia układu elektrycznego powstałego 

wskutek nieprzestrzegania obowiązujących wymagań 
elektrycznych i przepisów VDE 0100, DIN 57113 / VDE 
0113.

Zalecenia:
Przed montażem urządzenia i jego uruchomieniem 
przeczytaj cały tekst instrukcji obsługi.
Niniejsze instrukcje obsługi mają na celu zapoznać cię 
z twoim urządzeniem i umożliwić wykorzystanie jego 
możliwości.
Instrukcje obsługi zawierają ważne uwagi, jak pracować 
na maszynie bezpiecznie, fachowo i ekonomicznie, oraz 
jak uniknąć niebezpieczeństw, zaoszczędzić kosztów 
napraw, zmniejszyć czas przestoju oraz zwiększyć 
niezawodność i przedłużyć czas eksploatacji maszyny.
Poza przestrzeganiem wymagań bezpieczeństwa 
zawartych w niniejszych instrukcjach obsługi, należy 
również zawsze przestrzegać stosownych przepisów 
krajowych. 
Włóż instrukcje obsługi do plastikowych teczek, aby 
zabezpieczyć je przed zabrudzeniem i wilgocią i 
przechowuj je w pobliżu maszyny. Każdy operator 
przed rozpoczęciem pracy musi uważnie przeczytać 
instrukcje i dokładnie je stosować. Na maszynie mogą 
pracować jedynie osoby, które zostały przeszkolone 
w użytkowaniu maszyny oraz zostały poinformowane 
o różnych niebezpieczeństwach i zagrożeniach. Musi 
być przestrzegane wymaganie dotyczące minimalnego 
wieku operatora.
Poza przestrzeganiem wymagań dotyczących 
bezpieczeństwa zawartych w niniejszych instrukcjach 
obsługi oraz odpowiednich przepisów krajowych, należy 
przestrzegać ogólnie uznanych zasad technicznych 
dotyczących pracy na maszynach do obróbki drewna.

Sterowanie i elementy, Rys. 2

1 = Zbiornik oleju
2 = Popychacz kłody
3 = Stół roboczy
4 = Klin rozłupujący
5 = Rączka dźwigni
6 = Noga podpory 
7 = Przedłużenie stołu
8 = Wyłącznik
9 = Silnik

10 = Skrzynka sterująca
11 = Kółka transportowe
12 = Rączka dźwigni
13 = Dźwignia hydrauliczna
14 = Osłona dźwigni
15 = Śruba upustowa
16 =  Śruba spustowa oleju z 

prętowym wskaźnikiem 
poziomu

17 = Wyłącznik krańcowy

Uwagi ogólne
• Po rozpakowaniu sprawdź wszystkie części, czy 

nie zostały one uszkodzone podczas transportu. W 
przypadku reklamacji natychmiast poinformuj dostawcę. 
Późniejsze reklamacje nie będą uwzględniane.
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Zakres dostawy

Hydrauliczna łuparka do drewna 

Instrukcja obsługi

Specyfikacja

Wymiary dług × 
szer × wys mm

1240 x 620 x 975

Drewno ø min-max 
cm

5 - 25

Długość drewna ø 
min-max cm

20 - 52

Odstęp (mm) 
Popychacz kłody-
Nóż rozłupujący

200/150/100

Stop skoku powr-
otnego

3 położenia

Brak wyzwolenia 
napięci-owego

tak

Ciężar kg 50

Napęd

Silnik V/Hz 230/50

Pobór mocy  P1 W 2050

Moc wyjściowa  
P2 W

1500

Tryb pracy S6/40%

Siła tnąca t 5

Wznios cylindra mm 320

Posuw roboczy 
cm/s

3

Posuw jałowy cm/s 8

Pojemność cieczy 
hydraulicz-nej, litry

2,4

Ciśnienie robocze 
bary

180

Prędkość obrotowa 
silnika 1/min

2800

Nastawa 
popychacza kłody 
(2 otwory) mm

2 x 50

Ciśnienie 
hydrauliczne MPa

18

Podlega modyfikacjom technicznym!
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• Sprawdź kompletność dostawy.
• Przed użyciem przeczytaj instrukcje obsługi, aby 

zapoznać się z urządzeniem.
• Jak o akcesoria, jak również części zamienne i 

zużywalne, stosuj wyłącznie oryginalne części 
scheppach. Części zapasowe dostępne są u twojego 
dealera.
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• Przy zamawianiu podaj w zamówieniu numer części, 
jak również typ urządzenia i rok produkcji.

D Za pomocą takiego znaku w niniejszych 
instrukcjach obsługi oznaczono miejsca, które muszą 
być przestrzegane ze względów bezpieczeństwa.

D Uwagi dotyczące bezpieczeństwa

• Stosuj się do wszystkich instrukcji dotyczących 
bezpieczeństwa oraz ostrzeżeń dołączonych do 
maszyny.

• Dopilnuj, aby te instrukcje i ostrzeżenia dołączone 
do maszyny były zawsze kompletne i doskonale 
czytelne.

• Nie wolno usuwać mechanizmów zabezpieczających 
ani ich unieruchamiać.

• Sprawdź wszystkie przewody zasilające. Nie stosuj 
przewodów uszkodzonych.

• Przed uruchomieniem sprawdź czy operacje 
wymagające użycia obu rąk właściwie funkcjonują.

• Osoby obsługujące powinny mieć co najmniej 18 lat. 
Praktykanci powinny mieć co najmniej 16 lat i mogą 
pracować na maszynie wyłącznie pod nadzorem osoby 
dorosłej. 

• Przy pracy noś zawsze ochraniacze uszu oraz rękawice 
robocze.

• Uważaj przy pracy. Przy narzędziach rozłupujących 
istnieje zagrożenie dla palców i rąk.

• Przy ciężkich i niewygodnych elementach zastosuj 
odpowiednie środki pomocnicze do mocowania.

• Czyszczenie, wymianę części i ustawienia maszyny 
można wykonywać wyłącznie przy wyłączonym silniku. 
Wyjmij wtyczkę zasilającą.

• Połączenia, konserwację i naprawy instalacji 
elektrycznej mogą być wykonywane tylko przez 
wykwalifikowanego elektryka.

• Po zakończeniu procedur związanych z naprawą 
i konserwacją wszystkie urządzenia ochronne 
oraz zabezpieczające muszą zostać spowrotem 
zamontowane.

• Jeśli opuszczasz miejsce pracy, wyłącz silnik i wyjmij 
wtyczkę zasilającą

• Nigdy nie próbuj zmienić operacji wymagających użycia 
obu rąk w twojej maszynie scheppach. W przeciwnym 
przypadku wzrasta ryzyko wypadków.

D฀Właściwe użytkowanie

Maszyna odpowiada obowiązującym wytycznym 
UE.
• Hydrauliczna łuparka do drewna jest zaprojektowana 

tylko do drewna w pozycji poziomej. Drewno 
można rozłupywać tylko w pozycji poziomej i w 
kierunku włókien. Wymiary rozłupywanego drewna: 
maksymalnie 52 cm.

• Nigdy nie rozłupuj drewna w kierunku niezgodnym 
z kierunkiem włókien albo drewna będącego w 
niewłaściwym położeniu.

• Instrukcje producenta dotyczące bezpieczeństwa, 
pracy i konserwacji, jak również dane techniczne 
uzyskane z kalibracji oraz wymiary muszą być 
przestrzegane.

• Należy również przestrzegać odpowiednie przepisy 
dotyczące zapobiegania wypadkom, oraz inne, ogólnie 
znane zasady bezpieczeństwa technicznego. 

• Maszyna może być używana, konserwowana 

i naprawiana tylko przez osoby przeszkolone i 
zaznajomione z jej działaniem i poinformowane o 
niebezpieczeństwie. Samowolne zmiany wprowadzone 
do maszyny zwalniają producenta z wszelkiej 
odpowiedzialności za jakiekolwiek powstałe szkody.

• Każde inne użytkowanie jest bezprawne. Producent 
nie jest odpowiedzialny za wszelkie szkody powstałe 
wskutek bezprawnego użytkowania; odpowiedzialność 
za ryzyko ponosi wyłącznie użytkownik.

D Pozostałe zagrożenia

Maszyna została zbudowana przy wykorzystaniu 
nowoczesnej techniki, zgodnie ze znanymi zasadami 
bezpieczeństwa. 
Mogą jednak wystąpić jeszcze pewne pozostałe 
zagrożenia.
• D Narzędzie rozłupujące może powodować obrażenia 

palców i rąk przy niewłaściwym prowadzeniu lub 
umieszczeniu drewna.

• D Przy niewłaściwym trzymaniu lub prowadzeniu 
występuje niebezpieczeństwo obrażeń wskutek 
odrzutu drewna.

• Zastosowanie niewłaściwych lub uszkodzonych 
kabli elektrycznych może prowadzić do obrażeń 
spowodowanych prądem elektrycznym.

• Pozostałe zagrożenia można zminimalizować 
stosując instrukcje podane w „Zasady dotyczące 
bezpieczeństwa” oraz „Użytkuj tylko legalnie” jak 
również w całej instrukcji obsługi.

Transport

Transport podnośnikiem widłowym:
Do wysyłki maszyna jest mocno zamontowana do palety 
za pomocą 4 śrub. Odkręć śruby za pomocą klucza 
czołowego.
Do zdjęcia maszyny z palety potrzebne są dwie osoby.
Maszynę można transportować w pozycji przechylonej. 
Chwycić rękami i pociągnij delikatnie stawiając maszynę 
na kółkach. 
Twoja maszyna scheppach może być magazynowana 
lub transportowana w temperaturze od -20º C do +60º C 
przy wilgotności maksymalnej 80 %.

Ustawienie

Przygotuj miejsce pracy, gdzie maszyna ma być 
ustawiona. Zapewnij odpowiednie pomieszczenie 
pozwalające na bezpieczną, bezawaryjną pracę. 
Maszyna jest zaprojektowana do pracy na powierzchni 
poziomej i należy ją umieścić bezpiecznie na mocnym, 
poziomym gruncie.
Proszę się upewnić, czy twoja maszyna scheppach 
została umieszczona pewnie na stabilnym, równym 
gruncie.

Połączenia elektryczne

Regularnie sprawdzaj, czy łączące przewody 
elektryczne nie zostały uszkodzone. Upewnij się, czy 
przewody łączące nie są połączone do sieci, kiedy je 
sprawdzasz. Przewody elektryczne łączące muszą być 
zgodne z odpowiednimi przepisami VDE lub DIN oraz z 
przepisami lokalnych zakładów energetycznych. Stosuj 
tylko przewody łączące oznaczone kodem H 07 RN. 
Zgodnie z przepisami, na przewodach łączących musi 
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być wydrukowane oznaczenie typu.

D Uszkodzenia łączących 

przewodów elektrycznych

Uszkodzenie izolacji w łączących przewodach 
elektrycznych występuje często.
Przyczyną mogą być:
• Zgniecenia powstałe przy przejściach przewodów 

łączących przez okna lub drzwi.
• Przegięcia spowodowane przez niewłaściwe 

przyłączenia przewodów łączących.
• Przecięcia powstałe wskutek krzyżowania się 

przewodów łączących.
• Uszkodzenia izolacji powstałe wskutek wyciągania 

wtyczki z gniazdka, ciągnąc za przewód.
• Pęknięcia spowodowane starzeniem się izolacji. Tak 

uszkodzonych przewodów elektrycznych nie wolno 
stosować, bo są one bardzo niebezpieczne ze względu 
na uszkodzoną izolację i stanowią zagrożenie dla 
życia! D

Silnik jednofazowy 230 V / 50 Hz
• Napięcie zasilające powinno wynosić 220÷240 V / 50 

Hz.
• Podłączenie do sieci oraz kable przedłużające muszą 

być 3-przewodowe: P (przewód fazowy) + N (przewód 
neutralny) + SL (przewód uziemiający). – (1/N/PE).

• Przewody przedłużające o długości do 25 muszą mieć 
przekrój minimum 1,5 mm2. Przewody przedłużające, 
których długość jest większa niż 25 m muszą mieć 
przekrój minimum 2,5 mm2.

• Sieć zasilająca jest zabezpieczona bezpiecznikiem 
zwłocznym 16 A.

Uruchamianie

Przed uruchomieniem twojej maszyny scheppach 
należy poluzować nieco śrubę upustową obracając 
ją aż powietrze będzie mogło swobodnie wchodzić 
i wychodzić ze zbiornika oleju. Jeśli nie poluzuje się 
nieco śruby upustowej, uwięzione powietrze w układzie 
hydraulicznym będzie ściskane i rozprężane. Takie 
ciągłe ściskane i rozprężane spowoduje wydmuchanie 
uszczelek D układu hydraulicznego i spowoduje trwałe 
uszkodzenie twojej maszyny scheppach.
Przed przesunięciem twojej maszyny scheppach upewnij 
się, czy śruba upustowa jest dokręcona, aby uniknąć 
wycieku oleju z tego punktu.
Rozłupuj tylko równo pocięte kłody.
1. Umieść kłodę równo na stole roboczym (3).
2. Zamocuj popychacz kłody w wymaganym położeniu, w 

zależności od jej długości.
 Pozycja 1: Długość do 52 cm,
 Pozycja 2: Długość do 47 cm,
 Pozycja 3: Długość do 42 cm.
3. Twoja maszyna scheppach jest wyposażona 

Dwuręczny System Sterowania wymagający użycia 
obu rąk użytkownika do uruchomienia - lewa ręka 
steruje dźwignią hydrauliczną (13) a prawa ręka 
steruje przyciskiem wyłącznika (8).Aby uniknąć 
przypadkowego wciśnięcia dźwigni sterującej 
hydrauliką zastosowany jest język spustowy blokady. 
Aby ją uruchomić, pociągnij wstecz język spustowy 
palcem wskazującym, zanim wciśniesz dźwignię 
sterującą hydrauliki w dół (rys. 1, nr 5).

4. Aby rozpocząć rozłupywanie równocześnie wciśnij 
przycisk wyłącznika (8).

 Przy braku jednej ręki łuparka będzie unieruchomiona. 
Nigdy nie wymuszaj pracy twojej maszyny scheppach 
dłuższej niż 5 sekund utrzymując ciśnienie, aby rozłupać 
nadmiernie twarde drewno. Po takim okresie czasu olej 
pod ciśnieniem będzie przegrzany i maszyna może 
ulec uszkodzeniu. W przypadku takiej ekstremalnie 
twardej kłody, obróć ją o 90º, aby sprawdzić, czy da się 
rozłupać w innym kierunku. W każdym przypadku, jeśli 
maszyna nie jest w stanie rozłupać kłody, oznacza to, 
że jej twardość przekracza możliwości maszyny, więc 
należy ją odrzucić, aby uchronić łuparkę. 

Kłoda źle umieszczona (Rys. 4)
Zawsze umieszczaj kłodę na płytach podtrzymujących i 
stole roboczym w sposób stabilny. Upewnij się, że kłoda 
nie obróci się, nie będzie się kołysać ani nie przesunie się 
podczas rozłupywania. Nie przeciążaj ostrza rozłupując 
górną część kłody. Spowoduje to pęknięcie ostrza albo 
uszkodzenie maszyny.
Nie próbuj rozłupywać 2 kawałków kłody jednocześnie. 
Jeden z nich może zostać odrzucony i uderzyć ciebie.
 
Kłoda zakleszczona (Rys. 5)
Nie odbijaj zakleszczonej kłody. Stukanie może 
spowodować uszkodzenie maszyny albo wypadek 
wskutek nagłego wyrzucenia kłody. 
1. Zwolnić oba sterowania.
2. Po przesunięciu kłody do tyłu i całkowitym zatrzymaniu 

w pozycji początkowej, włóż klin drewniany pod 
zakleszczoną kłodę w sposób pokazany na Rys. 5.

3. Uruchom łuparkę, aby popchnąć klin drewniany pod 
zakleszczoną kłodę.

4. Powtarzaj powyższą procedurę z klinem o ostrzejszym 
nachyleniu, aż do całkowitego uwolnienia kłody.

Wyłącznik krańcowy
Do rozłupywania krótszych kawałków drewna zastosuj 
wyłącznik krańcowy (17).
Aby zainstalować stop, przesuń płytę popychacza w 
kierunku ostrza.
Kiedy tylko osiągnie się położenie końcowe, naciskaj w 
dół dźwignię hydrauliczną przy blokadzie dźwigni, aby 
uniknąć ruchu powrotnego płyty.
Teraz możesz włożyć płytę stopu stosując trzpień przy 
płycie nośnej.

Ustawianie płyty popychacza 
Płyta popychacza (2) może być ustawiana w 3 
położeniach.
Ponieś trzpień po lewej stronie płyty popychacza i 
wyciągnij pytę popychacza. Następnie powrotem włóż 
trzpień.
Poz. A  Maksymalny odstęp do ostrza rozłupującego 

około 53 cm / minimalny – około 21 cm
Poz. B  Maksymalny odstęp do ostrza rozłupującego 

około 48 cm / minimalny – około 16 cm
Poz. C  Maksymalny odstęp do ostrza rozłupującego 

około 43 cm / minimalny – około 11 cm
Jeżeli płyta popychacza nie jest właściwie zamocowana, 
nie wolno uruchamiać urządzenia.

Wymiana oleju (Rys. 3.1, 3.2)

Układ hydrauliczny to układ zamknięty zawierający 
zbiornik oleju, pompę olejową i zawór sterujący.
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Regularnie sprawdzaj szczelność połączeń hydraulicznych 
i armatury. Jeszcze to konieczne, uszczelnij.
Zbiornik oleju został napełniony wysokiej jakości olejem 
(poziom lepkości 20 wg ISO).

Wymiana oleju hydraulicznego po 150 godzinach 
użytkowania (Rys. 3) 
1. Upewnij się, że wszystkie ruchome części są 

nieruchome i wtyczka łuparki jest odłączona.
2. Odkręć śrubę spustową (16) i wyjmij ją.
3. Obróć łuparkę na stronę nogi podpory, jak pokazano na 

rys. 3.1, aby spuścić 4 litry oleju ze zbiornika. Pamiętaj 
o recyklingu oleju!

4. Obróć łuparkę na stronę silnika, jak pokazano na rys. 
3.2, aby napełnić zbiornik 2,4 litrami świeżego oleju. 

5. Oczyść powierzchnię prętowego wskaźnika oleju przy 
śrubie spustowej i włóż go powrotem do zbiornika 
oleju utrzymując łuparkę pionowo. Upewnij się, że 
poziom napełnionego oleju jest dokładnie pomiędzy 2 
działkami wskaźnika.

6. Śrubę spustową oleju oczyść przed ponownym 
wkręceniem. Zanim umieścisz łuparkę w pozycji 
poziomej, upewnij się, że śruba jest dokręcona, aby 
uniknąć przecieku. Następnie rozpocznij kilkukrotne 
rozłupywanie „na sucho”, bez położonej kłody.

Okresowo sprawdzaj poziom oleju. Jeśli jest zbyt niski, to 
należy go uzupełnić.
Zużytego oleju należy się pozbywać w prawidłowy 
sposób w przeznaczonym do tego publicznym 
miejscu utylizacji. Zabrania się wylewania starego 
oleju na ziemię lub mieszania go z odpadami.
Rekomendujemy następujące oleje hydrauliczne:
Aral Vitam gf 22
BP Energol HLP-HM 22
Mobil DTE 11
Shell Tellus 22
lub oleje o tej samej jakości.
Nie można stosować żadnego innego typu oleju, ponieważ 
może on oddziaływać niekorzystnie na działanie cylindra 
hydraulicznego.

Konserwacja i naprawa

Prace związane z instalacją, nastawą i czyszczeniem 
wykonuj tylko przy wyłączonym silniku. Wyjmij wtyczkę 
zasilającą. 
Doświadczony pracownik niewielkie naprawy może 
wykonywać sam.
Prace związane z konserwacją i naprawą układu 
elektrycznego może wykonywać tylko wykwalifikowany 
elektryk.
Natychmiast po zakończeniu prac związanych z naprawą 
i konserwacją, muszą zostać ponownie zainstalowane 
wszystkie urządzenia ochronne i zabezpieczające.

Zalecamy:
• Klin rozłupujący jest częścią, która się zużywa, a po 

zużyciu należy go naostrzyć albo wymienić.
• Urządzenie chwytające oraz sterujące powinno gładko 

się poruszać. Jeśli trzeba, to posmaruj je kilkoma 
kroplami oleju.

• Utrzymuj klin rozłupujący w czystości – bez 
zanieczyszczeń, skrawków drzewa, kory, itp.

• Sanie prowadzące smaruj smarem.
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Legenda dotycząca znaków dołączonych do maszyny

Noś buty robocze i rękawice robocze! Zanim przystąpisz do naprawy, 
czyszczenia  lub konserwacji łuparki, 
odłącz wtyczkę główną!

Przed rozpoczęciem pracy sprawdź 
łuparkę pod względem możliwych 
uszkodzeń!

Nie przebywaj w zasięgu maszyny bez 
żadnego zabezpieczenia!

Noś okulary ochronne! Uwaga! Części ruchome!

Dokładnie przeczytaj instrukcje obsługi! Ryzyko obrażeń!

Proszę zapewnić właściwą likwidację 
zużytego oleju!

Zachowaj odstęp!

Wykrywanie i usuwanie usterek

Problem Prawdopodobna przyczyna Naprawa

1. Silnik nie startuje Zabezpieczenie przeciwprzeciążeniowe wyłączyło, aby 
uchronić łuparkę przed uszkodzeniem

Skontaktuj się z wykwalifikowanym elektrykiem

2. Kłód nie można rozłupać a) Kłoda umieszczona niewłaściwie

b) Rozmiar kłody przekracza możliwości maszyny
c) Krawędź klina tnącego jest stępiona
d) Olej przecieka

a) Patrz  rozdział dotyczący „uruchomienia”, aby 
dobrze umieścić kłodę

b) Zmniejsz rozmiar kłody przed uruchomieniem
c) Naostrz krawędź ostrza tnącego.
d) Znajdź miejsce przecieku (przecieków) i 

skontaktuj się ze swoim dealerem

3. Popychacz  kłody 
posuwa się z szarpnięciami 
i z nietypowym hałasem lub 
znacznymi wibracjami

Brak oleju hydraulicznego i nadmiar powietrza w układzie 
hydraulicznym

Sprawdź poziom oleju, czy należy go dolać.
Skontaktuj się ze swoim dealerem.

4. Olej wycieka wokół 
suwaka cylindra lub z 
innych punktów

a) Zapowietrzenie w układzie hydraulicznym podczas 
pracy

b) Śruba upustowa nie została dokręcona przed 
przesunięciem łuparki

c) Śruba spustowa nie została dokręcona 
d) Zużyty hydrauliczny zawór sterujący i/lub uszczelka 

(uszczelki) 

a) Przed uruchomieniem łuparki poluzuj śrubę 
upustową obracając ją nieco 

b) Przed przesunięciem łuparki
dokręć śrubę upustową 

c) Dokręć śrubę spustową 

d) Skontaktuj się ze swoim dealerem 
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